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ОПОДАТКУВАННЯ ТУРИСТИЧНОЇ СФЕРИ: 

ДОСВІД ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Загальновідомий тренд про те, що туризм є однією з найдинамічніших 

індустрій XXI століття та набуває все більшого розвитку й генерує все більше 

доходів вимагає звернення особливої уваги на розвиток цієї галузі в Україні з 

огляду на можливості, які має країна в сучасних  умовах воєнного часу.  

Сталий розвиток туристичного галузі в нинішніх умовах та створення 

підґрунтя для стрімкого її піднесення в повоєнній перспективі вимагає 

формування міцної та стабільної фінансової основи. Даний процес, навіть за 

умови масштабних інвестицій різного роду в цю сферу, неможливий без 

застосування податкових інструментів формування фінансових ресурсів. Саме 

тому актуальним є розбудова та вдосконалення існуючої практики справляння 

податків в галузі туризму. Наразі в Україні чинне податкове законодавство 

передбачає існування туристичного збору, який має ознаки місцевого податку, 

тобто прерогатива його застосування та регулювання методології справляння 

віддана на розсуд місцевих громад.  

Звичайно в умовах коли процес децентралізації фінансової та й податкової 

в нашій країні є відносно не довгим, тому багато місцевих органів 

самоврядування відчувай необхідність вивчення та врахування позитивного 

зарубіжного досвіду в питаннях оподаткування туристичної галузі.  
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Вдаючись до певного аналізу та узагальнення кращих практик окремих 

країн світу в сфері оподаткування туризму загалом зазначимо, що на 

сьогоднішній день все більше популярних туристичних країн, вдаються до 

запровадження туристичних податків (зборів), переслідуючи цим, в першу 

чергу, фіскальну ціль – формування фінансових ресурсів для розвитку 

інфраструктури та об’єктів туристичної галузі.  

Звичайно слід акцентувати увагу на тому, що кожна держава, яка 

запроваджує туристичний податок чи збір діє унікально, враховуючи 

особливості місцевого податкового законодавства, традиції туристичної сфери, 

які склалися історично, а також економічну доцільність існування податкових 

стягнень в даній сфері. При цьому, досвід ряду країн, різних регіонів світу 

заслуговує на особливу увагу [2].  

Так у відомому туристичному регіоні Іспанії Барселоні діє туристичний 

збір, який поширюється на відвідувачів, які проживають в офіційних 

туристичних місцях. При цьому, кошти від сплати такого збору 

використовуються виключно для фінансування інфраструктури міста, 

включаючи покращення якості доріг, автобусного сполучення та ескалаторів. 

Оцінка динаміки розвитку змін в методології справляння туристичного збору в 

Барселоні свідчить про його стабільне зростання (в середньому раз на п’ять 

років) на 25 відсотків. Інший відомий туристичний іспанський регіон – 

Валенсія стягує туристичний податок з мандрівників, які проживають у всіх 

типах розміщення в регіоні, включаючи готелі, хостели, апартаменти та 

кемпінги. Гроші від збору направляються на фінансування сталого розвиток 

туристичного сектору регіону та для забезпечення більш доступного житла для 

місцевих жителів у туристичних місцях. Багато інших дуже популярних місць 

для туристів в Іспанії (Ібіца, Майорка, Балеарські острови та інші) теж 

характеризуються сталими туристичними податками, які застосовується до 
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готелів для відпочинку та поширюється на кожного відпочиваючого, з певними 

пільгами за віком [3]. 

Португалія характеризується загалом стриманим підходом (поширений 

менше ніж в 20 відсотках муніципалітетів) і відносно низькими ставками та 

значними пільгами при справлянні туристичного податку. Серед прикладів слід 

відзначити муніципалітет – рибальське місто Ольян, де з туристів, стягують 

турподаток в розмірі 2 євро за добу з квітня по жовтень. З листопада по 

березень податок знижений до 1 євро. Він не поширюватиметься на дітей віком 

до 16 років і обмежуватиметься п’ятьма ночами, тобто максимум 10 євро за 

поїздку. В свою чергу, у муніципалітеті Алгарве головна мета стягнення 

туристичного збору – підвищення чистоти та безпеки. Два з 16 муніципалітетів 

Алгарве вже стягують туристичний збір: Фару (1,5 євро за ніч до семи ночей у 

період з березня по жовтень) і Віла-Реал-де-Санто-Антоніо (1 євро за день до 

семи днів) [5]. 

Відомий італійський туристичний центр, одне з найбільш відвідуваних 

міст Європи – Венеція нараз стягує податковий платіж з туристів за кожен день 

перебування в місті в розмірі до 5 євро. Кошти від стягнення податку підуть на 

послуги, які допомагають мешканцям міста, у тому числі прибирання та 

зменшення вартості життя. Одночасно зауважимо, що Венеція це лише один з 

багатьох регіонів Італії, які є туристично привабливими, тому в інших частинах 

країни теж діють туристичні податкові стягнення з власними особливостями, 

щодо методології цього процесу.  

Австрійський досвід справляння туристичного податку, який має назву 

податок на ночівлю характеризується застосуванням відсоткової ставки податку 

від рахунку в готелі за кожну особу. При цьому розмір ставки коливається 

звичайно в залежності від регіону де ви перебуваєте.  

При загалом схожому підході з австрійським (туристичний податок за 

відсотковими ставками стягується з розміщення за кожну ніч перебування) у 
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Бельгії стягують тариф за номер, а відсоток  залежить від розміру та рейтингу 

готелю [4]. 

Переважна більшість європейських країн, що мають значну туристичну 

привабливість, серед яких Болгарія, Хорватія, Чорногорія, Словенія, Франція, 

Німеччина, Нідерланди, Греція, Туреччина, Чехія, Швейцарія та інші теж 

активно використовують податкові механізми залучення коштів від туристів для 

розвитку економіки та поліпшення інфраструктури тих регіонів, які 

користуються найбільшою увагою туристів. При цьому, підходи до справляння 

туристичних податків або зборів різняться, як в частині розміру, видів ставок, 

способів і періодів застосування, так і частині застосування податкових пільг та 

звільнень від оподаткування. 

Країни азіатського та тихоокеанського регіонів теж мають значний прогрес 

в розвитку податкових відносин у туристичному секторі їх економік.  

Зокрема, у Таїланді туристичний збір запровадили лише в минулому 2023 

році у фіксованому розмірі 300 бат (8 євро), переслідуючи, при цьому, дві 

головні цілі: медичне обслуговування туристів, на випадок недостатності 

медичного страхування та фінансування покращення інфраструктури навколо 

туристичних атракцій. 

У Бутані туристичний збір дуже високий. Мінімальна щоденна плата для 

більшості іноземців становить 228 євро на особу на день у високий сезон і 

трохи менше в низький сезон. Але збір включає проживання, транспорт у 

країні, послуги гіда, квитки до музеї та навіть харчування. 

Туристичний податок в Індонезії стягується лише на всесвітньовідомому 

курорті – Балі, де іноземні відвідувачі індонезійського острова повинні 

сплачувати збір у розмірі 9 євро [1]. 

З особливостей оподаткування туристичної галузі на американському 

континенті слід акцентувати увагу на досвіді США, де готельний податок або 

податок на проживання для мандрівників, які орендують житло, стягується в 
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переважній більшості штатів. Його також називають податком на проживання. 

Плата стягується в готелях, мотелях і пансіонатах за відсотковими ставками, 

розмір яких різниться в кожному штаті. 

Одночасно зауважимо, що на більшості карибських островів туристичні 

податки додаються до вартості готелю або плати за виїзд. Антигуа і Барбуда, 

Аруба, Багами, Барбадос, Бермуди, Бонайре, Британські Віргінські острови, 

Кайманові острови, Домініка, Домініканська Республіка, Гренада, Гаїті, Ямайка, 

Монтсеррат, Сент-Кітс і Невіс, Сент-Люсія, Сент-Люсія. Маартен, Сент-

Вінсент і Гренадини, Тринідад і Тобаго та Віргінські острови США мають 

певну плату для відвідувачів.  

Підсумовуючи вищесказане зазначимо, що на наш погляд туристичний збір 

слід розглядати як частину туристичної сфери держави. За таких умов важливої 

ролі набуває завдання органів місцевої влади максимізувати сукупний дохід від 

справляння туристичного збору. Причому для якісного втілення цієї мети 

паралельного розвитку мають набувати два процеси: з одного боку – 

покращення туристичного іміджу нашої держави, з іншого – оптимізація 

податкове законодавства, що ґрунтується, в першу чергу, на кращих зарубіжних 

практиках в сфері стягнення туристичних податків. 
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САНАЦІЯ СУБ'ЄКТА ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ  

ЯК ЧИННИК ЕКОНОМІЧНОГО ЗРОСТАННЯ 

 

Санаційні заходи, спрямовані на відновлення фінансової стійкості та 

здоров'я економічних суб'єктів туристичного бізнесу, відіграють ключову роль у 

забезпеченні економічного розвитку та стабільності країни. Дослідження 

впливу санації на економіку дозволяє глибше зрозуміти механізми, через які 

санаційні програми впливають на фінансові ринки, інвестиційну активність, 

рівень безробіття, сфери діяльності та загальний економічний розвиток країни. 

Ефективні санаційні заходи дозволяють підприємствам туризму подолати 

кризові ситуації, оптимізувати використання фінансових ресурсів і відновити 

діяльність. Це комплексне поняття, що виникає в результаті взаємодії всіх 

аспектів зовнішніх та внутрішніх фінансових відносин суб'єкта туристичного 

бізнесу [1, с. 227]. Важливість санації полягає також у зміцненні довіри до 

фінансової системи та забезпеченні стійкості економічного середовища, що є 

необхідним для сталого економічного зростання країни. 

Перш за все, слід відзначити, що ефективність санаційних заходів може 

бути різною в залежності від конкретного контексту економічних труднощів, 

політичної ситуації та рівня розвиненості фінансової системи країни. Належне 

планування та впровадження санаційних програм може сприяти відновленню 

довіри до фінансових інституцій, зниженню фінансового ризику та збільшенню 

інвестиційної активності [2]. 

Важливо враховувати соціальний вимір санації. Наприклад, призначенням 

санаційних програм може бути не лише відновлення фінансової стабільності 
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підприємств, а й збереження робочих місць, підтримка соціальних програм та 

зменшення негативних економічних наслідків для населення.  

Проте також варто враховувати, що санація може мати негативний вплив на 

економічне зростання в певних умовах. Одним із головних ризиків є зростання 

державного боргу, оскільки фінансова підтримка санаційних програм часто 

вимагає значних бюджетних витрат. Це може призвести до збільшення 

боргового навантаження на державу, що обмежує можливості для майбутніх 

інвестицій та зменшує фіскальний простір для стимулювання економічного 

зростання. У процесі санації суб'єкти туристичного бізнесу можуть бути 

змушені скорочувати робочі місця або зменшувати заробітну плату, що 

спричиняє зростання безробіття та зниження споживчого попиту. Це, зі свого 

боку, може мати негативний вплив на внутрішній ринок та економічну 

активність загалом. Також існує ризик монополізації ринків, якщо малі та 

середні суб'єкти туристичного бізнесу не зможуть відновитися після кризи, що 

обмежить конкуренцію та зменшить стимул для подальшого розвитку.  

Непередбачуваність і нестабільність, спричинені санаційними заходами, 

можуть призвести до відтоку капіталу, що погіршить інвестиційний клімат і 

уповільнить економічне зростання. Інвестори можуть втратити довіру до 

фінансової системи країни, що ускладнить залучення нових інвестицій.  

Для мінімізації потенційних негативних наслідків санації необхідно 

ретельно планувати та впроваджувати ці заходи, враховуючи економічні, 

соціальні та політичні чинники. Лише комплексний підхід до реалізації 

санаційних програм може забезпечити їхню ефективність та сприяти сталому 

економічному розвитку.  

Такі наслідки можуть мати довгостроковий вплив на економічну стійкість 

країни та потенційно обмежити можливості для майбутнього економічного 

зростання, тому пошук оптимальних стратегій управління макроекономічними 

наслідками санації є важливим завданням для уряду, фінансових установ та 
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інвесторів. Необхідно ретельно проаналізувати різні можливі сценарії розвитку 

подій, що містить в собі розгляд різних варіантів реалізації санаційних заходів, 

їхніх можливих наслідків та загальний вплив на економіку. 

Однією з можливих стратегій управління макроекономічними наслідками 

санації є розробка програм фіскальної консолідації. Ці програми можуть 

містити в собі заходи зі зниження бюджетного дефіциту, оптимізації витрат та 

підвищення ефективності податкової системи. Важливо, щоб такі програми 

були добре сплановані та враховували специфіку національної економіки, а 

також соціальні наслідки впроваджуваних заходів. 

Іншою важливою стратегією може бути зміна фінансової політики для 

стимулювання економічного зростання та підтримки фінансової стійкості 

суб'єктів туристичного бізнесу. Це може бути зниження процентних ставок, 

розширення кредитування та інші заходи, спрямовані на підтримку 

підприємництва та споживчого попиту. Для управління макроекономічними 

наслідками санації також можуть бути розроблені стратегії врегулювання 

заборгованості, що спрямовані на оптимізацію структури боргу, зниження 

фінансового тиску та забезпечення стійкості економіки. 

Отже, санація суб'єкта підприємництва є ключовим чинником 

економічного зростання, оскільки сприяє відновленню фінансової стабільності 

та підвищенню конкурентоспроможності бізнесу, зокрема сфери туризму. Це 

забезпечує створення нових робочих місць, збільшення інвестицій та стимулює 

загальну економічну активність, сприяючи стійкому розвитку економіки в 

довгостроковій перспективі. 
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ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК КОРПОРАТИВНОЇ КУЛЬТУРИ 

НА ПІДПРИЄМСТВІ «HOLIDAY INN KYIV» 

 

Корпоративна культура є невід’ємною складовою успішного 

функціонування підприємств готельно-ресторанної індустрії. Корпоративна 

культура готельного підприємства безпосередньо впливає на його 

конкурентоспроможність, прискорює і збільшує обсяги продажів, є 

інструментом досягнення стратегічних цілей готелю, орієнтованих на 

перспективу, що особливо важливо в умовах існуючої кризи [1]. 

Корпоративна культура складається із сукупності цінностей, норм, 

традицій та стандартів поведінки, які прийняті в організації. Вона є важливим 

елементом, який впливає на імідж підприємства, ефективність роботи 

персоналу, рівень обслуговування клієнтів та загальний успіх бізнесу (табл. 1). 

Таблиця 1 

Основні аспекти корпоративної культури 

Аспект Опис 

Цінності Принципи та переконання, що формують основу корпоративної 

культури 

Норми та стандарти Правила поведінки та етичні норми, яких дотримуються 

співробітники 

Символи та ритуали Логотипи, уніформа, традиції, які підтримують корпоративну 

ідентичність 

Мова та комунікація Стиль спілкування, використані мови та специфічний професійний 

жаргон 

Джерело: складено автором 

 

Аналіз корпоративної культури в готелі «Holiday Inn Kyiv» показав, що 

існують певні проблеми та виклики, які потребують вирішення для покращення 
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ефективності роботи та підвищення задоволеності клієнтів і персоналу. Тому 

було проведено SWOT-аналіз проблем та викликів існуючої корпоративної 

культури в готелі «Holiday Inn Kyiv», який показав, що необхідно зосередитися 

на усуненні виявлених слабких сторін, використанні наявних можливостей та 

мінімізації загроз (табл. 2). 

Таблиця 2 

SWOT-аналіз проблем та викликів існуючої корпоративної культури в 

готелі «Holiday Inn Kyiv» 

Сильні сторони Слабкі сторони 

Високий рівень професіоналізму Недостатня увага до інновацій 

Дружня атмосфера Слабка система мотивації 

Доброзичливе ставлення до клієнтів Погана комунікація між відділами 

Можливості Загрози 

Впровадження нових технологій Висока плинність кадрів 

Покращення системи навчання Низький рівень задоволеності персоналу 

Джерело: складено автором 

 

Для формування ефективної корпоративної культури використовуються 

різні методи та інструменти, які сприяють зміцненню цінностей та стандартів 

організації (табл. 3). 

Таблиця 3 

Методи та інструменти формування корпоративної культури 

Метод/Інструмент Опис 

Лідерство та приклад 

керівництва 

Активна роль керівництва у визначенні та демонстрації 

цінностей. 

Залучення персоналу Участь персоналу у розробці цінностей та стандартів. 

Освітні програми Тренінги з професійного розвитку, командні заходи. 

Комунікація та 

зворотний зв’язок 
Регулярні наради, відкриті форуми для обміну ідеями. 

Символи та ритуали Унікальні символи, спеціальна уніформа, традиції. 

Система мотивації та 

винагород 
Стимулюючі програми, бонуси за досягнення цілей. 

Джерело: складено автором на основі [2] 
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Для підвищення ефективності корпоративної культури в готелі «Holiday 

Inn Kyiv» розроблено наступні рекомендації: 

1. Зміни цінностей та місії готелю: 

− Додати акцент на сталу інноваційність. 

− Зосередження на гостьовому досвіді. 

− Відповідальність перед громадськістю. 

2. Покращення системи навчання та розвитку персоналу: 

− Розробка програм навчання та тренінгів. 

− Інвестиції в розвиток лідерських якостей. 

3. Створення ефективної системи мотивації та винагород: 

− Впровадження системи бонусів. 

− Визнання досягнень співробітників. 

4. Покращення комунікації та зворотного зв’язку: 

− Встановлення відкритих комунікаційних каналів. 

− Регулярні зустрічі з персоналом. 

5. Формування нових символів і традицій: 

− Розробка нових символів та ритуалів. 

− Підкреслення цінностей готелю через символіку. 

Формування та розвиток корпоративної культури на підприємстві готельно-

ресторанної індустрії є критичним елементом для досягнення довгострокового 

успіху. Проведений аналіз показав, що готель «Holiday Inn Kyiv» має як сильні, 

так і слабкі сторони в своїй корпоративній культурі. Впровадження 

рекомендацій щодо вдосконалення системи мотивації, навчання та розвитку 

персоналу, а також покращення комунікації та взаємодії, допоможе створити 

більш ефективне та гармонійне робоче середовище. Це, в свою чергу, 

підвищить рівень задоволеності клієнтів і сприятиме зміцненню конкурентних 

позицій готелю на ринку. 
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МОЖЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

В ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННОМУ БІЗНЕСІ УКРАЇНИ 

 

Повномасштабне вторгнення росії до України негативно вплинуло на 

вітчизняну індустрію гостинності. Багато готелів та інших об’єктів розміщення 

були зруйновані або пошкоджені. Потік туристів, які відвідували Україну, 

суттєво скоротився. Сучасний готельно-ресторанний бізнес потребує адаптації 

до вимог воєнного стану з урахуванням потреб у безпеці та вподобань клієнтів. 

Це потребує залучення нових технологій, оновлення якості туристичного 

продукту та застосування інноваційних підходів у професійній підготовці 

працівників сфери гостинності в Україні. 

Метою дослідження є пошук можливостей залучення інноваційних 

технологій для підвищення ефективності ведення готельно-ресторанного 

бізнесу в Україні в умовах війни. 

Інноваційні технології в сфері готельно-ресторанного бізнесу «охоплюють 

широкий спектр інструментів, спрямованих на поліпшення якості 

обслуговування, оптимізацію управління та залучення клієнтів» [1, с. 23]. 

Аналіз праць [1-2] показав, що можливості впровадження інноваційних 

технологій у готельно-ресторанному бізнесі потребують оцінки переваг та 

недоліків, а також визначення низки чинників, що впливають на якість 

обслуговування клієнтів і ступінь їх задоволення послугами гостинності. 

Одним із напрямів залучення інноваційних технологій до організації 

господарської діяльності готельно-ресторанного бізнесу  є цифровізація бізнес-

процесів. Використання цифрових інструментів, серед яких інформаційні 
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технології, дозволяє оптимізувати процеси комунікації з клієнтами, зменшити 

ступінь навантаження на персонал і підвищити ефективність обслуговування 

гостей. 

В сучасних умовах до перспективних напрямів можна віднести інноваційні 

технології у сфері готельно-ресторанного бізнесу [1, с. 23; 2; 3, с. 160-161]. 

Розглянемо декілька напрямів використання інноваційних технологій для 

підвищення ефективності ведення готельно-ресторанного бізнесу в Україні в 

сучасних умовах. 

Використання інтелектуальних систем управління бронюванням і 

резервуванням дозволяє закладам розміщення та / або ресторанам оптимізувати 

використання власних ресурсів та прогнозувати попит на послуги. 

Впровадження VR та AR технологій надасть можливість гостям віртуально 

оглянути номери готелю та / або меню ресторану, забронювати номер та / або  

замовити меню відповідно до власних вподобань та можливостей. 

Використання дронів для доставки страв у номери готелів або на відкриті 

тераси ресторанів дозволяє скоротити час обслуговування гостей, забезпечити 

зручність, комфорт і неповторні враження під час відпочинку. 

Впровадження інноваційних систем розпізнавання облич та біометричних 

технологій дозволяє підвищити безпеку готелів та ресторанів, а також 

персоналу та гостей. 

Розвиток інтерактивних мультимедійних дисплеїв у ресторанах дозволяє 

гостям замовляти страви, наочно ознайомитися зі складом і калорійністю блюд, 

а також отримувати рекомендації щодо їх вибору. 

Використання інноваційних систем контролю якості повітря та води 

дозволяє готелям та ресторанам забезпечити високі стандарти безпеки та 

комфорту для гостей. 

Впровадження роботизованих систем кухонних процесів дозволяє 

підвищити продуктивність та якість приготування страв, а також зменшити 
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витрати на персонал. Використання блокчейн технологій у сфері готельного 

обслуговування може забезпечити високий рівень безпеки та конфіденційності 

під час процедури бронювання та оплати. 

Розробка мобільних додатків для готелів і ресторанів дозволяють гостям 

здійснювати розрахунки, замовляти послуги у номери, а також отримувати 

персоналізовані пропозиції та рекомендації, що сприяють залученню  клієнтів і 

підвищенню рівня їх задоволення. 

Використання інноваційних систем аналізу даних та штучного інтелекту 

дозволяє готелям і ресторанам дослідити попит гостей, їхні уподобання та 

звички, що допомагає у підготовці персоналу й управлінні запасами. 

Розробка спеціалізованих додатків і платформ для віртуального та 

дистанційного навчання персоналу готелів і ресторанів сприяє підвищенню 

професійної компетентності та якості обслуговування. 

Застосування концепції інтернету речей (IoT) у готелях і ресторанах 

сприятиме посиленню контролю під час затримки та розподілу енергії, що 

дозволяє оперативно підключити холодильники, кондиціонери та інші об’єкти, 

зменшити витрати та підвищити енергоефективність в умовах війни. 

Розробка власних онлайн-платформ для бронювання та продажу послуг 

дозволяє готелям і ресторанам знизити комісійні витрати й посилити контроль 

над процесом бронювання. 

Використання інноваційних систем відновлення й переробки відходів у 

готелях і ресторанах сприятиме зниженню екологічного впливу та підвищенню 

сталості бізнесу. 

В умовах війни виникла нагальна потреба пошуку можливостей 

застосування штучного інтелекту в сфері ресторанного бізнесу. Використання 

систем штучного інтелекту, які базуються на взаємодії між клієнтами та 

послугами, може забезпечити ефективну роботу веб-сайтів доставки їжі та 

оптимізувати інші господарські процеси. Це дозволить оперативно формувати 
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замовлення для клієнтів з урахуванням їх уподобань, автоматизувати підбір 

страв та додаткових послуг, що підвищить ефективність роботи ресторану. 

Новим закладам це надасть можливість адаптуватися на ринку ресторанних 

послуг завдяки оптимізації асортименту закладу, формуванню меню та вигідних 

пропозицій для клієнтів. 

Впровадження інноваційних технологій у сферу готельно-ресторанного 

бізнесу дозволить покращити якість обслуговування, оптимізувати виробничі 

процеси та забезпечити сталий розвиток підприємства. Використання 

автоматизованих систем, віртуальної реальності, штучного інтелекту та інших 

інноваційних технологій сприятиме не лише підвищенню результативності  

готельно-ресторанного бізнесу, а й забезпеченню незабутніх вражень для 

клієнтів. Разом з цим, важливо враховувати виклики, такі як безпека даних та 

гостей, екологічна стійкість та інші чинники, щоб максимально 

використовувати переваги інновацій і забезпечити успішну діяльність 

підприємства сфери гостинності в умовах війни. 

Отже, інноваційні технології є надзвичайно важливими для пошуку шляхів 

підвищення конкурентоспроможності та ефективності діяльності готелів і 

ресторанів в Україні в сучасних умовах. Враховуючи, що до повномасштабного 

вторгнення Україна мала багату культурну спадщину, мальовничі пейзажі, 

гостинних людей та доступні ціни, перспективою подальших досліджень є 

оцінка потенціалу вітчизняної індустрії рекреації й гостинності в умовах війни 

та визначення пріоритетних туристичних маршрутів для привертання уваги 

європейських туристів. 
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МАРКЕТИНГОВА ПОЛІТИКА ГОТЕЛЬНИХ ЛАНЦЮГІВ В УКРАЇНІ 

 

Швидкий розвиток туризму в Україні створює високий попит на готельні 

послуги, що підвищує актуальність питань маркетингової політики готельних 

ланцюгів. Незважаючи на позитивні тенденції розвитку готельного бізнесу в 

Україні, багато готельних ланцюгів стикаються з численними викликами. До 

них належать нестабільність економічної ситуації, зміни у споживчих 

вподобаннях, високий рівень конкуренції. Проте, успіх готельних ланцюгів в 

Україні залежить від їхньої здатності вивчати ринок, аналізувати споживчі 

потреби і впроваджувати ефективні маркетингові стратегії. 

Виклад основного матеріалу. Маркетингова політика має враховувати 

глобальні та національні тенденції у сфері готельного бізнесу та туризму. 

Головними детермінантами формування стратегії розвитку та маркетингової 

політики підприємств готельного бізнесу є розвиток міжнародних та 

національних готельних мереж. Ці мережі мають загальну маркетингову 

стратегію, що охоплює усі підприємства в їхній структурі, але враховує 

ментальні особливості та автентичність регіону та цільових сегментів [1]. 

Маркетингова політика – це стратегічний план, який визначає способи, 

якими компанія планує досягати своїх маркетингових цілей. Вона охоплює різні 

аспекти, такі як товар, ціна, розподіл і просування (рис. 1), щоб забезпечити 

успіх на ринку [2].  
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Рис. 1.  Основні складові маркетингової політики підприємства 

 

Головна мета маркетингової політики – це стимулювати попит на товари 

або послуги компанії серед цільової аудиторії. Ефективна маркетингова 

політика дозволяє компанії підтримувати конкурентні переваги, залучати нових 

клієнтів і зберігати існуючих. 

Що стосується методів оцінки ефективності маркетингової діяльності 

підприємства, то вони є важливим інструментом для вимірювання успішності 

маркетингових стратегій і заходів. Вони дозволяють визначити, наскільки 

результативно підприємство використовує свої ресурси для досягнення 

встановлених цілей. Ці методи включають як кількісні, так і якісні показники, а 

також тріангуляцію даних для комплексного аналізу [3]. Основна мета 

застосування цих методів полягає не лише у виявленні проблемних зон, але й у 

розробці стратегій для подальшого розвитку та підвищення 

конкурентоспроможності. Врахування зовнішніх і внутрішніх факторів, а також 

ринкових умов, дозволяє отримати об’єктивну картину ефективності 

маркетингової діяльності підприємства. Такий всебічний підхід забезпечує 

успіх і стабільність бізнесу в умовах постійних ринкових змін [4]. 

Розуміння потреб і побажань клієнтів є ключовим елементом ефективної 

маркетингової стратегії для готелів. Використання різних комунікаційних 

каналів, таких як реклама та інтернет-маркетинг, допомагає готелям 
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підвищувати впізнаваність і залучати нових клієнтів. Успіх готельного бізнесу 

залежить від комбінування різних стратегій, таких як цінова політика, реклама, 

інтерактивний маркетинг та інші, щоб досягти конкурентних переваг. Постійне 

пристосування до ринкових змін і вдосконалення маркетингових стратегій є 

необхідною умовою для підтримання конкурентоспроможності та стабільного 

розвитку готельного бізнесу [5]. 

Для аналізу маркетингової політики візьмемо до прикладу мережу готелів 

«Відпочинок-365». яка включає чотири готельних комплекси: ТОВ 

«ТРУСКАВЕЦЬ 365», ТОВ «КИЇВ 365», ТОВ «ВОРОХТА 365» та ТОВ 

«ЧЕРКАЩИНА 365», розташованих у туристичних містах України. Вона надає 

не лише стандартні готельні послуги, але й широкий спектр туристичних 

послуг. У 2022 році діяльність мережі, зокрема готелю «Київ-365», 

погіршилася, проте в 2023 році завдяки відомому бренду та постійним клієнтам 

вдалося відновити показники до рівня 2021 року (рис. 2). 

 

Рис. 2. Динаміка фінансових результатів готелю «Київ-365» 

за 2021- 2023 роки, тис. грн. 
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Маркетингова політика мережі готелів «Відпочинок-365» спрямована на 

стабільний розвиток, задоволення постійних клієнтів і залучення нових, 

підвищення впізнаваності бренду та конкурентоспроможності. Для досягнення 

цих цілей використовуються активне просування та реклама, розвиток програм 

лояльності, формування позитивного іміджу через якісні послуги та інноваційні 

рішення, розширення мережі готелів та впровадження новітніх технологій. 

Маркетинговий комплекс мережі «Відпочинок-365» складається з таких 

елементів: 

1. Продуктова стратегія: надання широкого спектру послуг. 

2. Цінова стратегія: демократичні та конкурентоспроможні ціни. 

3. Промоційна стратегія: використання онлайн-каналів, робота з 

корпоративними клієнтами, програми лояльності. 

4. Розподільча стратегія: продаж номерів через власний веб-сайт, 

агрегатори готельних пропозицій та онлайн-тревел-агентства. 

5. Маркетингова комунікація: регулярне оновлення контенту на сайті та в 

соцмережах, спілкування з клієнтами через Telegram та Viber. 

Оцінка ефективності маркетингової політики показала, що за останні три 

роки зросли як загальні витрати на збут, так і їх частка від загальних витрат до 

5,49%. Рентабельність продажів знизилася до 11,47%, а рентабельність 

продукції - до 9,19%, що свідчить про зниження ефективності збуту, але 

враховуючи воєнні умови в країні, такі результати можна вважати прийнятними. 

Рейтинги готелів «Трускавець-365», «Київ-365» та «Ворохта-365» залишаються 

високими (8,7-9,2 бали), тоді як «Черкащина-365» не просувається через сервіс 

«Booking.com». Індекс NPS склав 61%, що свідчить про високу оцінку клієнтів 

та їхню готовність рекомендувати готелі іншим [1]. 

Через проведений аналіз маркетингової політики мережі готелів 

«Відпочинок-365» було виявлено деякі недоліки та проблемні місця, тому задля 

їх ліквідації можна удосконалити маркетингову політику наступними шляхами: 
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стимулювання гостей залишати відгуки за допомогою програм лояльності або 

нагород; регулярна публікація цікавого та актуального контенту в соціальних 

мережах Facebook та Instagram; залучення блогерів до створення контенту для 

соціальних мереж; аналіз та оптимізація витрат на рекламу та просування, вибір 

найбільш ефективних каналів та інструментів для привертання цільової 

аудиторії; створення мобільного застосунку для активізації збуту послуг та 

підвищення лояльності клієнтів.  

Маркетингова політика у сфері готельного бізнесу повинна враховувати 

глобальні та національні тенденції, розвиток готельних мереж та ментальні 

особливості регіонів. Аналіз мережі готелів «Відпочинок-365» показав 

відновлення показників у 2023 році завдяки впізнаваному бренду та лояльним 

клієнтам. Таким чином, продуктова, цінова, промоційна та розподільча стратегії 

допомагають підвищувати впізнаваність і конкурентоспроможність. Зрештою, 

удосконалення маркетингової політики мережі готелів «Відпочинок-365» 

сприятиме збільшенню чистого прибутку готелів за рахунок збільшення відві-

дуваності та середнього чеку, а також зростанню показників рентабельності 

маркетингових витрат, рентабельності продаж та рентабельності продукції. 
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КУЛЬТУРА ДИПЛОМАТІЇ ТА ЇЇ ВАЖЛИВІСТЬ  

ПРИ СТВОРЕННІ БІЗНЕС-ПАРТНЕРСТВА В ТУРИЗМІ 

 

Україна зі своєю різноманітною культурною спадщиною та прекрасними 

історичними місцями, стає все більш популярною у міжнародному туризмі. 

Проте, розвиток туризму в Україні не обмежується лише створенням 

інфраструктури та просуванням туристичних послуг. Культурна складова грає 

надзвичайно важливу роль у цьому процесі, забезпечуючи привабливість та 

унікальність країни для іноземних туристів. 

1. Збереження культурної спадщини: культурні пам’ятки, історичні місця 

та традиції становлять основу туристичного приваблення. Збереження цієї 

спадщини стає пріоритетом, оскільки вона приваблює туристів та створює 

особливу атмосферу в країні. 

2. Стимулювання економічного розвитку: розвиток культурного туризму 

стимулює розширення туристичної інфраструктури, будівництво готелів, ресто-

ранів. Це сприяє економічному зростанню регіону та створює нові робочі місця. 

3. Прогрес культурного обміну: культурний туризм стимулює взаємне 

розуміння та толерантність між народами. Він сприяє обміну досвідом, 

традиціями та цінностями, що сприяє розвитку міжнародних відносин [0]. 
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Зважаючи на складнощі на культурному дипломатичному фронті, особливо 

у контексті війни, його значення для українського туризму стає важливим. 

Велика проблема полягає в «мовчазній» підтримці російської пропаганди через 

культурні події, що може вплинути на сприйняття України як туристичного 

напрямку. Це особливо актуально у країнах, де існує сентимент до російської 

культури або де кремлівські наративи мають підтримку. 

Поняття «культурної дипломатії» стає ключовим для залучення туристів до 

України та формування позитивного іміджу країни. Важливою є робота з 

іноземними культурними та академічними установами для зупинки культурної 

співпраці з рф та представлення української культури в світі. 

Стратегічні орієнтири культурної дипломатії включають підвищення 

пріоритетності культурної дипломатії, перехід до стратегічного мислення, 

розширення меж культурної дипломатії, розвиток українських студій за 

кордоном та акцент на багатокультурність України. 

Такий підхід до культурної дипломатії сприятиме позитивному сприйняттю 

України як туристичного напрямку та сприятиме розвитку туризму в країні [2]. 

Культурна спадщина та культура дипломатії в Україні мають надзвичайну 

важливість на тлі розвитку туризму. Збереження культурних пам’яток, 

стимулювання економічного розвитку, культурний обмін та побудова 

міжнародних відносин – це лише деякі з аспектів, які демонструють вплив 

культури на привабливість України для туристів. Розуміння та належне 

врахування цих факторів є ключем до подальшого успішного розвитку 

туристичної галузі в нашій країни. 
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ДИДЖИТАЛІЗОВАНЕ БАНКІВНИЦТВО:  

ПЕРЕВАГИ ПІД ЧАС ТУРИСТИЧНИХ ПОДОРОЖЕЙ 

 

Сучасне банківництво – диджиталізоване банківництво, котре має ряд 

переваг порівняно із традиційним. Варто акцентувати, що дані переваги досить 

яскраво відчуваються під час туристичних подорожей. Тож, проаналізуємо 

детально переваги, які надає диджиталізоване банківництво під час туризму. 

Отже, перше, на чому хотілося б закцентувати увагу – це те, що 

диджиталізоване банківництво убезпечить туристів, оскільки вже не потрібно 

мати при собі готівку, достатньо мати карту або ж мобільний платіжний 

інструмент. 

По-друге диджиталізація у сфері банківництва дозволяє здійснювати 

розрахунки власною картою і оплачувати рахунки з будь-якої точки світу 

24/7/365. Тож, перебуваючи десь за кордоном у туристичній подорожі, ви 

завжди вчасно матимете змогу оплатити власні рахунки.  Окрім того хотілося б 

відзначити і той факт, що дане банківництво дозволяє здійснювати купівлю 

товарів онлайн, бронювання готелів, оплату туристичних подорожей, розваг, 

лікування, навчання  за кордоном тощо.  
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Варто акцентувати також на тому, що диджиталізація у сфері банківництва 

дозволяє здійснювати розрахунки і перекази  SEPA, SWIFT та  ІBAN [1-4]. 

В реаліях сучасності, коли людство є досить мобільним і постійно 

подорожує світом з різними цілями  перекази SEPA, SWIFT та  ІBAN є досить 

важливими та актуальними. Власне на сьогодні такі розрахунки і платежі є 

безпечними  та швидкими, а тому займають вагому роль у житті постійних 

мандрівників [3-4]. 

Тож, що ж являють собою дані розрахунки, проаналізуємо більш детально. 

SEPA, SWIFT - платіжні системи, що дозволяють здійснити грошові перекази. 

Відмінність між даними системами пов’язана із тим, що SEPA передбачає 

здійснення розрахунків в межах Європи у валюті євро досить швидко та з 

низькими комісіями, тоді ж як  SWIFT – платіжна система, котра є міжнародною 

і здійснює перекази у будь-якій валюті.  Слід сказити, про те, що обидві системи 

мають у своєму складі вбудовані заходи захисту від кіберзлочинів.  При цьому  

SEPA акцентована на спрощенні платежів між підприємствами та вимагає 

реєстрації перед використанням в органах місцевого самоврядування, тоді ж як 

SWIFT працює як в межах В2В, так і в межах транзакцій від споживача до 

споживача і немає обмежень відносно реєстрації. Окрім того варто акцентувати, 

що всі платежі через SEPA повинні бути обов’язково прив’язані до ІBAN 

рахунку, тоді ж як SWIFT не вимагає обов’язкової прив’язки до ІBAN, проте 

ІBAN полегшує SWIFT платежі. SWIFT код у своєму складі має, як правило 8 

або ж 11 символів. Даний ідентифікатор дозволяє визначити установу, котра 

отримує переказ, країну та місто, проте в межах даного ідентифікатора не 

зазначено конкретний номер рахунку, що створює незручності і вимагає 

використання поряд із SWIFT кодом і коду рахунку ІBAN [3-4]. 

Вважаємо, що слід  також більш детально зупинитися   і на міжнародному 

номері банківського рахунку – ІBAN, базове призначення якого – спрощення 

банківських операцій між комерційними банками, які належать до різних країн. 
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Даний рахунок є стандартизованим в межах Євросоюзу, при цьому він, окрім 

рахунку клієнта,  включає в себе код країни, контрольний розряд, що спрощує 

перекази в межах банківських систем [3-4]. 

Варто відзначити, що країни самостійно встановлюють структуру в межах 

рахунку ІBAN, при цьому обов’язково враховуючи вимоги стандарту ISO 13616. 

Так, наприклад, український ІBAN складається із 29 символів і містить окрім 

коду країни та номеру рахунку контрольний розряд та код ID від НБУ і символи 

у вигляді   літер UA.  При цьому  кількість символів рахунку ІBAN варіює 

залежно від країни, так, зокрема в Польщі – 28 символів,  у Великобританії - 22, 

у Норвегії - 15. Окрім цифр даний рахунок може містити символи  у вигляді 

літер [3-4].  

Тож, які переваги має даний рахунок: 

- зручність і простота ідентифікації власників рахунку; 

- зручність і простота ідентифікації надавача платіжних послуг, котрий 

обслуговує рахунки; 

- уникнення помилок відносно реквізитів рахунків, електронних 

гаманців [4]. 

Отже, рахунок ІBAN має чітку прив’язку до клієнта, оскільки ідентифікує 

його за номером його рахунку. 

До недоліків переказу через рахунки ІBAN слід віднести те, що 

зарахування коштів на рахунок здійснюється впродовж 3-х робочих днів. 

Слід акцентувати на тому, що, наприклад такі країни як США, Канада, 

Австралія не використовують міжнародні номери банківських рахунків. Тож, як 

у даному випадку здійснити міжнародний переказ коштів, забронювати готель 

тощо? Отже, якщо ваш переказ здійснюється коли ви перебуваєте у туристичній 

подорожі в США, але не маєте рахунку в США, то ІBAN не потрібен, проте, 

якщо ви намагаєтесь відправити кошти родичам в Україну маючи рахунок в 

США, то вам потрібен рахунок  ІBAN. 
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SWIFT та ІBAN перекази на сьогодні  – це ідеальний варіант здійснення 

оплати закордонних покупок, оплати туристичних подорожей, бронювання 

готелів, оплати навчання за кордоном, оплати закордонних послуг, відпочинку, 

лікування тощо.  

Вважаємо за доцільне акцентувати також і на тому, що на сьогодні  ви 

можете переказати грошові кошти перебуваючи за кордоном, здійснити оплату 

подорожі, бронювання готелю тощо і  без використання SWIFT коду і коду 

рахунку ІBAN за допомогою застосунків здійснення миттєвих переказів із карти 

на карту. Так, наприклад такий застосунок як Fin.do доступний для здійснення 

миттєвих переказів у понад 50 країнах та у 150 валютах світу. Для даного 

переказування потрібно встановити застосунок Fin.do і додати власну карту до 

програми даного застосунку, при цьому потрібен номер телефону отримувача 

коштів (банківські реквізити не потрібні). Транзакція триває декілька хвилин і у 

цьому її перевага.  

Тож,  подорожуйте безпечно забезпечуючи вірний шлях руху ваших коштів 

завдяки можливостям диджиталізованого банківництва. 
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СОЦІОЛОГІЧНИЙ ТА СТАТИСТИЧНИЙ АСПЕКТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

У довоєнні часи українці часто обирали для відпустки закордонні курорти, 

але життя спонукає озирнутися навкруги й зрозуміти, наскільки унікальні, 

наповнені історією, мальовничі місця є в Україні. 

Безумовно, під час воєнних дій розвиток туризму в Україні не є 

пріоритетним для суспільства й держави, і часто лунають думки з приводу – чи 

варто наразі нашій країні розвивати туристичну галузь. Питання резонне, але 

чому його ставлять тільки щодо туризму? Чому не говорять чи потрібні під час 

війни ресторани, театри, кіно, інші заклади? Вважаємо, що туризм розвивати на 

часі, оскільки це економіка нашої країни, десятки тисяч робочих місць, сотні 

тисяч членів сімей працівників цієї галузі. Це мільйони робочих місць у 

суміжних професіях. Підтвердженням цього є статистичні дані.  

Розвиток туристичної сфери неможливий без статистичної оцінки 

процесів, які відбуваються у галузі. Завданням статистики  туризму є 

дослідження масових суспільних явищ і процесів, що відбуваються у сфері 

туризму. 

Для формування статистичної інформації у сфері туризму 

використовуються дані державного статистичного спостереження № 1-туризм 

(річна) «Звіт про туристичну діяльність».  

Наразі на сайті Державної служби статистики [5] оприлюднюється 
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статистична інформація про такі аспекти розвитку галузі як: 

 Туристична діяльність в Україні. 

 Кількість туристів, обслугованих туроператорами та турагентами, за 

видами туризму. 

 Розподіл витрат відвідувачів-нерезидентів, пов'язаних з подорожами до 

України. 

 Колективні засоби розміщування в Україні.  

 Основні показники діяльності колективних засобів розміщування в 

Україні. 

 

Рис. 1. Податки, сплачені туристичною галуззю  

до Державного бюджету України [4] 

 

За даними Державного агентства з розвитку туризму представники 

туристичної галузі сплатили до бюджету 616 млн 391 тис. грн у першому 

кварталі 2024 року, що на 61% більше, ніж за аналогічний період 2023 року, 
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коли до бюджету надійшло 383 млн 221 тис. грн. Втім, наближені оцінки втрат 

від війни в секторі культури та туризму України включно з недоотриманим 

доходом склали 19,6 млрд доларів. 

Соціологія туризму досліджує структуру функціонування та pозвитку 

туризму як сoціального явища у кoнтексті соціальної, політичної, економічної 

та культурної сфер життя суспільства. 

Основними об’єктами соціологічних досліджень туризму є: 

1) дoсліджeння туристів 

2) дослідження взaємодія туристів iз мiсцевим населенням; 

3) туpистична система; 

Серед найактуальніших питань, які стоять наразі перед науковцями, що 

оцінюють сучасний стан та перспективи  розвитку туристичного бізнесу в 

Україні: 

 дослідження інноваційних підходів до створення поствоєнної моделі 

галузі;  

 роль агротуризму у забезпеченні сталого соціально-економічного 

розвитку сільських територій;  

 управлінсько-організаційні, фінансово-економічні, облікові й податкові 

аспекти туристичної та рекреаційної діяльності в Україні. 

Дуже важливо, щоб дискусія щодо майбутнього української туристичної 

сфери вийшла за рамки академічного середовища, слід долучати до 

обговорення фахівців-практиків. 
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РЕГІОНАЛЬНІ ВИСТАВКИ І ЯРМАРКИ ЯК МЕХАНІЗМ ПРОСУВАННЯ 

ПРОДУКЦІЇ ТА ЗАЛУЧЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙ У КРАФТОВЕ 

ВИРОБНИЦТВО 

 

Вимушена внутрішня міграція, викликана війною, стала каталізатором 

розвитку крафтового виробництва сільськогосподарської продукції в Україні, 

яке відіграє важливу роль у зміцненні як локальної, так і національної 

економіки, що особливо важливо в умовах збройного конфлікту. Створення та 

масштабування власного бізнесу у зазначеному напрямку характеризується 

рядом позитивних аспектів, серед яких, на нашу думку, важливо виділити 

наступні: адаптація бізнесу під сучасні умови, стимулювання та посилення 

попиту на вітчизняну продукцію, в тому числі органічного походження, 

створення унікальної продукції, яка сприяє відродженню традиційного та 

створення нового національного ремесла, збагачує культурний ландшафт 

регіонів країни, популяризує локальні та регіональні виставки та ярмарки, які в 

свою чергу забезпечують розвиток внутрішнього та зовнішнього туризму.  

Саме роль виставок та ярмарків має вагоме значення для малого бізнесу, 

оскільки відкриває перед ним нові можливості для залучення інвесторів, а отже: 

нарощення виробничих потужностей, масштабування виробництва, розширення 

виробничих ліній, просування продукції на ринках, переходу від роздрібного до 

оптового сегменту, а також впровадження інновацій у техніко-технологічні 

процеси.  
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Локальні та регіональні виставки і ярмарки є ефективним механізмом 

просування продукції та залучення інвестицій у розвиток та популяризацію 

крафтового виробництва, оскільки забезпечують прямий контакт з 

потенційними клієнтами, партнерами та інвесторами. Товаровиробники мають 

можливість ефективно просувати власний бренд, підвищуючи його видимість, 

що важливо не лише для залучення інвесторів, але і позитивно впливає на 

результати участі у грантових програмах для малого бізнесу [1,2].  

Для крафтярів, дистриб'юторів та оптових покупців створюються 

сприятливі умови для розгляду потенційної співпраці, а інвестори мають 

можливість ознайомитися з цікавими та вигідними для обох сторін проєктами. 

Виробники, що беруть участь у ярмарках та виставках можуть оцінити ринок, 

конкурентів та конкурентоспроможність власної продукції, проаналізувати 

переваги, недоліки, сильні та слабкі сторони свого бізнесу, та за потреби, 

прийняти рішення щодо удосконалення продукції чи процесів її реалізації.  

Окрім того, варто зауважити, що участь в зазначених заходах зумовлює і 

додаткові виклики для малих товаровиробників, які зокрема пов’язані з 

додатковими фінансовими витратами на організацію та логістику, проте в 

перспективі витрачені ресурси компенсуються збільшенням обсягів реалізації 

продукції та розширенням клієнтської бази, в тому числі на онлайн-платформах 

та соціальних мережах.  

Інвестування в організацію та проведення локальних та регіональних  

виставок і ярмарків також дає поштовх для розвитку туризму та супутніх 

послуг, що позитивно впливає на економічний розвиток та поствоєнне 

відновлення країни. Додаткові потоки туристів сприяють розвитку 

інфраструктури, в тому числі і транспортно-логістичної, що на сьогодні є 

критичним питанням у більшості регіонів країни. Виставки та ярмарки також 

розширюють можливості для агро-, гастро-, еко-туризму тощо, та формуванню 

нових туристичних шляхів територією України [3].  
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Крафтове виробництво продукції досить активно розвивається в Україні та 

характеризується високим потенціалом. Участь в локальних, регіональних та 

міжнародних виставках та ярмарках в умовах сьогодення також можна 

окреслити як спосіб привернення уваги до проблеми війни в Україні, залучення 

підтримки для бізнесу та населення, а також сприяє зростанню експортного 

потенціалу. Отже, наведені вище заходи відіграють роль не лише майданчиків 

для презентації крафтової продукції, але ще є потужним інструментом 

привертання інвестицій та підтримки. Окрім того у контексті відродження та 

підтримки національної ідентичності вони сприяють значній популяризації 

українських традицій і культурного спадщини.  
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БЛАГОУСТРІЙ ТЕРИТОРІЇ ЯК ОСНОВНА ПЕРЕДУМОВА РЕАЛІЗАЦІЇ 

ЛОКАЛЬНИХ ТУРИСТИЧНИХ СТАРТАПІВ: ПОНЯТТЯ ТА ОБЛІКОВІ 

ОСОБЛИВОСТІ 

 

Тенденцію поведінкових змін у сфері туризму для всього людства було 

зафіксовано з часів коронавірусу. Упродовж пандемії звички туристів помітно 

змінилися, а суттєвого пожвавлення мандрівників, прогнозованого на 2021 рік, 

так і не відбулося. За підрахунками аналітиків, згідно звіту органу ООН 

UNWTO, збитки туристичної галузі у 2020 р. становили $2,4 трлн, у 2021 р. – 

близько $ трлн. За таких умов очікувані суттєві зрушення щодо відновленні 

туристичної галузі були прогнозовані на 2023 рік [1]. 

В Україні ситуація з розвитком туризму обтяжена війною і пов’язаними з 

нею ризиками. Разом з тим українці почали досліджувати місцевості, де вже 

давно мешкають, розвивати локальний бізнес, що спричинило появу нових ідей 

внутрішнього туризму та цікавих альтернатив офлайн-квестів та мандрівок з 

віртуальним супроводом [1]. В зв’язку з цим актуалізуються питання цифрового 

формату в частині ведення замовлень, документування та обліку, що є 

фундаментальною складовою цифрової епохи [2].  

У цьому аспекті варто звернути увагу на питання благоустрою територій, 

якому зі сторони господарюючих суб’єктів в Україні не завжди приділяється 

належна увага попри те, що згідно ЗУ «Про благоустрій населених пунктів» від 

06.09.2005 р. № 2807-IV [3] це входить до їхнього обов’язку. 
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Поняття благоустрою трактується як комплекс робіт з інженерного захисту, 

розчищення, осушення та озеленення території, підприємств, установ, 

організацій, а також територій, закріплених за ними на договірних умовах. 

Сюди входять також соціально-економічні, організаційно-правові та екологічні 

заходи з поліпшення мікроклімату, санітарного очищення, зниженню рівня 

шуму та інші у відповідності до ст. 13 ЗУ № 2807-IV [3]. 

Інформаційну роль обліку у процесах фіксації означених фактів 

господарського важко переоцінити, вона є об’єктом систематичних наукових 

розвідок та стосується усіх сфер господарювання [4]. 

Метою даного дослідження є з’ясування видів та особливостей таких робіт, 

а також систематизація об’єктів бухгалтерського спостереження, що 

потребують відображення в обліковій системі підприємств. 

З естетичної точки зору благоустрій території суб’єкта господарювання, а 

також довколишньої території – це приємний зовнішній вигляд, що викликає 

приємні емоції, створює сприятливі умови для роботи персоналу та комфортне 

перебування для оточуючих. 

Елементи благоустрою визначені згідно с. 21 ЗУ № 2807-IV [3] Відповідно, 

висвітлюючи облікові особливості благоустрою на шпальтах експертних 

спеціалізованих видань, автори акцентують увагу на питаннях класифікації 

витрат та виділяють наступні компоненти: облік зелених насаджень, 

облаштування тротуарів та асфальтування, поточні витрати на утримання [5]. 

Під зеленими насадженнями розуміють деревну, чагарникову, квіткову і 

трав’яну рослинність природного і штучного походження на певній території 

населеного пункту. 

Зелені насадження можуть класифікуватися у бухгалтерському обліку (на 

підставі прийнятого підприємством рішення) як: 1) окремі об’єкти основних 

засобів або єдиний об’єкт основних засобів; 2) поліпшення іншого (у тому числі 

й орендованого) об’єкта основних засобів (облаштування орендованого об’єкта, 
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потребує дозволу орендодавця); 3) запаси. 

Тож, бухгалтерський і податковий облік зелених насаджень залежить від 

того, до якої класифікаційної групи він належить. 

Якщо зелені насадження, висаджені на прилеглій території, строком 

служби більше одного року, то підприємство може їх обліковувати назвою 

«Зелені насадження» як єдиний об’єкт основних засобів (перша класифікаційна 

група). При цьому усі матеріали (насіння, саджанці, цибулини і т. п.), придбані 

для посадки, загальною сумою спершу потрапляють на субрахунок 152 

«Придбання (виготовлення) основних засобів» / 153 «Придбання (виготовлення) 

інших необоротних матеріальних активів», а після їх висадки включаються у 

вартість такого об’єкта. 

При використанні пооб’єктного обліку варто орієнтуватися на п. 4 

Методрекомендацій № 561. Такі основні засоби не належать до біологічних 

активів, а отже, НП(С)БО 30 «Біологічні активи» на них не поширюється і варто 

керуватися НП(С)БО 7 «Основні засоби» [5]. 

Варіанти відображення зелених насаджень можуть бути наступними: 

а) у складі малоцінних необоротних матеріальних активів (далі – МНМА), 

(субрахунок 112) – вартість таких активів повинна становити не більше 

встановленого підприємством критерію, що розмежовує у бухобліку основні 

засоби і МНМА. До прикладу, сюди можна віднести недорогі багаторічні 

квіткові рослини, дерева, кущі). З 23.05.2020 р. вартісна межа орієнтовно 

складає 20000 грн, оскільки при її встановленні підприємства орієнтуються на 

рівень податково-облікової планки (п.п. 14.1.138 ПКУ). 

В частині амортизації окрім прямолінійного методу, можна обрати метод 

амортизації МНМА «50/50» або «100 %» згідно п. 27 НП(С)БО 7. Виробничий 

метод, на думку експертів, відносно зелених насаджень застосовувати 

недоречно, хоча в теорії допустимо [5]. 

б) у складі основних засобів як багаторічні насадження (субрахунок 108) – 
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якщо вартість перевищує встановлений підприємством критерій що розмежовує 

у бухобліку основні засоби і МНМА. 

Зелені насадження другої класифікаційної групи можна вважати 

доповненням до об’єкта нерухомості, яке використовується в ув’язці з ним. 

У такому разі благоустрій будівлі і прилеглої до неї території 

ідентифікують як поліпшення такої будівлі та відображують на субрахунку 103 

«Будівлі і споруди». 

Слід зауважити, що поліпшенням об’єкта основних засобів вважають його 

модернізацію, добудову, реконструкцію і т.п., що призводь до збільшення 

майбутніх економічних вигід, первісно очікуваних від використання цього 

об’єкта, що приводить до збільшення його первісної вартості (п. 14 НП(С)БО 7). 

У цьому аспекті ідентифікація зеленого насадження як поліпшення є 

дискусійною, проте в цілому грамотна їх висадка і доглянута територія навколо 

будівлі можуть бути визнаними як такі, що приводять до збільшення вигід від 

його використання. Проте, нічого не заважає в цьому випадку витрати на 

озеленення обліковувати окремо на субрахунку 108, оскільки один об’єкт 

основних засобів складається з частин, що мають різні строки корисного 

використання, а отже, кожна з таких частин може визнаватися окремим 

об’єктом. 

Якщо витрати на благоустрій орендованої будівлі визнаються в обліку 

поліпшенням, то їх слід віднести на субрахунок 117 «Інші необоротні 

матеріальні активи». 

Зелені насадження третьої класифікаційної групи ідентифікують в обліку 

як запаси. До них належать насіння, цибулини, саджанці, однорічні рослини, 

строк корисного використання яких менше року. Оприбутковують їх на 

субрахунку 208 «Матеріали сільськогосподарського призначення» (або 209 

«Інші матеріали»), а в період висадки відносять: 

а) на витрати звітного періоду (рахунки 92-94 залежно від цілей, для яких 
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використовується територія висадки таких насаджень: 

б) як збільшення вартості основних засобів або МНМА (при умові, що такі 

запаси використовуються для їх створення/поліпшення). 

Тож, естетична складова туристичного бізнесу залежить не лише від 

самого суб’єкта такого бізнесу, а й від інших господарюючих суб’єктів його 

локації. Благоустрій територій є одним із елементів такої естетичної складової, 

а його облік залежить від видів робіт та відповідних об’єктів, що 

використовуються у процесах поліпшення. В даному досліджені зроблено 

спробу розмежування таких робіт та об’єктів, акцентована увага на обліку 

зелених насаджень. Перспективою подальших розвідок є уточнення облікових 

особливостей інших видів робіт та об’єктів благоустрою, а також витрат на їх 

утримання. 
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CУЧАСНІ СВІТОВІ ТЕНДЕНЦІЇ У ГАЛУЗІ ТУРИЗМУ ТА РЕКРЕАЦІЇ 

 

Сучасний стан світової галузі туризму та рекреації характеризується 

змінами у потребах туристів, що зумовлює актуальність дослідження сучасних 

світових тенденцій змін у цій сфері. В умовах глобалізації,  міжнародної 

конкуренції та загального стану галузі в Україні, зумовленого військовою 

агресією  російської федерації, необхідно переосмислити та актуалізувати 

структуру видів туристичної діяльності із використанням найкращого світового 

досвіду задоволення попиту на туристичні та рекреаційні послуги. У 

післяковідний період багато людей прийшли до усвідомлення, що життя 

проходить і не потрібнойого відкладати на завтра, це стосується, зокрема, й 

подорожей. 

Світовий туризм переживає значні зміни через вплив глобалізації, 

технологічного розвитку та зміни в уподобаннях споживачів. Попит на 

туристичні послуги зростає, спонукаючи галузь до постійного адаптування та 

інновацій. Технологічні досягнення змінюють способи планування подорожей 

та взаємодії з місцевими культурами. Крім того, росте популярність 

альтернативних форм проживання, що надає більше можливостей для 

індивідуального підходу до подорожей. Однією з ключових тенденцій є 

збільшення популярності сталого туризму, що включає еко-туризм та 

відповідальний підхід до використання природних ресурсів. Також 

спостерігається розвиток нових туристичних напрямків і маршрутів, які 
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пропонують унікальні та екзотичні враження. Усе це вказує на постійну 

еволюцію туристичної індустрії в напрямку більш інтегрованого, екологічно 

чутливого та культурно різноманітного досвіду для подорожуючих по всьому 

світу. 

Слід відмітити істотні зміни у попиті на туристичні послуги – тури  

«влітку на пляжі» або «узимку на лижах» поступово втрачають популярність. 

Одна з причин – зміни в кліматі: екстремальну жару влітку краще перечекати 

вдома під кондиціонером, а холодну зиму – у теплій країні, наприклад на Шрі-

Ланці. Також люди, які не працюють в офісі постійно, наприклад, бізнесмени та 

менеджери середньої й вищої ланки, мають можливістьта бажання 

подорожувати у бізнес-сезон – восени або навесні. 

Сучасні туристи стали краще розбиратися у відпочинку, а отже стали 

більше вимогливими щодо власних вражень і потреб. Вкладаючи в поїздку 

мінімум коштів, вони прагнуть одержати максимум сервісу й вражень, більш 

якісний сервіс, комфортний відпочинок і насичену програму. Туристи стали 

уважніше ставитися до своїх витрат під час подорожей. 

Ще одна тенденція – подорожі стали коротшими (тривалістю 4-5 днів) та 

частішими. Вплив післякризової свідомості сприяє популярності легких для 

втілення подорожей, таких як вихідні в Європі або довгі уїк-енди в Азії. 

Останнім часом в усьому світі суттєво збільшилася кількість людей, які 

хочуть самостійно планувати поїздки без покупки готового тура: складатити 

маршрут, купувати квитки на транспорт, знахоти й бронювати місце для ночівлі 

та харчування, подбати про броні й вхідні квитки до музеїв та визначних 

пам’яток. Таким чином турист може істотно заощадити (до 500, а в деяких 

випадках і 1000 євро). У цьому сегменті також є досить зайняті люди, які 

можуть бути готові платити невелику комісію агентам, які можуть допомогти в 

організаційній роботі щодо поїздки. 
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 Ще одним трендом є використання сучасних інформаційних технологій у 

сфері туризму та рекреації. Усім актором цієї галузі варто активно просувати  

свої бренди в Інтеренті та розробляти сайти, які будуть задовільняти потреби 

вимогливих клієнтів. Також штучний інтелект дозволить швидко розпізнавати 

клієнтів та покращувати їх обслуговування, пропонувати персоналізовані 

маршрути. 

Серед інших помітних тенденцій у туризмі також можні відмітити 

зростання відповідальності туризмів щодо впливу на наколшине середовище, 

зростання попиту на зелений туризм і відпочинок; розвиток велнес-туризму, 

який сприяє відновленню фізичного та психічного здоров’я; інклюзивність, яка 

забезпечує можливості для подорожей людям з обмеженими можливостями та 

іншими особливими потребами; більшу включеність туристів до місцевої 

культури, участь у місцевих святах, заходах тощо. 
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КУЛІНАРНА ДИПЛОМАТІЯ, ЯК ІНСТРУМЕНТ ФОРМУВАННЯ 

ІМІДЖУ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 

Кулінарна дипломатія – це один із напрямів культурної та публічної 

дипломатії, яка сприяє встановленню міжнародних зв’язків, налагодженню 

діалогу й пошуку спільного для людей із різних куточків світу.  

Слід зазначити, що кулінарна дипломатія є унікальним та ефективним 

інструментом міжнародних відносин, який використовується для покращення 

національного іміджу та створення позитивного враження про країну через її 

кулінарну спадщину. 

В умовах сьогодення, кулінарна дипломатія є засобом впливу, пом’якшує 

стосунки, допомагає розв’язати конфлікти, знайти порозуміння між 

державами, завдяки їхнім культурним цінностям і ставленню до національної 

кухні. Україна в цьому напрямі має велику перевагу, адже національна кухня 

вже завоювала своїх прихильників по всьому світу, переважно завдяки 

українській діаспорі та роботі наших дипломатів, які її активно 

використовують у просуванні знань про Україну. Головним завданням сьогодні 

є ефективне використання кулінарної дипломатії для реалізації національних 

інтересів нашої держави [1]. 

Активна фаза війни з росією, що розпочалась 24 лютого 2022 року, внесла 

свої корективи в кулінарну дипломатії. Громадськість активно долучилась до 
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створення та розширення різноманітних проектів в напрямку кулінарної 

дипломатії. Так, наприклад, Український центр культурних досліджень 

ініціював гастрономічний проект «Військова гастроспадщина». В рамках 

проекту працівники центру досліджують рецепти польової кухні, так 

звану «Військову гастроспадщину» України, яка має неабиякі традиції з давніх 

часів. [2] 

Однією з надважливих  перемог України на гастрономічному фронті стало 

включення до списку нематеріальної культурної спадщини ЮНЕСКО елементу 

нематеріальної культурної спадщини України «Культура приготування 

українського борщу» [3]. 

Важливим сегментом боротьби українців за свою Незалежність стало 

створення так званих «Кухонних військ», які з перших днів повномасштабного 

вторгнення росії в Україну забезпечують їжею військових, медиків, 

переселенців і всіх, хто потребує такої допомоги. 

На гастрономічному фронті працюють не лише ресторани чи кафе, а й 

волонтери. Так, «Львівська волонтерська кухня» розпочала свою діяльність ще 

у 2014 році, коли росія розв’язала війну на сході України. Волонтери сушили 

овочі та формували з них набори, що годилися для приготування супу чи борщу 

в польових умовах. Такі овочеві набори надсилали на фронт. Із початком 

повномасштабного вторгнення проєкт не зупинився, а навіть збільшив обсяги 

виробництва. Тепер із продуктами їм допомагають благодійники. 

Діють також громадські ініціативи, які закривають запити на локальному 

рівні. Професійні кухарі об’єднуються з волонтерами на базі, наприклад, 

шкільних їдалень, і готують домашню їжу для захисників: ковбасу, вареники, 

голубці тощо. Часто до таких ініціатив долучаються переселенці. 

Саме завдяки гастрономічним ініціативам про Україну зараз більше 

дізнаються у світі й допомагають їй фінансово. Війна України за відновлення 
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територіальної цілісності і остаточний вихід з-під впливу росії триває на 

багатьох фронтах, і гастрономічний — один із них.  

Легендарні шефи не просто підтримують Україн на дипломатичному рівні, 

але й збирають значні суми для військових та постраждалих в результаті 

військових дій росіії. Так, під час війни шеф-кухарі Юрій Ковриженко, Віктор 

Тітов, Олександр Петренко Олександр Ярош, Олексій Повторейко, Дмитро Куць 

та інші  популяризують українську кухню.  Продовжуючи фандрейзити, шеф-

кухарі знайомлять з традиційними українськими стравами іноземних 

дипломатів, представників бізнесу та громадськість тим самим демонструючи 

незламність,витримку та ідентичність українського народу. 

Гастрономічний фронт об’єднав зусилля дипломатичних представництв 

України в різних європейських країнах та числених громадських організацій, 

таких ГО «Асоціація кулінарів України», ГО «Всеукраїнська асоціація гідів», 

громадський рух «Шефи проти війни», які опікуються постраждалим від війни 

цивільним населенням України, збирають кошти на аптечки першої допомоги 

для ЗСУ тощо,  

Одним з напрямків кулінарної дипломатії– марафон української кухні від 

відомих шеф-кухарів України та яка благодійний розпродаж кулінарнх книг. Так 

спочатку  вийшла друкована книга «100 рецептів на кожен день» від Ольги 

Мартиновської та Володимира Ярославського. З початком повномасштабної 

війни, кулінари звернулися до людей у соцмережах із закликом робити 

пожертви шляхом покупки електронної версії своєї книги. Принцип простий: 

вносите будь-який донат на ваш розсуд та забираєте кулінарні й кондитерські 

ексклюзиви в електронному форматі. Або вивчайте українську кухню на 

марафоні. Книги та доступ до марафону надходять на e-mail учасників. 50% від 

суми донатів переводяться на лікування постраждалих від війни [4]. 

Отже, кулінарна дипломатія є важливим інструментом і рушійним 

джерелом міжнародної взаємодії, підходом до взаєморозуміння та співпраці 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
57 

 

між державами, а а українська кухня – ключом до взаєморозуміння та співпраці 

між народами. Кулінарна дипломатія сьогодні ґрунтується на трьох важливих 

складових, які включають у себе приватну кулінарну дипломатію, 

гастродипломатію і громадську кулінарну дипломатії. Ці підвиди кулінарної 

дипломатії мають спільну мету – сприяти налагодженню зв’язків між 

державами, активізації взаємодії між громадськістю різних країн і розбудові 

м’якої сили нації. 
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ЯРМАРКОВИЙ РУХ В УКРАЇНІ: КУЛЬТУРНА ПРАКТИКА 

 

Ярмаркування в Україні є давнім явищем, як і історія нашої держави та 

нерозривно пов’язане з розвитком економічних, релігійних, політичних, 

культурних та інших суспільних відносин. 

Аналіз розвитку ярмаркування як соціокультурного феномену ми 

зустрічаємо у працях Михайла Грушевського, Дмитра Дорошенка, Дмитра 

Яворницького, Володимира Борисенка. Ґрунтовні дослідження економічної 

цінності ярмаркової індустрії наведені в працях Людмили Жученко та Алевтини 

Кудінової. Розвиток соціокультурних відносин, ознаки субкультури, ярмаркові 

традиції і фольклор наведені у працях Анни Скоряк та Віталіни Юрченко. 

Однак, культурологи, краєзнавці, фольклористи та інші дослідники 

української звичаєвої культури відзначають відсутність належної уваги до 

дослідження ярмаркового руху в Україні як виокремленого соціокультурного 

пласту. І цьому є причина: адже у кінці 20-х років ХХ ст. ярмаркування в 

Україні, як і в решти країн, які були захоплені російським більшовицьким 

режимом, було під суворою забороною, навіть більше – знищено під час 

впровадження політики (процесів) колективізації та індустріалізації. Разом з 

цим пішли у забуття численні субкультурні угрупування людей, які існували та 

розвивалися під впливом українського ярмаркування, зокрема: скупщики 

(гуртівники), перекупники (перепродуху, щетинники), бубленниці, сидухи, 

їздові, фурщики, прасолі (ходебщики, хожайники), баришники, менджуни та 
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інші. Усі ці субкультурні групи мали свою внутрішню форму комунікацій, 

традиції і правила існування і співіснування з іншими субкультурними групами 

ярмаркової індустрії. 

Вочевидь, з набуттям України незалежності у 1991 році, у рамках відрод-

ження української національної культури, варто б було фаховим дослідникам-

науковцям акцентувати увагу важливості українського ярмарку, що свого часу 

відігравав ключову роль у розвитку усіх суспільних відносин українців. 

Та це сталося набагато пізніше. У 2018 році за ініціативи Товариства 

«Сорочинський ярмарок» – організатора Національного Сорочинського 

ярмарку, чи не найперше в Україні відбулася Міжнародна науково-практична 

конференція «Сорочинський ярмарок – історична пам’ятка ярмаркування в 

Україні», на якій піднялася тема актуалізації дослідження ярмаркового руху в 

Україні. Цей науковий дискурс продовжився у 2021 році після зняття 

карантинних обмежень під час Міжнародної науково-практичної конференції 

«Ярмарковий рух в Україні: історія, традиції, культурна практика». 

І знову лихо – повномасштабне воєнне вторгнення московитів в Україну 

завадило пізнавати свою історію, звичаєву культуру, традиції. Адже за задумом 

Організатора конференції цей наукових захід має відбуватися винятково під час 

проведення Національного Сорочинського ярмарку з огляду аналізу її 

практичної складової – сучасного стану українського ярмаркування, його 

розвиток у процесах вільного ринку та сучасних суспільних відносин. 

Однозначно, що новітній розвиток торгівельних відносин та послуг, а 

також всесвітні процеси глобалізації суттєво вплинули на традиційну ярмаркову 

індустрію. Наприклад у країнах Європи ярмарки все частіше асоціюються з 

фестивальним рухом. Не виняток і Україна, адже вітчизняне ярмаркування, як 

правило, включає у себе широку культурно-мистецьку складову: фестивалі, 

конкурси, розважальні програми, концерти, виставки, квести, майстеркласи і т. 

д.  
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Маємо зауважити, що культурно-мистецькі та видовищні заходи 

притаманні українському ярмаркуванню, однак, на сьогодні, вони є чи не 

найголовнішою складовою, потіснивши архаїчні процеси купівлі-продажу.  

Спираючись на досвід організації культурно-мистецької програми 

Національного Сорочинського ярмарку, ми бачимо зацікавленість численної 

кількості учасників аматорського мистецтва в участі саме у фестивальній 

програмі ярмарку. У різні роки кількість винятково фестивальної авдиторії 

коливалась від 3-х до 5-ти тисяч осіб, і що важливо – з усіх регіонів (областей) 

України, далекого і ближнього зарубіжжя.  

Щодо фестивальної діяльності Товариства «Сорочинський ярмарок»: у 

рамках Національного Сорочинського ярмарку проводиться Всеукраїнський 

фестиваль народної творчості «Ярмаринка», який включає в себе різні 

культурно-мистецькі напрямки (програми): конкурсна програма учасників 

аматорських колективів та окремих виконавців, конкурсна програма дитячої та 

юнацької творчості «Ярмариночка», фестиваль гумору «Сміємося разом з 

Гоголем», фестиваль обрядового дійства «Українське весілля», фестиваль 

троїстих музик, фестиваль кобзарського мистецтва «Кобзаграй».  

І що важливо, фестиваль «Ярмаринка» має офіційний статус 

«всеукраїнського» згідно Порядку організації та проведення всеукраїнських 

фестивалів аматорського мистецтва, затвердженого наказом Міністерства 

культури України від 05 грудня 2011 року, зареєстрованого в Міністерстві 

юстиції України 20 грудня 2011 року за № 1475/20213. 

Тож, маємо констатувати, що до традиційних субкультурних груп 

українського ярмаркування, зокрема з числа майстрів народного мистецтва, 

додається ярмаркова авдиторія учасників фестивальних заходів, які теж мають 

всі ознаки субкультури: цінності, стереотипи, стиль життя, мистецькі 

уподобання, професійна лексика і т. д. 
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Ці процеси, у майбутньому, мають стати об’єктами досліджень, 

насамперед, соціологів і культурологів у розрізі розвитку українського 

ярмаркового і фестивального рухів, які все частіше мають однакове рівняння. 

Виходячи з цієї позиції, сучасний український ярмарок варто, найперше, 

розглядати як народне культурно-митецьке дійство. Адже, сучасний українець 

їде на ярмарок уже не за товаром, а за емоціями і враженнями.  

Тож, ми є свідками процесів переосмислення архаїчних цінностей та 

набуття нових понять та значень, і українське ярмаркування не є винятком. І у 

цьому шаленому темпо-ритмі не варто гаяти часу, і якнайшвидше актуалізувати 

питання ґрунтовного дослідження українського ярмаркового руху. 
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ІНТЕЛЕКТУАЛЬНА ВЛАСНІСТЬ В ТУРИСТИЧНОМУ БІЗНЕСІ: 

ФОРМУВАННЯ БРЕНДИНГУ ТА ІМІДЖУ 

 

Туристичний бізнес є однією з найбільш динамічних та 

конкурентоспроможних галузей економіки, яка постійно розвивається та 

вимагає нових ідей, інноваційних підходів і унікальних пропозицій для клієнтів. 

В сучасних умовах інтелектуальна власність стає важливим інструментом 

конкурентної боротьби і стратегічного розвитку туристичних компаній. 

Інтелектуальна власність охоплює результати творчої діяльності людей та 

юридичних осіб, які можуть бути захищені законом. До об'єктів інтелектуальної 

власності належать: торговельні марки (символи, назви, логотипи, що 

ідентифікують товари та послуг); авторські права (права на літературні твори, 

музичні композиції, фотографії, програмне забезпечення тощо); патенти 

(охорона винаходів, корисних моделей, промислових зразків); комерційні 

таємниці (ноу-хау, специфічні бізнес-процеси, методи управління). 

Інтелектуальна власність має ключове значення для туристичного бізнесу, 

що пояснюється її суттєвим впливом на надзвичайно важливі сфери діяльності 

індустрії туризму та гостинності. Особливе значення інтелектуальна власність, 

на наш погляд, має при формування брендингу та іміджу туристичного 

підприємства. 

Брендинг і імідж є ключовими елементами успішної стратегії будь-якого 

туристичного підприємства. В умовах високої конкуренції туристичний бізнес 

потребує унікальних і ефективних підходів до створення та захисту свого 

бренду. Інтелектуальна власність відіграє вирішальну роль у цьому процесі, 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
63 

 

забезпечуючи правовий захист унікальних елементів бренду та сприяючи їх 

просуванню на ринку. 

Брендинг – це комплекс заходів, спрямованих на створення та підтримку 

позитивного образу компанії в очах споживачів. Він включає в себе: 

- назву туристичної компанії та її слоган. Вони повинні бути легко 

впізнаваними та асоціюватися з позитивними емоціями;  

- логотип та візуальний стиль. Важливо створити унікальний візуальний 

образ, який буде відображати суть туристичної компанії; 

- репутацію та цінності. Важливим є формування довіри та лояльності 

клієнтів до бренду. 

Інтелектуальна власність надає можливість захистити основні елементи 

бренду, зокрема торговельні марки (захист назви компанії, логотипу, слоганів та 

інших візуальних елементів бренду; авторські права (охорона унікальних 

рекламних матеріалів, фотографій, відео та іншого контенту, що 

використовується в маркетингових кампаніях; комерційні таємниці: (захист 

бізнес-стратегій, маркетингових досліджень, клієнтських баз даних та інших 

конфіденційних інформаційних активів). 

Пропонуємо методичний підхід до формування бренду туристичного 

підприємства  з використанням інтелектуальної власності. 

1. Розробка унікальної торговельної марки. Перше, що необхідно зробити 

для успішного брендингу, це розробка унікальної торговельної марки, яка буде 

легко впізнаваною та захищеною законом. Для цього слід: 

– провести дослідження - перевірити, чи не використовуються вже 

аналогічні назви та логотипи; 

– розробити унікальний дизайн - створити унікальний логотип та 

візуальний стиль, який буде асоціюватися з туристичною компанією; 

– зареєструвати торговельну марку - подати заявку на реєстрацію 

торговельної марки у відповідних державних органах. 
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2. Захист авторських прав на маркетинговий контент. Авторські права 

відіграють важливу роль у захисті унікальних елементів маркетингових 

кампаній туристичних підприємств. Пропонована процедура їх захисту 

включає в себе наступні елементи: 

– створення оригінального контенту - розробка та використання 

оригінальних текстів, фотографій, відео та інших матеріалів; 

– реєстрація авторських прав - захист створеного контенту через його 

реєстрацію у відповідних органах;  

– контроль за використанням контенту - моніторинг та захист від 

несанкціонованого використання вашого контенту іншими компаніями. 

3. Захист комерційних таємниць. Комерційні таємниці допомагають 

зберегти конкурентні переваги туристичних підприємств, що можливо досягти 

з використанням наступних пропозицій: 

– політики конфіденційності – передбачає введення на туристичних 

підприємствах внутрішніх політик щодо більш активного і ефективного захисту 

конфіденційної інформації; 

– угода про конфіденційність - укладення угод про конфіденційність з 

працівниками та партнерами. 

– безпека інформації - використання сучасних технологій для захисту 

електронних баз даних та іншої конфіденційної інформації. 

Теорія і практика міжнародного туристичного бізнесу накопичила достаню 

кількість прикладів успішного використання інтелектуальної власності в 

брендингу туристичних компаній. Розглянемо найбільш успішні з них.  

Hilton Hotels. Один з найбільш відомих брендів у готельному бізнесі, який 

активно використовує захист торговельних марок для підтримки свого іміджу 

та репутації. 

Airbnb. Використання унікального логотипу та брендингу для створення 

впізнаваності та довіри серед користувачів. 
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TripAdvisor. Захист авторських прав на контент, який створюють 

користувачі, дозволяє зберігати унікальність та цінність сервісу. 

Інтелектуальна власність є невід'ємною складовою успішного брендингу в 

туристичному бізнесі. Захист торговельних марок, авторських прав та 

комерційних таємниць дозволяє створити унікальний бренд, підвищити його 

пізнаваність та захистити від недобросовісної конкуренції. Використання 

інструментів ІВ сприяє формуванню позитивного іміджу компанії, підвищенню 

лояльності клієнтів та забезпеченню стійкого розвитку бізнесу. 

У доповіді розглянуто процес створення та захисту торговельних марок, 

оригінального маркетингового контенту та комерційних таємниць. Таким 

чином, ефективне управління та охорона інтелектуальної власності сприяють 

формуванню сильного бренду, підвищенню конкурентоспроможності, довіри 

клієнтів та стійкому розвитку туристичного бізнесу. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В ТЕРИТОРІАЛЬНИХ 

ГРОМАДАХ ПОЛТАВЩИНИ: ДОСВІД ПНПУ ІМЕНІ В. Г. КОРОЛЕНКА 

 

Адміністративно-територіальна реформа, що була спрямована на 

децентралізацію як надання більших повноважень органам місцевого 

самоврядування та на зміну адміністративно-територіального поділу України, 

логічно пожвавила дослідження перспектив розвитку туризму в територіальних 

громадах. Автори рекомендацій щодо розвитку туризму в громаді акцентують 

на продуктивності активного залучення до цього процесу представників 

закладів освіти [2]. 

Раніше ми неодноразово привертали увагу до можливостей закладів 

позашкільної освіти туристсько-краєзнавчого профілю позитивно впливати на 

розвиток туризму в територіальних громадах на прикладі діяльності 

працівників та вихованців Комунального закладу «Полтавський обласний центр 

національно-патріотичного виховання, туризму і краєзнавства учнівської молоді 

Полтавської обласної ради» (далі, відповідно до статуту, – КЗ 

«ПОЦНПВТКУМПОР») [3; 4]. Функціонування у Полтавському національному 

педагогічному університеті імені В. Г. Короленка кафедри географії, методики її 

навчання та туризму, яка займається підготовкою здобувачів вищої освіти 

першого (бакалаврського) рівня зі спеціальності 242 Туризм і рекреація, 

спонукає бодай у загальних рисах окреслити продуктивний досвід цього вишу з 

підтримки та організації досліджень стану, проблем та перспектив розвитку 

туризму в окремих територіальних громадах Полтавщини.  
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Оскільки ПНПУ імені В. Г. Короленка та КЗ «ПОЦНПВТКУМПОР» є 

партнерами у низці питань освіти учнівської та студентської молоді, 

представники університету систематично залучаються до проведення 

краєзнавчо-дослідницьких заходів, організованих цим закладом позашкільної 

освіти. Зокрема, представники кафедри неодноразово модерували засідання 

секції географічного краєзнавства під час обласних краєзнавчих конференцій 

учнівської молоді «Полтавщина – земля моя свята». За підсумками роботи 

конференції у листопаді 2021 р. завідувач кафедри Анжела Шуканова 

рекомендувала вихованкам КЗ «ПОЦНПВТКУМПОР» Еліні Богомаз та Валерії 

Щолоковій наступного року взяти участь у науковій конференції здобувачів 

вищої освіти факультету історії та географії з доопрацьованим дослідженням 

перспектив розвитку туризму у Новоселівській територіальній громаді. 

Матеріал, присвячений стану та перспективним напрямам розвитку 

туризму в Новоселівській громаді був представлений Еліною та Валерією на 

факультетській конференції у квітні 2022 р. та увійшов до збірника її 

матеріалів [1]. 

Розуміння затребуваності досліджень розвитку туризму в територіальних 

громадах Полтавщини спонукає кафедру пропонувати здобувачам вищої освіти 

першого (бакалаврського) рівня зі спеціальності 242 Туризм і рекреація 

відповідні теми курсових та кваліфікаційних робіт. Зокрема, у 2023 р. Антон 

Несвітайлов успішно захистив курсову роботу на тему «Сучасний стан та 

перспективи розвитку туризму в Диканській територіальній громаді 

Полтавської області» (науковий керівник Євгеній Копилець). Спільно з 

науковим керівником ним підготовлено тези, які у листопаді 2023 р. були 

представлені на І Всеукраїнській науково-практичній конференції 

«Маркетингові та організаційні механізми повоєнного розвитку галузі 

гостинності та туризму України», м. Харків [5]. 
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У 2024 р. Антон Несвітайлов успішно захистив кваліфікаційну роботу на 

тему «Розвиток туризму в Полтавській області в умовах децентралізації» 

(науковий керівник Євгеній Копилець). У роботі проаналізовано розвиток 

туризму в області перед завершальним етапом адміністративно-територіальної 

реформи, здійснено спробу розкрити вплив реформи на розвиток туризму низки 

територіальних громад.  

Для розгляду добиралися громади, які мали неоднакові вихідні передумови 

для розвитку туризму: наприклад, Диканська громада утворилася у межах 

попереднього адміністративного району і зберегла весь відповідний потенціал, 

Кобеляцька громада успадкувала більшу частину туристсько-рекреаційних 

ресурсів колишнього однойменного району, Новоселівська громада об’єднала 

населені пункти, які підпорядковувалися 5 із 26 сільських рад колишнього 

Полтавського району; зрештою, населені пункти Мачухівської громади до 

адміністративно-територіальної реформи належали до трьох різних районів. 

Студентом надано конкретні пропозиції щодо перспективних напрямів 

спеціалізації громад у розвитку туризму, акцентовано на ряді об’єктів, які 

раніше не залучалися до туристичних маршрутів, а в сучасних суспільних 

умовах здатні привабити туристів. Таким чином, подібні роботи, з одного боку, 

позитивно позначаються на підготовці майбутніх фахівців туристської сфери, з 

іншого – мають певну практичну значущість. 

У квітні 2024 року кафедрою проведено виїзний семінар-практикум 

«Залучення учнівської молоді до туристсько-краєзнавчої роботи в сучасних 

умовах» на базі закладів загальної середньої та позашкільної освіти 

Кобеляцької територіальної громади. Під час заходу, до якого активно 

долучилася Кобеляцька станція юних туристів Кобеляцької міської ради 

Полтавської області, зокрема, було наголошено на продуктивності об’єднання 

потенціалу органів місцевого самоврядування, місцевих спеціалістів у галузі 
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культури та туризму, педагогічних працівників і учнівської молоді та фахівців 

ЗВО Полтави для розвитку туризму в громаді.  

Реальна значущість окресленого питання спонукає до подальших 

досліджень в означеному напрямі. 
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ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ 

 

Інформаційно-аналітичне забезпечення туристичного бізнесу включає в 

себе збір, аналіз та використання різноманітної інформації для підтримки 

стратегічного та оперативного управління в галузі туризму [1-5]. Результати 

проведеного дослідження дозволяють виявити та запропоновувати основні 

етапи проведення цією діяльності в сфері туризму та гостинності.  

Збір інформації про ринок є важливим етапом для інформаційно-

аналітичного забезпечення туристичного бізнесу. Цей процес дозволяє 

зрозуміти динаміку та потреби ринку, оцінити конкурентну ситуацію та 

ідентифікувати можливості для розвитку бізнесу [1, 3]. Це включає в себе збір і 

аналіз даних про населення, його розподіл за віком, статтю, доходами, освітою 

та іншими характеристиками, що можуть впливати на попит на туристичні 

послуги; вивчення попиту на туристичні послуги, включаючи відвідування 

різних місць, типи подорожей, витрати на подорожі та інші аспекти споживчого 

поведінки; оцінку діяльності конкурентів на ринку, їхніх продуктів та послуг, 

маркетингових стратегій, цін та інших факторів, що впливають на 

конкурентоспроможність; вивчення тенденцій розвитку туристичної індустрії, 

змін у споживчих уподобаннях, технологічних інноваціях та інших чинниках, 

що можуть впливати на ринок; оцінку ефективності рекламних кампаній, 

результатів ринкових досліджень та звітності від інших джерел для зрозуміння 

реакції ринку на маркетингові зусилля; аналіз законодавства та регуляторних 

норм, які можуть впливати на діяльність туристичного бізнесу, таких як митні 
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тарифи, візові обмеження, екологічні стандарти тощо. Збір інформації про 

ринок допомагає туристичним підприємствам усвідомити потреби та вимоги 

своїх клієнтів, відповісти на конкурентний тиск та розробити ефективні 

стратегії розвитку бізнесу 

Аналіз та прогнозування є ключовими складовими інформаційно-

аналітичного забезпечення туристичного бізнесу, оскільки вони дозволяють 

підприємствам зрозуміти поточний стан ринку та передбачити майбутні 

тенденції для прийняття обґрунтованих стратегічних рішень [2, 5]. 

Інформаційні системи допомагають аналізувати отримані дані та робити 

прогнози щодо майбутніх тенденцій розвитку туристичного ринку. Аналіз та 

прогнозування дозволяють туристичним підприємствам розробляти ефективні 

стратегії розвитку, а також адаптуватися до змінних умов ринку та 

максимізувати свій успіх у галузі туризму. 

Маркетингові дослідження є важливою складовою інформаційно-

аналітичного забезпечення туристичного бізнесу, оскільки вони допомагають 

розуміти потреби, уподобання та поведінку клієнтів, вивчати конкурентну 

ситуацію на ринку та розробляти ефективні стратегії маркетингу і продажу. 

Маркетингові дослідження допомагають туристичним підприємствам зрозуміти 

своїх клієнтів, ринок та конкурентну ситуацію для розробки ефективних 

стратегій маркетингу та продажу, що сприяє підвищенню 

конкурентоспроможності та успішності бізнесу. 

Керування клієнтськими відносинами є важливою складовою 

інформаційно-аналітичного забезпечення туристичного бізнесу, оскільки 

допомагає збирати, аналізувати та використовувати інформацію про клієнтів для 

створення та збереження довгострокових взаємовідносин Системи управління 

клієнтськими відносинами дозволяють збирати та аналізувати інформацію про 

клієнтів для персоналізації обслуговування та збільшення їхньої задоволеності. 

Управління клієнтськими відносинами допомагає туристичним підприємствам 
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створювати лояльних та задоволених клієнтів, підвищувати їхню відданість та 

забезпечувати конкурентні переваги на ринку. 

Оптимізація ціноутворення є важливою складовою інформаційно-

аналітичного забезпечення туристичного бізнесу, оскільки допомагає 

встановлювати конкурентоспроможні ціни на продукти та послуги, 

максимізувати доходи та забезпечувати ефективне використання ресурсів. 

Аналіз цін на ринку та вартості послуг допомагає встановлювати оптимальні 

ціни та стратегії ціноутворення. Оптимізація ціноутворення дозволяє 

туристичним підприємствам ефективно управляти цінами на свої продукти та 

послуги, приваблювати клієнтів, збільшувати прибуток та залишатися 

конкурентоспроможними на ринку. 

Моніторинг та звітність в інформаційно-аналітичному забезпеченні 

туристичного бізнесу є важливою частиною управління бізнесом та прийняття 

стратегічних рішень. Системи моніторингу та звітності дозволяють 

відстежувати виконання цілей, оцінювати результати та приймати управлінські 

рішення. Моніторинг та звітність дозволяють туристичним підприємствам 

тримати під контролем ключові аспекти їхньої діяльності, реагувати на зміни на 

ринку та приймати обґрунтовані стратегічні рішення для покращення 

ефективності та конкурентоспроможності бізнесу. Цей напрямок включає в себе 

наступні роботи: слідкування за змінами на ринку туризму, включаючи зміни у 

попиті, конкурентній ситуації, нові технології та тренди; оцінку результатів 

рекламних заходів, промоакцій та інших маркетингових заходів для визначення 

їхньої ефективності та внесення коригувань за необхідності; аналіз діяльності 

конкурентів на ринку, їхніх стратегій, нових продуктів та послуг, цін та інших 

аспектів, що можуть впливати на туристичний бізнес; вивчення фінансових 

результатів бізнесу, таких як прибуток, витрати, оборотність активів та інші 

ключові показники для оцінки фінансової стійкості та ефективності бізнесу; 

підготовку регулярних звітів та аналітичних документів для керівництва, які 
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містять інформацію про результати моніторингу, ключові тенденції та 

рекомендації для подальших дій. 

Інформаційно-аналітичне забезпечення є важливою складовою успішного 

функціонування туристичного бізнесу в сучасному світі. В пропонованій 

доповіді розглядаються різні аспекти інформаційно-аналітичного забезпечення 

туристичного сектора, включаючи маркетингові дослідження, керування 

клієнтськими відносинами, оптимізацію ціноутворення, моніторинг та 

звітність. Автор обговорює ключові аспекти кожного з цих напрямків, надаючи 

приклади та стратегії для ефективного використання інформаційно-аналітичних 

інструментів у туристичному бізнесі. Результати проведеного дослідження 

допоможуть фахівцям в сфері туризму та гостинності краще зрозуміти 

важливість інформаційно-аналітичного забезпечення і його вплив на успіх 

туристичного бізнесу. 
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МАРКЕТИНГОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

Маркетингове забезпечення розвитку туризму в Україні — це комплекс 

заходів, спрямованих на просування туристичного продукту, залучення цільової 

аудиторії, підвищення конкурентоспроможності туристичного ринку країни та 

стимулювання його розвитку. Основна мета маркетингового забезпечення 

полягає у максимальному використанні потенціалу туристичного напрямку 

країни, привабленні більшої кількості туристів та збільшенні їхніх витрат [1-5]. 

На наш погляд, мають місце певні базові положення формування та 

використання маркетингу в туристичній діяльністі, до яких ми пропонуємо 

віднести наступні положення.  

Дослідження ринку в контексті маркетингового забезпечення розвитку 

туризму в Україні відіграє ключову роль у формуванні стратегій та тактик 

просування туристичних продуктів [1, 3]. Вивчення поточного стану 

туристичного ринку в Україні, включаючи обсяги прибутків від туризму, 

основні туристичні напрямки, типи туристів та їхні вимоги. Виділення різних 

сегментів туристичного ринку на основі таких критеріїв, як географічне 

розташування, вік, інтереси, бюджет і таке ін. [2, 4] Визначення головних 

конкурентів України на міжнародному та внутрішньому туристичних ринках, 

їхніх стратегій, переваг і недоліків. Аналіз вимог та очікувань туристів, їхніх 

мотивацій та потреб для підготовки та пропозиції відповідних туристичних 

продуктів. Визначення можливостей для розвитку нових туристичних продуктів 

та напрямків, а також оцінка потенціалу ринку для збільшення кількості 

туристів і покращення їхніх витрат. Аналіз інноваційних тенденцій у сфері 
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туризму, прогнозування ймовірних змін у попиті та пропозиції туристичних 

послуг [5]. Дослідження ринку є основою для розробки ефективних 

маркетингових стратегій та програм, спрямованих на просування туристичного 

продукту України як в міжнародному, так і внутрішньому туристичних ринках. 

Позиціонування туристичного продукту в Україні є важливим етапом 

маркетингового забезпечення розвитку туризму, оскільки воно визначає спосіб 

сприйняття та унікальність туристичного напрямку для цільової аудиторії. 

Проводиться аналіз різних сегментів туристичного ринку та вибір конкретних 

груп туристів, які є найбільш перспективними для туристичного напрямку 

України. Визначення та підкреслення особливих характеристик туристичного 

продукту України, які роблять його привабливим для цільової аудиторії та 

відрізняють від інших конкурентів. Визначення унікальних особливостей та 

переваг туристичного напрямку України для різних сегментів ринку, 

розроблення стратегій позиціонування. Постійна підтримка та розвиток 

обраного позиціонування через маркетингові заходи, які підсилюють 

сприйняття туристичного напрямку та його унікальності. Ефективне 

позиціонування туристичного продукту дозволяє залучити більше туристів, 

підвищити їхні витрати та зміцнити конкурентоспроможність туристичного 

напрямку України на міжнародному ринку. 

Маркетинговий мікс є ключовим інструментом у маркетинговому 

забезпеченні розвитку туризму в Україні. Він включає в себе чотири основні 

компоненти, що взаємодіють для досягнення маркетингових цілей. Продукт: у 

контексті туризму продуктом може бути все, що пропонується для задоволення 

потреб туристів: туристичні пакети, екскурсії, готелі, ресторани, розважальні 

заходи та інше. Важливо розробляти і пропонувати унікальні та привабливі 

туристичні продукти, які відповідають потребам та очікуванням цільової 

аудиторії. Ціна: встановлення цін на туристичні послуги відбувається з 

урахуванням вартості продукту, конкурентного середовища, споживчих 
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можливостей цільової аудиторії та маржі прибутку. Ефективна ціноутворення 

може допомогти залучити більше туристів та збільшити прибутковість 

туристичного напрямку. Промоція: Цей елемент включає рекламу, публічні 

відносини, особистий продаж та прямий маркетинг. Промоційні заходи 

спрямовані на збільшення обізнаності цільової аудиторії щодо туристичного 

напрямку, стимулювання попиту та підвищення відвідуваності. Застосування 

різноманітних маркетингових кампаній та заходів для просування туристичних 

пропозицій України на міжнародному та внутрішньому ринках.Місце 

(розподіл): цей компонент включає в себе розробку та оптимізацію каналів 

розподілу туристичних продуктів, таких як туроператори, онлайн-платформи 

бронювання, місцеві туристичні офіси та інші. Метою є забезпечення 

максимальної доступності туристичних послуг для цільової аудиторії. 

Збалансований та ефективний маркетинговий мікс дозволить максимально 

використовувати потенціал туристичного напрямку України, привертати більше 

туристів та збільшувати їхні витрати, сприяючи розвитку туризму в країні. 

Створення партнерських відносин є важливим компонентом 

маркетингового забезпечення розвитку туризму в Україні. Це означає співпрацю 

та взаємодію з різними учасниками туристичної індустрії з метою спільного 

досягнення цілей та взаємного користування ресурсами. Основні аспекти 

створення партнерських відносин включають: укладання партнерських угод, 

спільна реклама туристичних продуктів, обмін інформацією та ресурсами для 

забезпечення більш ефективного продажу турів до України; встановлення 

спеціальних умов для туристів, спільні акції та програми лояльності, співпраця 

у підвищенні рівня сервісу та якості послуг; організація спеціальних 

туристичних маршрутів, розробка спільних пропозицій для туристів, обмін 

інформацією про транспортні зв'язки та розклади; спільна розробка та 

реалізація туристичних програм та проектів, підтримка та розвиток туристичної 

інфраструктури, спільні заходи з просування туризму; організація тематичних 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
79 

 

екскурсій, спільна реклама та просування місцевих товарів та послуг, розвиток 

туристичних атракцій та подій. Створення партнерських відносин дозволяє 

сприяти розвитку туризму в Україні через спільні зусилля у всіх сферах 

туристичної діяльності, а також сприяє підвищенню конкурентоспроможності 

туристичного продукту країни на міжнародному ринку. 

Моніторинг та аналіз результатів є важливою складовою маркетингового 

забезпечення розвитку туризму в Україні, оскільки вони дозволяють оцінити 

ефективність проведених заходів та вчасно коригувати стратегії, що допомагає 

досягнути поставлених цілей.. Постійне відстеження ефективності 

маркетингових заходів, аналіз отриманих даних та внесення коректив для 

покращення стратегій маркетингу туризму в майбутньому. 

Пропоновані компоненти маркетингу разом утворюють теоретико-

методичну базу для розвитку туризму в Україні за допомогою маркетингових 

інструментів та стратегій. 
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ІСТОРІЯ ТА ТРАДИЦІЇ ЯРМАРКОВОВОГО РУХУ В УКРАЇНІ 

 

Ярмарковий рух - це соціально-економічне явище, що відображається у 

проведенні ярмарок, які можуть бути регулярними або тимчасовими торговими 

подіями, де торгуються різноманітні товари та послуги. Це великі торгові 

заходи, які можуть мати різну масштабність, від місцевих до міжнародних. 

Ярмарки є місцями, де продавці та покупці зустрічаються для купівлі та 

продажу різних товарів та послуг [1-5]. Це можуть бути ремісничі вироби, 

продукти харчування, текстиль, сільськогосподарські продукти, електроніка та 

інші товари [3, 5]. Ярмарки часто стають місцем для культурного обміну, де 

представники різних культур можуть демонструвати свої традиції, мистецтво, 

музику та кухню [2]. Ярмарки сприяють розвитку місцевої економіки, 

створюючи можливості для підприємців продавати свої товари та послуги, 

привертаючи інвестиції та створюючи робочі місця. 

Великі та відомі ярмарки можуть стати туристичними атракціями, 

привертаючи відвідувачів з інших міст або країн, що сприяє розвитку туризму 

та гостинності. Ярмарки створюють сприятливі умови для соціального 

спілкування між різними групами людей, що сприяє побудові взаєморозуміння 

та співпраці. Ярмарковий рух відіграє важливу роль у розвитку економіки, 

культури та соціальних відносин, забезпечуючи місця для торгівлі, культурного 

обміну та спілкування між різними групами людей [1, 4]. 
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Ярмарковий рух має багату історію в Україні, яка сягає глибоких 

історичних часів і відображає традиції торгівлі, культурних обмінів та 

економічного розвитку на території країни. Проведемо хронологічне 

дослідження ключових моментів та традицій, пов'язаних з ярмарковим рухом в 

Україні. 

1. Середньовіччя. У середньовіччі ярмарки в Україні вже мали значний 

економічний та культурний вплив. Вони були місцями, де купці та ремісники з 

різних куточків країни та світу збиралися для торгівлі товарами, обміну ідеями 

та відкриття нових ринків. 

2. Козацька епоха. У період козацького гетьманства ярмарки в Україні 

відігравали важливу роль у зближенні з різними країнами та регіонами. Вони 

були місцями, де проводилися торгівельні угоди, а також культурні обміни, що 

сприяло розвитку культури та економіки. 

3. XIX-XX століття. У XIX-XX століттях ярмарки в Україні продовжили 

своє існування, але вже під впливом індустріалізації та модернізації економіки. 

Вони стали місцями для презентації нових технологій, продуктів та послуг, а 

також платформами для культурних заходів та розваг. 

4. Сучасність. У сучасному світі ярмарки в Україні продовжують існувати, 

хоча їх форма та організація може значно відрізнятися від традиційних. Вони 

залишаються важливими подіями для презентації товарів та послуг, розвитку 

бізнесу, а також культурного обміну та туризму. 

Українські ярмарки мають багату історію та традиції, які відображають дух 

та культурну спадщину країни, а також сприяють її економічному розвитку та 

зближенню з іншими народами. 

Українські ярмарки мають не тільки багату історію, але і численні традиції, 

які зберігаються протягом віків. Звернемо увагу на найбільш важливі з них з 

них, які відрізняються в різні епохи та регіонах України. На українських 

ярмарках відбувається інтенсивний обмін товарами, який має велику історичну 
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та економічну важливість. Відбуваються торги, де продавці й покупці 

використовують традиційні методи торгівлі, такі як торгівля відкритою 

торговельною бесідою. На ярмарках можна зустріти майстрів, які демонструють 

різноманітні мистецькі та ремісничі навички, такі як виготовлення вишиванок, 

кераміки, вибивання металу, вишивання та інші. Ярмарки є місцем для 

проведення народних свят, які включають у себе танці, співи, різноманітні 

конкурси та розваги, що відображають українську культуру та традиції. 

Ярмарки пропонують широкий вибір традиційних українських страв та напоїв, 

що відображають місцеву кухню та культурні особливості різних регіонів.: На 

ярмарках можна зустріти представників, які продають обрядові предмети, такі 

як керамічні вироби, обрядові віночки, традиційні українські костюми та інші 

предмети, пов'язані з українською народною культурою та обрядами. Ці 

традиції допомагають зберігати та передавати українську культуру та спадщину 

наступним поколінням, а також відтворюють дух та атмосферу минулих епох. 

Ярмарки відіграють важливу роль в туризмі та подорожах як для місцевих 

мешканців, так і для туристів з інших регіонів або країн. Великі та відомі 

ярмарки можуть стати туристичними атракціями, привертаючи відвідувачів з 

інших міст або країн. Туристи можуть бути зацікавлені відвідати ярмарку, щоб 

познайомитися з місцевою культурою, традиціями, спробувати місцеві страви 

та купити унікальні сувеніри. Ярмарки можуть стати джерелом доходу для 

місцевих підприємців та майстрів, що продають свої товари та послуги на 

ярмарку. Це може підвищити економічний розвиток регіону та стимулювати 

підприємництво. Ярмарки можуть служити місцем для культурного обміну між 

різними культурами та національностями. Вони створюють можливість для 

спілкування та взаємодії між різними групами людей, сприяючи розумінню та 

взаємоповагу. Участь у ярмарках може сприяти просуванню туристичних місць 

та атракцій регіону. Місцеві туристичні організації можуть використовувати 

ярмарки як платформу для презентації своїх послуг та привертання уваги 
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туристів.: Участь у ярмарках допомагає зберегти та передати традиції та 

культурну спадщину наступним поколінням. Вони сприяють підтримці та 

розвитку народних ремесел, традиційних промислів та обрядів. Отже, ярмарки 

відіграють важливу роль у туризмі, сприяючи економічному розвитку, 

культурному обміну та збереженню культурної спадщини. 

У проведеному дослідженні розглянуто роль ярмарок у туризмі та 

подорожах як для місцевих мешканців, так і для туристів з інших регіонів або 

країн. Визначено, що ярмарки є важливими туристичними атракціями, що 

привертають відвідувачів, сприяють економічному розвитку місцевих громад, 

сприяють культурному обміну та збереженню традицій та культурної спадщини. 

Робота розкриває вплив ярмарок на розвиток туризму, їхню роль у підвищенні 

економічного потенціалу регіонів та стимулюванні підприємництва. Висвітлено 

також значення ярмарок як платформи для культурного обміну та просування 

туристичних атракцій. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОГО БУЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 

Сутність туристичного бізнесу полягає у наданні послуг туристам та 

подорожуючим, які шукають відпочинок, розваги або пригоди в різних місцях 

світу. Основна мета туристичного бізнесу - задоволення потреб клієнтів, які 

шукають якісні та комфортні умови під час подорожей. Туристичний бізнес в 

Україні в останні роки відзначився певним зростанням та розвитком, але все ще 

має значний потенціал для подальшого розширення. Для кращого розуміння 

сучасного стану та перспектив розвитку туризму в Україні, розглянемо кілька 

ключових аспектів, які характеризують потенційні можливості туристичного 

бізнесу в Україні.  

По перше, туризм в Україні є надзвичай популярним серед місцевих та 

іноземних туристів. Україна приваблює туристів своєю багатою історією, 

культурою та природою. Україна багата на історичні та культурні пам'ятки, такі 

як старовинні церкви, замки, музеї та археологічні пам'ятки. Міста, такі як Київ, 

Львів, та Одеса, є популярними туристичними напрямками, пропонують велику 

кількість архітектурних та культурних визначних місць. Крім того, українські 

Карпати та Чорне море також привертають багато відпочиваючих. Україна 

володіє різноманітними природними ландшафтами, включаючи Карпати з 

їхніми гірськими вершинами та водоспадами, Чорне море зі своїми пляжами та 

курортами, Дніпро зі своїми великими річковими долинами та багатим 

біорізноманіттям. Україна має багату культурну спадщину, різноманітні 

природні краси, архітектурні пам'ятки та унікальні традиції, які привертають 

увагу подорожуючих. Україна має багату релігійну спадщину, яка привертає 
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паломників з усього світу. Київ, Львів, Почаїв та інші міста мають велику 

кількість православних, католицьких та інших храмів та святинь. Наша країна є 

відносно доступною країною для подорожей, зі зручним транспортним 

сполученням між містами, широким вибором готелів та гостьових будинків, а 

також розумними цінами на послуги та товари. 

По друге, важливе місце займає туристична інфраструктура. Туристична 

інфраструктура визначається як сукупність матеріальних об'єктів, послуг і 

систем, які забезпечують і зручності для подорожуючих у певному регіоні чи 

країні. Ця інфраструктура має вирішальне значення для розвитку туристичного 

бізнесу та приваблення туристів. Готелі надають проживання для туристів, а 

ресторани — можливості харчування. Якість готелів і ресторанів, їхній 

розміщення та сервіс впливають на загальне задоволення туристів і, отже, на 

їхню готовність повертатися у цей регіон. Театри, кінотеатри, концертні зали, 

розважальні парки та інші заклади надають туристам можливості відпочинку та 

розваг. Тут слід відмітити, що, не дивлячись на те, що інфраструктура для 

туризму покращується, є певні проблеми, такі як нестабільність транспортної 

системи та недостатність готельних об'єктів та іншої туристичної 

інфраструктури в певних регіонах. Якість та доступність туристичної 

інфраструктури має велике значення для приваблення та задоволення туристів, 

стимулюючи розвиток туристичного бізнесу та сприяючи економічному 

зростанню регіону або країни. 

По третє, використання інноваційних технологій в туристичному  

маркетингу. Використання інноваційних технологій у туристичному маркетингу 

може значно полегшити просування туристичних послуг і залучення уваги 

клієнтів. Віртуальна реальність і розширена реальність дозволяють 

потенційним туристам пережити певне місце або досліджувати готельні 

приміщення до того, як вони зроблять бронювання. Це створює ефективніше 

спілкування з потенційними клієнтами і збільшує їхню зацікавленість. 
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Використання соціальних медіа для просування туристичних послуг та 

співпраця з впливовими особистостями може допомогти залучити увагу до 

конкретного місця або компанії. Сучасні веб-сайти та блоги можуть 

пропонувати інтерактивний контент, такий як відеоекскурсії, живі трансляції та 

форуми для обговорення подорожей. Це залучає більше відвідувачів і підвищує 

взаємодію з брендом. Покращення маркетингу туристичних напрямків України 

може сприяти збільшенню потоку туристів. Важливо розвивати інтернет-

маркетинг, просування у соціальних мережах та інші цифрові канали для 

привертання уваги до українських туристичних місць. 

По-четверте, світові тренди сьогодні віддають переваги розвитку 

екологічного туризму. Зростаюча свідомість щодо екології може призвести до 

збільшення популярності екологічного туризму в Україні, зокрема в Карпатах та 

інших природних регіонах. Екологічний туризм в Україні набуває все більшого 

значення як для місцевих жителів, так і для іноземних відвідувачів. Україна має 

значний потенціал для розвитку екологічного туризму завдяки своїй природній 

красі, різноманітності ландшафтів та природно-заповідних територій. Крім 

природних крас України, туристи також зацікавлені в її культурній історії та 

традиціях. Екологічний туризм може включати в себе відвідування села або 

містечка, де можна побачити традиційне селянське життя, майстерні місцевих 

ремісників і фестивалі народної культури. Розвиток екологічно чистого 

проживання, такого як садиби, кемпінги та готелі з використанням 

відновлюваних джерел енергії та екологічно чистих матеріалів, сприяє 

збереженню природи та приваблює екологічно свідомих туристів. 

По-п’яте, є всі підстави для активного розвитку в нашій країні культурного 

туризму. Україна має багату культурну спадщину, і розвиток культурного 

туризму може бути ключовим напрямком для привертання іноземних туристів. 

Україна має велику кількість музеїв та художніх галерей, які пропонують 

унікальні колекції артефактів, картин, скульптур та інших художніх творів. 
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Найбільш відомі серед них – Національний художній музей України та 

Львівська картинна галерея. Культурний туризм в Україні відкриває широкі 

можливості для вивчення багатошарової історії та культурного різноманіття 

країни. Він сприяє розвитку туризму в усіх його аспектах, включаючи 

економіку, культурний обмін та міжнародне співробітництво 

В цілому можемо зазначити, що туристичний бізнес в Україні має 

потенціал для значного зростання у майбутньому, але для цього необхідно 

продовжувати вдосконалювати інфраструктуру, залучати інвестиції в туризм та 

активно рекламувати та просувати туристичні напрямки України як в нашій 

країні, так і за кордоном. Результати дослідження дозволяють зробити висновок 

про потенціал України як привабливого туристичного напрямку та визначити 

стратегічні кроки для його подальшого розвитку. 
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ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Перспективи розвитку туристичного бізнесу в умовах воєнного стану 

потребують комплексного розгляду та аналізу. Незважаючи на складність 

ситуації, існують певні можливості для розвитку туризму навіть у таких умовах. 

Розглянемо більш детальні основні напрямки комерційно-виробничої діяльності 

туристичних підприємств в умовах воєнного стану в країні, де вони с творили і 

реалізують свій бізнес [1-5]. 

1. Необхідно сконцентрувати виробничі та інтелектуальні можливості 

туристичного підприємства на внутрішньому туризмі. Умови воєнного стану 

можуть призвести до зменшення міжнародного туризму, але збільшити попит 

на внутрішній туризм. Локальні туристичні компанії можуть звернутися до 

місцевих жителів, пропонуючи їм різноманітні туристичні послуги та акції. 

Внутрішній туризм в умовах війни може стати важливим інструментом для 

підтримки економіки та підтримки національного духу [1, 3]. Слід провести 

активну інформаційну кампанію щодо безпечних місць для подорожей в межах 

країни. Це може включати регіони, які не зазнають військових дій або 

конфліктів. Розвиток внутрішнього туризму може сприяти підтримці місцевих 

галузей господарства, таких як готельний бізнес, ресторанний сектор, 

транспорт та різноманітні туристичні послуги. 

2. Розвиток туризму в безпечних регіонах. Під час воєнного стану певні 

регіони можуть залишатися в безпеці. Розвиток туризму в таких районах може 

забезпечити прибуток та підтримати місцеву економіку. Уряди та місцеві 
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організації можуть надавати фінансову та іншу підтримку місцевим 

туристичним підприємствам в безпечних регіонах [2]. Це може включати 

гранти, навчання та консультації щодо розвитку бізнесу. Важливо інвестувати у 

розвиток туристичних інфраструктур у безпечних регіонах, включаючи готелі, 

ресторани, транспортні зв'язки та інші зручності для відвідувачів, розвивати 

унікальні туристичні продукти та екскурсії, які пропонуються тільки в 

безпечних регіонах, що може привернути більше відвідувачів та зробити ці 

регіони привабливішими для туристів. 

3. Особливі маркетингові технології  туристичних продуктів. Важливо 

вести активну медіа-кампанію, яка демонструє безпеку та стабільність певних 

туристичних регіонів. Це може зменшити страхи серед туристів та підтримати 

інтерес до подорожей в ці регіони. 

4. Важливо в цих умовах здійснити диверсифікацію туристичних продуктів 

та послуг: Розширення асортименту та послуг туристичного бізнесу може 

забезпечити стабільність у складних умовах. Наприклад, пропонувати не лише 

екскурсії, але й майстер-класи, кулінарні тури тощо [5]. 

5. Слід налагодити ефективну співпрацю з урядом та військовими 

Туристичні компанії можуть співпрацювати з урядом та військовими для 

забезпечення безпеки та інформування туристів про поточну ситуацію. У 

ситуації війни співпраця з урядом та військовими може бути критичною для 

забезпечення безпеки та стабільності туристичного сектору, а також для захисту 

інтересів туристів. Важливо підтримувати відкриту та ефективну комунікацію з 

урядом та військовими. Це включає обмін інформацією про поточну ситуацію в 

країні, зони конфлікту, безпеку маршрутів та інші важливі питання. Уряд та 

військові можуть брати участь у спільному плануванні та координації дій з 

метою забезпечення безпеки та захисту туристів. Це може включати 

патрулювання туристичних маршрутів, створення безпечних зон для туристів та 

інші заходи. Уряд та військові можуть спільно розробляти евакуаційні плани та 
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заходи безпеки для туристів у разі загрози або небезпеки. Це допомагає 

забезпечити швидку та ефективну реакцію на надзвичайні ситуації. Уряд може 

надавати підтримку туристичним підприємствам у зоні конфлікту шляхом 

забезпечення фінансової підтримки, допомоги зі збереженням майна та інших 

заходів. Уряд може допомагати в просуванні туристичних маршрутів та 

привабленні туристів до країни, навіть у ситуації війни. Це може включати 

маркетингові кампанії, участь у міжнародних виставках та інші заходи. 

6. Відновлення після закінчення військових дій на території країни. Після 

завершення конфлікту важливо мати готові стратегії відновлення туристичної 

інфраструктури та привертання інвестицій для швидкого відновлення 

туристичного бізнесу. Відновлення туристичного бізнесу після закінчення 

військових дій може бути складним, але можливим завдяки правильним 

стратегіям та підходам. Перш за все, необхідно відновити безпеку та 

стабільність в країні. Це може вимагати співпраці з міжнародними 

організаціями, а також зусиль з боку уряду для забезпечення безпеки як для 

місцевих мешканців, так і для туристів. Після військових дій може знадобитися 

відновлення туристичної інфраструктури, такої як готелі, ресторани, 

транспортна система тощо. Крім того, слід забезпечити належні послуги та 

зручності для туристів. Важливо активно просувати країну як туристичний 

напрямок. Це може включати маркетингові кампанії, участь у туристичних 

виставках та заходах, а також співпрацю з туроператорами та міжнародними 

партнерами. Після військових дій можна розглянути розробку нових 

туристичних пропозицій, які привернуть увагу та інтерес туристів. Це може 

бути, наприклад, екологічний туризм, культурні маршрути або пригодницькі 

подорожі. Важливо підтримувати місцевих підприємців та туристичні 

підприємства, щоб вони могли відновити свою діяльність та розвиватися. 

Важливо залучити міжнародну підтримку та інвестиції для відновлення 

туристичного сектору. Це може бути через програми розвитку, інвестиційні 
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проекти або технічну допомогу. Відновлення туристичного бізнесу після 

військових дій може зайняти час, але з правильними заходами та підтримкою це 

можливо. 

Хоча умови воєнного стану створюють виклики для розвитку туризму, вони 

також можуть стимулювати нові можливості для туристичного бізнесу, які 

зможуть зберегти стабільність та залучити туристів, навіть у найскладніших 

ситуаціях. 

У доповіді детально досліджуються перспективи розвитку туристичного 

бізнесу в умовах воєнного стану. Розглядаються основні виклики, що стоять 

перед туристичним сектором у період конфлікту, а також можливі шляхи 

подолання цих викликів. Автор розглядає ефективні стратегії співпраці з 

урядом та військовими, щоб забезпечити безпеку та стабільність для туристів. 

Аналізуються приклади країн, які зуміли відновити туристичний сектор після 

закінчення військових дій та використати потенціал туризму для економічного 

відновлення. Висвітлюються стратегії маркетингу та просування, спрямовані на 

привертання туристів у зони конфлікту та створення позитивного іміджу для 

країни. Зроблено висновки про важливість співпраці всіх сторін для успішного 

відновлення туристичного бізнесу та мирного розвитку. 
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ДОСЛІДЖЕННЯ ОСОБЛИВОСТЕЙ  

ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 

Дослідження особливостей туристичного бізнесу в Україні може включати 

різні аспекти, такі як економічні, соціокультурні та політичні чинники, що 

впливають на розвиток туристичної галузі [1-5]. Туристичний бізнес в Україні 

має свої відмінності порівняно з іншими країнами через специфіку культурної, 

історичної та економічної ситуації [2, 4]. 

1. Культурна специфіка та історична спадщина. Україна має багату 

культурну та історичну спадщину, яка створює унікальні можливості для 

розвитку культурного туризму. Культурна специфіка та історична спадщина 

України є однією з головних привабливостей для туристів і визначається 

різноманітністю та багатством своєї культурної спадщини. Україна багата 

народними традиціями, фольклором та звичаями, які приваблюють туристів [1, 

3]. Це включає українські народні співи, танці, різдвяні обряди, вишиванки та 

інші аспекти народної культури. Україна відома своїми національними святами 

та фольклорними фестивалями, такими як Масляна, Великдень, День 

Незалежності, Івана Купала та інші, які приваблюють туристів своєю веселістю 

та унікальністю. 

2. Природні ресурси. Різноманітність природних ландшафтів від Карпат до 

Чорного моря надає Україні потенціал для розвитку екологічного туризму. 
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3. Політичні та геополітичні аспекти. Геополітичне положення та 

політична ситуація України можуть впливати на стабільність та безпеку в 

країні, що відображається на туристичному бізнесі. 

4. Мовні та культурні відмінності. Україна має свою мову, культуру та 

традиції, які впливають на сприйняття та очікування туристів. Мовні та 

культурні відмінності в Україні мають великий вплив на туризм в країні, як для 

місцевих жителів, так і для іноземних відвідувачів. Українська мова є 

офіційною мовою країни, але також широко вживаються регіональні мови та 

діалекти, такі як російська, угорська, румунська та інші. Це може створювати 

виклики для туристів, які не розмовляють українською мовою, але багато 

місцевих жителів можуть розуміти або говорити російською. Туризм в Україні 

може бути захоплюючим досвідом для багатьох людей, але перед поїздкою 

важливо зрозуміти мовні та культурні відмінності, які можуть вплинути на ваше 

перебування та взаємодію з місцевими жителями. Україна має численні 

релігійні свята та обряди, які відображають християнську та православну 

традиції. Ці свята можуть бути важливим аспектом культурного туризму для 

відвідувачів, які цікавляться релігійними та історичними аспектами країни. 

Україна відома своїм багатим фольклором та народними традиціями, які можна 

побачити на народних фестивалях, ярмарках та виставках. Це створює 

можливості для туристів долучитися до місцевого життя та дослідження 

української культури. Кожен регіон нашої країни має свою традиційну кухню з 

унікальними стравами та інгредієнтами. Відвідувачі можуть насолоджуватися 

різноманітністю страв, таких як борщ, вареники, ковбаса та інші національні 

страви. 

5. Економічні обмеження. Економічні проблеми та низький рівень життя в 

деяких регіонах України можуть впливати на розвиток туристичного бізнесу та 

доступність послуг. У зв'язку з економічними обмеженнями деякі туристичні 

послуги, такі як проживання в готелях, ресторани, екскурсії та інші, можуть 
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бути дорогими для місцевого населення та іноземних туристів. Вартість 

подорожі, проживання та харчування також може бути високою для іноземних 

туристів через коливання валютних курсів та вартості послуг. Недостатня 

розвиненість туристичної інфраструктури, такої як готелі, транспортні мережі 

та інші послуги, може обмежувати потенціал привабливості країни для 

туристів. Конфлікти, політична нестабільність та економічні кризи можуть 

створювати негативне враження про країну серед іноземних туристів та 

призводити до зменшення туристичного потоку. Складність та обмеження у 

видачі віз для іноземців можуть ускладнювати процес подорожей та відпочинку 

в Україні. Недостатня увага та фінансування з боку уряду може обмежувати 

розвиток туризму, включаючи маркетингові кампанії, інфраструктурні проекти 

та ініціативи розвитку. 

6. Потенціал для розвитку масового туризму. Україна має потенціал для 

розвитку масового туризму, особливо на узбережжі моря та в історичних містах. 

Інвестиції в розвиток туризму, покращення інфраструктури та маркетингові 

зусилля можуть сприяти розвитку масового туризму в Україні та зростанню 

його популярності серед місцевого населення та іноземних відвідувачів. 

7. Законодавство та регулювання. Система законодавства та регулювання 

туристичної галузі може відрізнятися від інших країн, що впливає на умови 

роботи для туристичних підприємств. Законодавство та регулювання в сфері 

туризму в Україні визначається рядом законів, постанов, нормативних актів та 

стандартів, які контролюють діяльність туристичних підприємств та 

забезпечують права та захист інтересів туристів. 

Ці відмінності формують контекст для туристичного бізнесу в Україні, 

визначають його унікальність та виклики, а також вказують на потенціал для 

розвитку та вдосконалення галузі. Незважаючи на наявність певних, в першу 

чергу, економічних викликів, розвиток туризму в Україні має потенціал через 

багату культурну та природну спадщину, яка приваблює туристів з усього світу. 
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Ефективне управління та стратегічне планування можуть допомогти подолати 

ці обмеження та розвинути туристичний сектор країни. 

У цьому дослідженні розглянуто особливості туристичного бізнесу в 

Україні з огляду на економічні та інші обмеження. Дослідження визначає вплив 

фінансових, інфраструктурних, політичних та візових обмежень на розвиток 

туризму в країні. Автори розглядають недоліки та виклики, які стикаються 

підприємства та підприємці в галузі туризму в Україні, а також пропонують 

можливі шляхи подолання цих обмежень для забезпечення сталого розвитку 

туристичного сектору країни. Дослідження спрямоване на збільшення 

розуміння факторів, які впливають на туристичний бізнес в Україні, та надає 

рекомендації для політиків та підприємців щодо покращення умов для розвитку 

туризму, особливо в таких складних умовах повномасштабного військового 

вторгнення Росії на територію нашої держави.  
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ГЛОБАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ТУРИЗМУ 

 

Безпрецедентне зростання світової туристичної індустрії знаменує собою 

нову еру для туристів і напрямків. Цей сплеск викликаний низкою факторів, 

зокрема розширеним глобальним зв’язком, доступнішими варіантами 

подорожей і зростанням середнього класу з наявним доходом для відпочинку на 

природі. Завдяки вдосконаленому транспорту та постійному зростанню 

кількості туристичної інформації, пункти призначення, які раніше вважалися 

віддаленими, тепер доступні. Ця демократизація подорожей є не лише 

культурним явищем, а й економічним каталізатором, який стимулює розвиток 

територій, раніше не торканих туризмом. 

 Економічні наслідки цього буму величезні. Наразі подорожі та туризм 

складають значну частину світового ВВП, створюючи робочі місця, сприяючи 

розвитку інфраструктури та вливаючи капітал у місцеву економіку [3]. 

 Мультиплікаційний ефект цього сектора величезний: кожен долар, 

витрачений на подорожі, веде до більшого непрямого економічного внеску. 

Потік туристів перетворюється на постійне джерело доходу, що підтримує 

широкий спектр послуг і галузей, від місцевих ремісників до 

багатонаціональних готельних мереж. 

 Із зростанням приходить відповідальність. Індустрія все більше 

зосереджується на сталому туризмі, щоб пом’якшити вплив на навколишнє 

середовище та сприяти соціальній рівності. Це включає стійку практику 

гостинності, захист природної та культурної спадщини та забезпечення переваг 

туризму для місцевих громад. 
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 Сучасні туристи більше усвідомлюють свій вплив на навколишнє 

середовище та шукають досвід, який відповідає цим цінностям. У результаті 

напрямки та підприємства адаптуються, щоб пропонувати більш екологічні 

варіанти, від екологічних готелів до громадських туристичних ініціатив. 

 Технології змінюють досвід подорожей на кожному кроці. Платформи 

онлайн-бронювання, мобільні програми та цифрові путівники роблять 

планування подорожей зручнішим, ніж будь-коли. Штучний інтелект (AI) і 

віртуальна реальність (VR) забезпечують захоплюючий попередній перегляд, а 

аналітика великих даних допомагає компаніям налаштовувати продукти на 

основі індивідуальних уподобань туриста [2]. 

 Ця цифрова трансформація поширюється на подорожі з додатками 

доповненої реальності (AR), які пропонують інтерактивні тури та розумні 

готельні номери, покращуючи враження від перебування гостей за допомогою 

персоналізованих високотехнологічних послуг [4]. 

 Інвестиції в туристичну інфраструктуру є ключовим компонентом 

стимулювання зростання в цьому секторі. Уряди та приватні компанії 

інвестують у розвиток аеропортів, транспортних мереж, ресторанів і курортів, 

щоб задовольнити потреби зростаючого потоку туристів. 

Ця розробка стосується не лише збільшення потужності, йдеться про 

підвищення якості подорожей. 

 Екотуризм став важливою частиною індустрії туризму завдяки зростанню 

глобальної обізнаності про екологічні проблеми та сталий спосіб життя. 

Основна увага приділяється відповідальним подорожам до природних 

територій, захисту навколишнього середовища та покращенню добробуту 

місцевого населення [1]. 

 Політика та правила туризму постійно розвиваються під впливом 

глобальних подій, технічного прогресу та зміни політичного клімату. Сучасним 

туристам доводиться орієнтуватися в складній павутині візових вимог, правил 
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охорони здоров’я та порад щодо безпеки. Оцифрування проїзних документів, 

включаючи візи та електронні паспорти, спрощує ці процеси та робить 

транскордонні подорожі більш безперешкодними. 

 Сучасний туристичний ландшафт надзвичайно різноманітний, різні вікові 

групи, групи доходів і культури мають різні переваги. Сучасні туристи шукають 

унікальний досвід  Instagram, Tik-Tok і надають пріоритет екологічності та 

місцевим враженням. 

 Сімейні туристи шукають цікаві місця для будь-якого віку. Індивідуальні 

туристи часто прагнуть особистого зростання та пригод. Розуміння цих 

демографічних показників дозволяє туристичним компаніям ефективніше 

персоналізувати свої продукти.  

 Цифровий маркетинг революціонізував спосіб рекламування туристичних 

напрямків. В епоху домінування соціальних медіа активна присутність в 

Інтернеті є важливою. Туристичні компанії використовують такі платформи, як 

Instagram, TikTok та інші, щоб демонструвати свої напрямки за допомогою 

приголомшливих зображень і привабливого вмісту.  

Партнерство з інфлюенсерами також є важливою тенденцією, оскільки 

вони забезпечують автентичну розповідь і залучають віддану аудиторію. Крім 

того, напрямки використовують аналітику даних, щоб зрозуміти вподобання 

туристів і відповідно адаптувати свої маркетингові стратегії. Цифрова ера також 

пропонує інтерактивні та захоплюючі маркетингові можливості, такі як 

віртуальні тури, які дозволяють потенційним туристам познайомитися з 

пунктом призначення перед бронюванням подорожі. 

 Розкішні та пригодницькі подорожі є нішевими секторами, які пропонують 

значні можливості для зростання. Розкішні подорожі - це більше, ніж просто 

розкіш. Сучасні туристи класу «люкс» прагнуть отримати унікальний 

персоналізований досвід, який пропонує конфіденційність, індивідуальність і 

винятковий сервіс. До них відносяться приватні вілли, відокремлені місця 
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відпочинку та унікальні враження, такі як подорож на приватній яхті або вечеря, 

приготована шеф-кухарем, удостоєним зірки Мішлена. 

 Пригодницький туризм, з іншого боку, обслуговує тих, хто шукає фізичної 

активності, культурного занурення та дослідження природи. Сектор обслуговує 

різноманітні види діяльності, від прогулянок і велосипедних прогулянок у 

віддалених районах до сафарі на дикій природі та екстремальних видів спорту 

[1:3]. Обидва сектори розвиваються, тому що мандрівники шукають більше, ніж 

просто стандартну відпустку – вони хочуть досвіду, який відповідає їхнім 

інтересам і стилю життя.  Саме ці світові туристичні тенденції визначають 

майбутнє розвитку галузі. 
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БЕЗПЕЧНІСТЬ ХАРЧОВИХ ПРОДУКТІВ  

ЗАКЛАДІВ ГОСТИННОСТІ ТУРИСТИЧНОЇ ГАЛУЗІ 

 

У Законі України [1] прописано, що безпечний харчовий продукт – 

харчовий продукт, що не створює шкідливого впливу на здоров’я людини 

безпосередньо/опосередковано за умов його виробництва та обігу з дотримання 

вимог санітарних заходів та споживання за призначенням. Ідентифікація 

показників якості харчової продукції показникам чинних стандартів не 

поодиноко свідчать про спад поживної цінності харчових продуктів і 

перевищення максимального вмісту забруднюючої речовини у готовому виробі, 

що не дозволяє включити його до класу безпечної продукції. До 80,0 % 

шкідливих речовин потрапляє до організму людини саме з їжею та напоями. 

Вбачається цілком логічним віднесення експертами Всесвітнього банку 

продовольства і води до ключових загроз національній безпеці країн [2]. 

Коли мова заходить про безпечність харчових продуктів, перше, що спало 

нам на думку, - це система управління заради досягнення безпечності харчових 

продуктів шляхом аналізу та контролю небезпечних факторів фізичного, 

хімічного, мікробіологічного походження на всіх етапах «від лану до столу»: 

заготівля сировини, створення готового продукту, обіг (реалізація) його і 

споживання готової продукції, включно з допоміжними та обслуговуючими 

процесами. Отже, мова піде про систему НАССР (Hazard Analysis Critical 

Control Points). 
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Дані наукові розвідки присвятимо етапам виготовлення і споживання 

готової продукції в закладах гостинності туристичної галузі, зокрема у закладах 

громадського харчування (ресторанах, барах, кафе, їдальнях, закусочних, 

піцеріях, кулінаріях, кіосках чи інших закладах, незалежно від територіальних 

ознак (місця) провадження господарської діяльності з громадського харчування 

та ступеня доступності харчування будь-яким особам [1]). Актуалізація 

дослідження підтверджується необхідністю запобігти хворобам харчового 

походження у спосіб дотримання норм, технологій підготовки, обробки та 

зберігання харчових продуктів. Разом з тим потрібно неухильно дотримуватися 

низки процедур для уникнення потенційно серйозних небезпек для здоров’я. 

Важливо, щоб небезпечні фактори були виявлені та проаналізовані. Зміст 

принципів системи НАССР прописано як четвертий елемент після таких трьох: 

1 – взаємне інтерактивне інформування; 2 – системне управління; 3 – програми-

передумови; у міжнародному стандарті ISO 22000. 

Впровадження системи НАССР є обов’язковим для кожного закладу 

гостинності, дотичного до обігу харчових продуктів: і для маленького кіоску, і 

для великого виробництва. Виділяють шість критичних контрольних точок 

(Points): 1P – закупівля і приймання продуктів; 2P – розморожування продуктів; 

3P – підготовка продуктів; 4P – готування страв; 5P – охолодження готових 

страв; 6P – підтримка страви в гарячому стані. 

На групу з упровадження покладено обов’язок зі складання таких 

супровідних документів: «Політика безпечності харчових продуктів», «План 

НАССР», «Інструкція з експлуатації обладнання», «Санітарна інструкція», 

«Інструкція з особистої гігієни» та «Інструкція з ведення документації» [3]. 

Документ, що визначає політику та цілі закладу громадського харчування щодо 

безпечності харчових продуктів, має назву «Політика безпечності харчових 

продуктів». Аналіз змістовного наповнення політик безпечності харчових 

продуктів ТОВ ПП «Еконія», ІП «Кока-Кола Беверіджиз Україна Лімітед», ТОВ 
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«ЩЕДРО», Першотравневої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів ім. В.Г. 

Михайлика показав наявність різноманітних підходів до структури висвітлення 

політик організацій. Так, у ТОВ ПП «Еконія» (2020 р.) даний документ 

побудовано у логічній послідовності змістовних блоків: місія – цінності – якість 

– партнерство – професіоналізм – системність – розвиток – відповідальність – 

дієвість – ефективна результативність. Політика ІП «Кока-Кола Беверіджиз 

Україна Лімітед» переважно зосереджена на фундаментальних для забезпечення 

якості продукції принципах харчової безпеки та якості. Орієнтуючись на 

визначені у документі принципи в області якості і безпеки харчової продукції, 

якими повинен керуватись кожен співробітник, керівництво ТОВ «ЩЕДРО» у 

політиці прописало пріоритети своєї діяльності. Політика щодо НАССР 

Першотравневої загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів ім. В.Г. Михайлика 

затверджена 04.01.2021 р. зосередила увагу на стратегічній (головній) меті, 

основних напрямках її досягнення і шляхах вирішення основних завдань. 

Відштовхуючись від вище наведеного визначення і змістовної ролі у 

впровадженні системи НАССР документу «Політика безпечності харчових 

продуктів», зазначимо, що не зважаючи на різноплановість підходів до 

висвітлення політики та цілей, досліджені організації, за винятком 

загальноосвітньої школи, повною мірою розкрили задекларовані назвою 

документу та його призначенням питання безпечності харчових продуктів. 

Проаналізований документ Першотравневої загальноосвітньої школи І-ІІІ 

ступенів ім. В.Г. Михайлика, на нашу думку, перебрав на себе «повноваження» 

іншого документу з упровадження системи під назвою «План НАССР». 

Зазначимо також, що правила, за якими відбуваються перевірки закладів 

гостинності туристичної галузі, базуються на шкалі «ризикованості»: 

інспектори після бальної оцінки частіше будуть перевіряти заклади гостинності 

з високим рівнем ризику. Ризикова шкала побудована на кшталт двофакторної 

моделі, у якій факторними ознаками визнаються факти наявності порушень та 
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категорія, до якої потрапив заклад громадського харчування. Так, наявність 

скарг споживачів додає закладу 5 балів, у випадку порушення санітарних норм 

ще 15, додаткові 20 балів може отримати заклад за поширення інфекцій тощо. 

Таким чином, можна стверджувати, що вирішення проблеми безпечності 

харчових продуктів неможливе без функціонування системи НАССР – концепції 

управління безпекою харчових продуктів. А харчову безпеку можна гарантувати 

лише за комплексного підходу:  

– формуючи коло спільної відповідальності органів державної влади, 

органів місцевого самоврядування, спеціалізованих громадських організацій, 

виробників та споживачів;  

– дотримуючись харчових стандартів; 

– створивши дієву, ефективну і результативну систему контролю 

харчових продуктів на всіх етапах «від лану до столу». 
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ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

Теоретико-методична сутність формування конкурентних переваг туризму 

в Україні полягає у визначенні та активному використанні унікальних 

особливостей та ресурсів країни з метою забезпечення її 

конкурентоспроможності на міжнародному та внутрішньому туристичних 

ринках. Пропонуємо здійснювати процес формування конкурентних переваг 

туризму та гостинності в нашій країні проводити з урахуванням наступних 

компонент.  

1. Аналіз конкурентного середовища в контексті формування конкурентних 

переваг туризму в Україні є ключовим кроком, який дозволяє визначити сильні 

та слабкі сторони конкурентів, виявити можливості та загрози, а також 

спрогнозувати тенденції розвитку ринку. На наш погляд, складові аналізу 

конкурентного середовища включають в себе: визначення і оцінку існуючих 

конкурентів на туристичному ринку України, включаючи інші країни та регіони, 

які пропонують аналогічні туристичні послуги та приваблюють ту саму цільову 

аудиторію; дослідження стратегій конкурентів, включаючи цінову політику, 

маркетингові заходи, сприйняття бренду та інші аспекти, які впливають на їхню 

конкурентоспроможність; аналіз переваг та недоліків конкурентів, що 

допомагає визначити можливість використання їхніх слабкіх сторін або 

посилення власних сильних сторін; оцінку потенційних можливостей для 

розвитку та загроз, які можуть виникнути в результаті дій конкурентів або зміни 

умов ринку; спостереження за тенденціями розвитку туристичного ринку, 

включаючи зміни у попиті, технологічні інновації, зміни у споживчих 
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уподобаннях та інші фактори, які можуть вплинути на конкурентну ситуацію. 

На основі аналізу конкурентного середовища можна розробити стратегію, яка 

спрямована на використання переваг і відповідь на загрози, що дозволить 

туризму в Україні підтримувати та зміцнювати своє конкурентне становище на 

міжнародному ринку. 

2. Визначення унікальних ресурсів та особливостей є ключовим етапом у 

формуванні конкурентних переваг туризму в Україні. Цей процес передбачає 

ідентифікацію та активне використання унікальних атрибутів країни, які 

можуть привернути та задовольнити потреби та очікування туристів. Аналіз 

природних унікальностей країни, таких як гірські ланцюги, річки, озера, ліси, 

заповідники, пляжі та інші природні атракції, які можуть привернути туристів. 

Визначення культурної спадщини та історичних пам'яток, таких як старовинні 

міста, замки, церкви, музеї, народні звичаї та фольклор, які можуть зацікавити 

туристів. Вивчення та просування унікальної кулінарної спадщини країни, страв 

та напоїв, регіональних страв і стилів готування, які можуть зацікавити 

гурманів. Визначення та просування унікальної етнічної та релігійної спадщини 

країни, свят та фестивалів, що привертають увагу туристів. Використання цих 

унікальних ресурсів та особливостей може допомогти Україні підвищити свою 

привабливість як туристичного напрямку та залучити більше туристів, що 

сприятиме формуванню конкурентних переваг на туристичному ринку. 

3. Спрямовані стратегії розвитку є важливим елементом формування 

конкурентних переваг туризму в Україні. Ці стратегії спрямовані на 

максимальне використання унікальних ресурсів та особливостей країни з метою 

залучення туристів та збільшення їхнього задоволення. Інвестування у 

туристичну інфраструктуру, таку як готелі, ресторани, транспортні мережі, 

музеї, парки розваг та інші об'єкти, що сприяють комфортному перебуванню та 

відпочинку туристів. Розробка та просування нових туристичних маршрутів, 

екскурсій, тематичних подій та інших продуктів, які відповідають потребам та 
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інтересам сучасних туристів. Залучення інвестицій для розвитку туристичного 

сектору, включаючи будівництво нових об'єктів, модернізацію існуючої 

інфраструктури та розвиток туристичних послуг. Забезпечення високого рівня 

сервісу, безпеки та комфорту для туристів шляхом впровадження відповідних 

стандартів та правил. Ці спрямовані стратегії розвитку сприяють формуванню 

конкурентних переваг туризму в Україні та забезпечують його стабільний 

розвиток на міжнародному ринку. 

4. Інновації та креативність відіграють значущу роль у формуванні 

конкурентних переваг туризму в Україні. Ці аспекти дозволяють розвивати нові 

підходи, продукти та послуги, які відповідають сучасним потребам та 

очікуванням туристів. Пропонуємо  ключові пункти, які слід враховувати при 

використанні інновацій та креативності для формування конкурентних переваг 

у туризмі України: впровадження сучасних технологій у туристичну індустрію, 

таких як віртуальна реальність, розширена реальність, додатки для мобільних 

пристроїв та інші інноваційні рішення для поліпшення досвіду подорожей; 

розробка нових туристичних маршрутів, екскурсій та подій, які відзначаються 

оригінальністю та нестандартністю; сприяння культурному обміну та 

співробітництву з іншими країнами шляхом організації спільних проектів, 

фестивалів, виставок та інших подій; підтримка та стимулювання малого та 

середнього підприємництва у сфері туризму для розвитку новаторських ідей та 

проектів; використання інноваційних методів маркетингу, таких як віртуальні 

тури, інтерактивні рекламні кампанії, використання соціальних медіа та інших 

каналів комунікації для просування туристичних послуг. Інновації та 

креативність допомагають створювати нові можливості та забезпечують 

розвиток туризму в Україні, що дозволяє країні виходити на нові ринки та 

привертати більше туристів. 

5. Співпраця та партнерство є важливими елементами формування 

конкурентних переваг туризму в Україні. Ці аспекти дозволяють створити 
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взаємовигідні відносини з іншими учасниками туристичної індустрії та іншими 

секторами економіки з метою спільного розвитку та просування туристичної 

пропозиції країни. Цей напрямок включає в себе укладання угод та 

партнерських угод з готелями, ресторанами та іншими гастрономічними 

закладами для приваблення туристів та забезпечення їхнього комфортного 

перебування; з авіакомпаніями, залізничними та автобусними перевізниками 

для забезпечення доступності та зручності подорожей для туристів, з медіа-

компаніями для проведення рекламних кампаній та просування туристичних 

послуг України. Ці форми співпраці та партнерства допомагають Україні 

підвищити свою конкурентоспроможність на міжнародному туристичному 

ринку та забезпечити стале та ефективне розвиток туризму.  

Формування конкурентних переваг туризму в Україні вимагає 

комплексного підходу, який базується на унікальних ресурсах та особливостях 

країни, інноваціях, маркетингових стратегіях та співпраці з іншими учасниками 

туристичного ринку. 
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ОРГАНІЗОВАНИЙ І НЕОРГАНІЗОВАНИЙ ТУРИЗМ: 

ОСНОВНІ ВІДМІННОСТІ В ОРГАНІЗАЦІЇ ЕКСКУРСІЙНИХ ПОСЛУГ 

 

Організованим туризмом є видом подорожі, у якій компоненти, такі як 

проїзд/переліт, проживання, екскурсії та харчування, плануються і надаються 

туроператором або туристичною агенцією. Основними перевагами цього типу 

туризму є зручність, економія часу, безпеку та різноманітні програми. 

Туристичні агенції також можуть забезпечити групові знижки на туристичні 

продукти. 

В організованому туризмі туроператори займаються організацією всіх 

деталей поїздки, що дозволяє туристам уникнути зайвих клопотів і зекономити 

час, оскільки все вже узгоджено. Крім того, працівники турфірм надають 

підтримку в разі виникнення проблем або надзвичайних ситуацій і можуть 

забезпечити знижки на групові поїздки завдяки угодам з готелями та 

авіакомпаніями. Туристичні агенції пропонують великий вибір турів з різними 

маршрутами та програмами. Серед недоліків організованого туризму – 

обмежена гнучкість у виборі часу та місць відвідування, а також можливі 

додаткові витрати на послуги туроператора. 

Неорганізований туризм, навпаки, передбачає, що турист або група 

туристів самостійно планує всі аспекти своєї поїздки, включаючи транспорт, 

проживання, харчування та розваги, що надає йому гнучкість у виборі 

маршрутів, місць відвідування, тривалості перебування та часу поїздки, а також 

можливість створити індивідуальний маршрут і зекономити на послугах 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
115 

 

туроператорів. Неорганізований туризм підходить для тих, хто цінує свободу і 

незалежність у своїх подорожах та готовий вкладати час і зусилля у планування. 

Такий підхід до подорожі має кілька переваг: гнучкість у виборі маршрутів, 

місць відвідування, тривалості перебування та часу поїздки; індивідуальний 

підхід, що дозволяє створити унікальний маршрут відповідно до особистих 

інтересів; відчуття пригоди від самостійного планування; можливість 

зекономити на послугах туроператорів і вибирати більш бюджетні варіанти.  

Однак, неорганізований туризм також має свої недоліки – значні затрати 

часу на вивчення, бронювання та координацію всіх деталей подорожі; 

відсутність підтримки у випадку проблем або надзвичайних ситуацій, що може 

створити додатковий стрес; мовний бар'єр у країнах з іншим мовним 

середовищем; непередбачуваність витрат, оскільки туристи самостійно 

контролюють бюджет подорожі.  

Основні відмінності між організованим та неорганізованим туризмом 

полягають у рівні планування та забезпечення подорожі. Організований туризм 

передбачає, що всі аспекти подорожі плануються і забезпечуються 

туроператором або туристичною агенцією, що дозволяє туристам уникнути 

зайвих клопотів, зекономити час і отримати підтримку у випадку проблем. 

Не зважаючи на те, який вид туризму був обраний туристом, для вдалого 

виконання плану щодо екскурсій має своє місце саме організація екскурсійних 

послуг. 

Під час організації подорожі потрібно продумати та втілити наступні 

ключові аспекти організації поїздки: 

1) розробка програми – детальний опис кожного об’єкта з урахуванням 

історичних та культурних аспектів; 

2) планування маршруту – вибір цікавих і значущих місць для 

відвідування; 

3) логістика – організація транспорту і розрахунок часу на переїзди; 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
116 

 

4) кадрове забезпечення – підбір кваліфікованих гідів з досвідом і 

знаннями мов; 

5) безпека – інструктажі з безпеки, медичні аптечки, страхування; 

6) матеріально-технічне забезпечення – карти, буклети, аудіогіди, 

організація харчування; 

7) юридичні аспекти – договори з партнерами, дотримання правових 

норм, отримання дозволів. 

Організація екскурсійних послуг для організованого і неорганізаційного 

туризму відрізняється аналогічно, адже організований туризм передбачає 

централізоване планування і організацію туроператором або туристичною 

агенцією. маршруту, вибір атракцій, забезпечення транспорту, проживання та 

інших сервісів, що забезпечуються заздалегідь. А «неорганізовані туристи» самі 

планують свої екскурсійні маршрути і послуги. Вони можуть самостійно 

обирати місця для відвідування, визначати графік і проживання, користуватися 

загальнодоступними транспортними засобами і навіть досліджувати атракції 

без попередньої організації або допомоги туроператора. 

Їх відмінність полягає в рівні організації та підтримки: організований 

туризм надає більшу гарантію щодо комфорту і безпеки, а також готові 

програми, тоді як неорганізований туризм надає більшу свободу і гнучкість у 

виборі, але вимагає від туристів більше самостійності і відповідальності за 

організацію своїх подорожей.  

Ще одна ключова відмінність між видами туризму – це управління 

витратами. Організований туризм часто пропонує фіксовані пакети з 

включеними послугами, що спрощує планування і може забезпечити економію 

через групові знижки. У неорганізованому туризмі туристи самі вибирають 

послуги, що може призвести до більш гнучкого управління бюджетом, але 

потребує більшої самостійності і уваги до деталей. 
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Отже, підсумовуючи основні відмінності між організованим і 

неорганізованим туризмом, зазначимо, що вони дозволяють туристам обирати 

між різними підходами в залежності від їхніх потреб, уподобань і рівня 

комфорту, який вони вважають за потрібний під час подорожі. А організація 

екскурсійних послуг є місцями залежною від уподобань подорожуючих – чи то 

турист бажає просто відвідати запропоновану екскурсію, довіряючи 

туристичній організації яка зробить свою пропозицію, чи хоче особисто обрати 

свій шлях та місця для огляду, без чіткого або визначеного заздалегідь плану. 
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ФОРМУВАННЯ ЕФЕКТИВНОЇ СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ 

ПОСЛУГ У СФЕРІ ТУРИЗМУ 

 

Сфера туризму включає в себе широкий спектр діяльностей, пов'язаних з 

подорожами, відпочинком та відкриттям нових місць. Це включає в себе 

подорожі для відпочинку, бізнес-подорожі, екскурсії, культурний обмін, 

спортивні заходи та інші події, які привертають туристів до різних регіонів та 

країн. Сфера туризму включає такі сегменти, як: 

1. Готельний бізнес - готелі, мотелі, курортні комплекси, апартаменти для 

оренди; 

2. Туристичні агентства та туроператори - організація та продаж турів, 

бронювання готелів, квитків на транспорт; 

3. Ресторани та кафе - обслуговування туристів у гастрономічних закладах; 

4. Транспорт - авіа-, залізничний, автобусний, морський та інший види 

транспорту, які забезпечують перевезення туристів; 

5. Екскурсійні компанії - організація та проведення екскурсій по 

місцевості; 

6. Пам'ятки та культурні об'єкти - музеї, пам'ятники, історичні місця, які 

привертають туристів; 

7. Активний відпочинок - спортивні заходи, екстремальні види відпочинку, 

туризм у природних заповідниках та парках. 

У цій сфері важливу роль відіграє якість обслуговування, безпека 

подорожей та задоволення потреб та очікувань туристів. Сфера туризму 

представляє собою різноманітну та динамічну галузь, яка включає економічний, 
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соціокультурний, екологічний, політичний та технологічний вплив. Вона 

стимулює економічний розвиток, сприяє культурному обміну, але може також 

впливати на навколишнє середовище та політичну ситуацію. Завдяки сучасним 

технологіям, туристична індустрія швидко розвивається, адаптуючись до 

змінних потреб та вимог сучасних мандрівників. 

Сфера туризму є сукупністю галузей та послуг, пов'язаних з подорожами, 

відпочинком та відкриттям нових місць. Вона охоплює готельний бізнес, 

туроператорів, ресторани, транспортні компанії, екскурсійні агентства та інші 

сегменти, що пропонують послуги для туристів. Туризм має значний вплив на 

економіку, соціокультурну сферу, навколишнє середовище, політику та 

технології. Його розвиток вимагає збалансованого підходу до забезпечення 

якості обслуговування, сталого використання ресурсів та збереження культурної 

спадщини. 

Якість послуг у сфері туризму найбільше проявляється через задоволення 

потреб та очікувань клієнтів. Вона може бути досягнута шляхом надання 

високого рівня обслуговування, комфорту та безпеки під час подорожей, а також 

за допомогою ефективного вирішення проблем та відповіді на запити клієнтів. 

Ключовими компонентами якості є професіоналізм персоналу, чистота та 

порядок у готелях та інших закладах, якість харчування, точність та чіткість 

інформації, а також дотримання та виконання угоди та обіцянок. 

Якість в сфері туризму не лише стимулює задоволення клієнтів, але й 

сприяє позитивному відгукові, що може привести до підвищення репутації 

компанії або місця призначення. Це може призвести до залучення нових 

клієнтів, підвищення лояльності та повторних відвідувань. Крім того, якість 

послуг у туризмі може мати позитивний економічний вплив, оскільки 

задоволені клієнти схильні витрачати більше коштів під час подорожей, а також 

рекомендувати місця та компанії своїм друзям та родичам. Відмінна якість 
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також може сприяти збереженню природних та культурних ресурсів, 

забезпечуючи сталість та тривалість туристичного бізнесу у майбутньому. 

Система управління в туризмі грає критичну роль у забезпеченні 

ефективності та якості послуг, що надаються туристичними компаніями та 

місцями призначення. Вона є необхідною для координації та оптимізації різних 

аспектів туристичної діяльності. Вона забезпечує ефективне планування 

ресурсів, керування бронюваннями та облік клієнтів, контроль якості послуг та 

забезпечення високого рівня маркетингу та продажів. Система управління 

допомагає підприємствам туристичної галузі підтримувати ефективність та 

конкурентоспроможність, а також забезпечує задоволення потреб клієнтів та 

підвищення рівня їхньої лояльності. 

Ефективна система управління якістю послуг у сфері туризму повинна 

враховувати особливості цієї галузі та відповідати високим вимогам клієнтів: 

1. Постійне вдосконалення. Система повинна бути гнучкою та адаптивною, 

здатною до постійного вдосконалення, щоб відповідати змінам у вимогах та 

очікуваннях клієнтів та ринкових умовах; 

2. Фокус на клієнтів. Система повинна ставити на перший план потреби та 

задоволення клієнтів, забезпечуючи їм високий рівень обслуговування та 

персоналізовані послуги; 

3. Стандартизація процесів. Вона має включати в себе стандартизовані 

процеси та процедури, які дозволяють забезпечувати постійну якість послуг у 

всіх аспектах туристичного бізнесу; 

4. Моніторинг та звітність. Система повинна забезпечувати можливість 

моніторингу та аналізу результатів, відстежувати показники якості та вчасно 

реагувати на будь-які невідповідності; 

5. Навчання та розвиток персоналу. Вона має передбачати навчання та 

розвиток персоналу, щоб забезпечити їхню високу кваліфікацію та здатність до 

надання відмінного обслуговування; 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
121 

 

6. Залучення керівництва. Ефективна система управління якістю потребує 

активного залучення керівництва компанії та забезпечення його підтримки та 

зобов'язаності щодо досягнення якісних цілей. 

Ці елементи разом допомагають створити ефективну систему управління 

якістю, яка сприяє підвищенню задоволення клієнтів, покращенню репутації 

компанії та збільшенню конкурентоспроможності на ринку туризму. 

Зробити систему управління якістю послуг у сфері туризму ще 

ефективнішою можна, зосереджуючись на інноваціях та постійному 

вдосконаленні. Це означає впровадження новітніх технологій, вдосконалення 

процесів та професійний розвиток персоналу. Крім того, важливо забезпечувати 

активний зворотний зв'язок з клієнтами та враховувати їхні побажання та 

потреби при розробці стратегій та поліпшенні сервісів. Навчання персоналу та 

постійне вдосконалення процесів також допоможе забезпечити високу якість 

обслуговування та задоволення клієнтів. 

Як висновок, треба зазначити важливість зосереджуватися на задоволенні 

потреб клієнтів, використовувати новітні технології та стандартизовані процеси, 

залучати персонал до навчання та розвитку, а також активно використовувати 

зворотний зв'язок від клієнтів для постійного вдосконалення. З цими підходами 

можна забезпечити високий рівень якості обслуговування, що сприятиме 

підвищенню задоволення клієнтів та конкурентоспроможності компанії на 

ринку туризму. 
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ПОДІЄВИЙ (ЕVENT) ТУРИЗМ: СУТНІСТЬ, ОСОБЛИВОСТІ  

ТА СТРУКТУРА 

 

Туризм представляє собою економічну діяльність юридичних і фізичних 

осіб, що передбачає створення, пропозицію та реалізацію послуг, які формують 

туристичний продукт і забезпечують задоволення туристські потреб: 

культурних, пізнавальних, оздоровчих, професійних, спортивних, релігійних та 

ін.  Даний процес розглядається як певна спеціальна подія, а з точки зору 

бізнесу, як комплекс спеціальних заходів, для просування продукту (товару, 

послуги, бренду). У туристичній діяльності стають продуктивними, цікавими ті 

туристські продукти, які для туриста є винятковими, тобто надають йому 

емоційні переживання, захоплення і забезпечують особистий досвід та 

являються «спеціальними подіями».  Подія у сфері туризму – це винятковий 

захід, який відбувається у визначений час з метою залучення туристів до 

відвідування певної дестинації. Саме тому є очевидними потенційні можливості 

різноманітних подій, що сприяють розвитку культури, економіки, міжнародних 

відносин, екології та представляють собою подієвий туризм. В теорії та 

практиці подієвого туризму поряд з поняттям «подія» синонімічно 

використовується також терміни «event» (з англ. – подія «івент»), а звідси: 

event-туризм та івент-туризм.  

Формування івент-туризму стало областю наукових досліджень порівняно 

недавно. Незважаючи на те, що такий вид відпочинку існує з найдавніших 

часів, в особливу галузь туристичної індустрії він трансформувався тільки  в 
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післявоєнні роки, а популярність завоював в середині 80-х років ХХ ст. 

Туристичний бізнес завжди активно використовує події для формування 

власного туристичного продукту, при цьому відбувається залучення туристів 

саме на подію. Якщо територіально в житті туристичного об’єкта відсутні події, 

які  сформувалися історично як національні традиції, її можна створити 

навмисно (штучно). Отже, в даному випадку має місце проведення ефективної 

організаційної кампанії по створенню та просуванню туристичного продукту, 

орієнтованого на подію, а в подальшому і отримання доходу від туристів, які  

бажають відвідати дану місцевість не тільки з метою історично-культурного 

пізнання визначних пам’яток, але й з метою взяти участь у спеціальній події 

(місцеве традиційне свято) та розділити емоції організаторів [1].  

Класифікують подієвий туризм, як правило, за тематикою та масштабом 

події, тому існують тематичні види подієвого туризму (рис. 1): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Класифікація видів подієвого туризму 
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Яскравими прикладами подієвого туризму  в Україні є: святкування Різдва, 

старого нового року, Масниці, традиційні обряди на Великдень, Зелену неділю, 

Івана-Купала, українське весілля; національні фестивалі (Етнографічний 

фестиваль гончарства Полтавська область); гастрономічні свята (свято кави м. 

Львів, полуниці м. Одеса, сливаФЕСТ Полтавщина); виставки квітів 

(лавандовий парк Київська область, долина крокусів Закарпатська область, 

долина тюльпанів Івано-Франківська область, долину нарцисів  Закарпаття); 

спортивні події (змагання, Кубки, Суперкубки); музичні концерти, шоу. 

Важлива особливість event-туризму – це безліч яскравих неповторних 

моментів. Тому унікальність пропозицій в подієвому туризмі полягає в тому, що 

він є не просто частиною туристичного продукту, а виступає основним мотивом 

і результатом самої подорожі. Основними характеристиками подієвого туризму, 

являються: 

– поєднання, комбінування з іншими видами туризму; 

– всесезонність; 

– інноваційність (пропозиція нових івентів); 

– масовість (місцеві мешканці та туристи); 

– інтерактивність (можливість прийняти участь у події); 

– видовищність (деякі фахівці підкреслюють, що лише видовищна  подія 

може зацікавити туриста) [2]. 

Вивчаючи стабільність даного виду туризму можна сказати, що він надійно 

прогнозується за рахунок чіткості встановлених термінів та регулярності 

проведення подій в конкретному місці, проте завжди залишається слабо 

передбачуваним на рахунок кількості туристів. Масовість та інтерактивність 

туристів є основною перевагою даного виду подорожі, проте актуалізує питання 

безпеки відвідувачів заходів. Він мотивує туристів до повторного відвідування 

дестинації, але вимагає інновацій та креативності. Тому все це вимагає 
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залучення додаткових матеріальних, фінансових, трудових ресурсів, але як 

стверджує ВТО, такі кроки сторицею окупаються. 

Яскравим прикладом сьогодення і важливою складовою івентивного 

туризму є проведення ярмарок, які являються особливим соціальним явищем з 

економічним, політичним і культурним змістом. Ярмаркова діяльність є однією 

з най динамічніших сфер сучасної світової економіки, оскільки вона відіграє 

важливу роль в економічному житті країни, зміцненні міжнародних відносин, 

збереженні та відродженні культурних традицій українства [3]. 

Сучасний стан організації ярмарків свідчить про їхню трансформацію із 

засобу презентації товарів для безпосереднього продажу у засіб глобальної 

комунікації. Підвищений інтерес останніми роками до вивчення особливостей 

регіональної економічної історії та культурних традицій певних етнографічних 

територій робить цю тему ще актуальнішою. Вивчення та відродження старих 

традицій ярмаркування, урахування регіональної специфіки та унікальності 

конкретного регіону, маркетинговий супровід створюють можливості для 

розвитку подієвого туризму [4].  

Ярмарковий рух упродовж багатьох століть був і залишається невід’ємним 

атрибутом життя українського народу, його візитівкою і підтвердженням цього є 

Сорочинський ярмарок. Національний Сорочинський ярмарок – це найбільший 

ярмарковий захід, що має статус міжнародного і загальнонаціонального. Його 

унікальність полягає у тому, що він зберігся з XVIII століття до наших днів. 

Сорочинський ярмарок сьогодні – це національний мистецький фестиваль, який 

проводився щороку в гоголівському краю в селі Великі Сорочинці. Проте 

починаючи з 2022 року, початку російської агресії проти України, ярмаркування, 

як і вся туристична  галузь, скоротила організацію подієвого туризму, більшість 

міжнародних подій перейшли в розряд національних. Хоча російсько-

українська війна поклала кінець мега-подіям світового рівня, що проходили на 

території України (по причині безпеки туристів), продовжує незначними 
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темпами набирати обертів внутрішній івент-туризм. Отже, на ринку подієвого 

туризму відбувається значна кількість подій, які відрізняються за тематикою, 

форматом проведення, кількістю учасників, тому маємо впевненість у силах 

ЗСУ та надії на перемогу, на закінчення воєнного стану в країні і, як результат – 

відродження всієї національної економіки та галузі туризму зокрема. 
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ГЕОГРАФІЯ ПЛЯЖНОГО ТА ВОДНОГО ТУРИЗМУ  

В МЕЖАХ ЛІВОБЕРЕЖЖЯ СЕРЕДНЬОГО ДНІПРА  

 

Пляжний та водний туризм є одними з найпопулярніших видів відпочинку, 

що залучають тисячі туристів щорічно. Лівобережжя Середнього Дніпра, 

завдяки своєму унікальному географічному розташуванню та природним 

ресурсам, має великий потенціал для розвитку цих видів туризму. В даний час 

ця територія приваблює відвідувачів своїми мальовничими краєвидами, 

чистими пляжами та різноманітними водними розвагами. Дана робота 

досліджує географію пляжного та водного туризму в межах Лівобережжя 

Середнього Дніпра.  

Під пляжним туризмом розуміють різновид туризму, метою якого є 

відвідання пляжів та отримання послуг в пляжних зонах. Пляж – це полога 

частина берега моря, річки, озера або ставу, зручна для купання та прийняття 

сонячних та повітряних ванн [1-2]. Пляжі являють собою рекреаційні 

ландшафти в основному розташовані вздовж річок здебільшого в межах лівих 

берегів річок на піщаних дерново-підзолистих ґрунтах або привезених штучно 

піщаних масивів. Основними осередками пляжного відпочинку є лівобережжя 

Дніпра від Києва до Переяслава та гори Пивиха (м. Градизьк) до м. Горішні 

Плавні. Досить значними осередками рекреації є середні течії Ворскли, Псла та 

долина Сули.  
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В долини Ворскли основна частина пляжів сконцентрована в межах від 

Охтирки до Кобеляк в середній течії Ворскли. Ключовими центрами пляжного 

відпочинку в цій частині виділяються - Чернеччина, Лутище, Котельва, Млинки, 

Деревки, Міські Млини, Писарівщина, Матвіївка, Михайлівка, Підварівка, 

Слиньків Яр, Ворони, Гавронці, Петрівка, Сем’янівка, Полтава, Нижні Млини, 

Буланове, Старі Санжари, Кунцеве, Нові Санжари, Білики та Кобеляки. Окремі 

осередки знаходяться у верхній течії річки в межах – Томарівки, Борисівки, 

Козинки та в нижній течії в пригирловій частині Ворскли - Правобережна 

Сокілка, Кишеньки та Світлогірське.  

Значна кількість пляжів знаходиться і в межах середньої течії Ворскли куди 

впадають річки – Мерло, Коломак, Головач-Окрень та Полузір’я. Так на Мерлі в 

нижній течії річки основними осередками пляжного туризму є села Мала 

Рублівка, Лихачівка, Васьки та Шевченкове. В басейні Коломаку основні пляжі 

розміщуються також в нижній течії річки та в межах Нижньомлинського 

водосховища в околицях Полтави, Соснівки, Ковалівки, Вербового, 

Коломацького. Наявні пляжі й в межах нижньої течії правої притоки Коломаку - 

річки Свинківки у селах - Брунівка та Рунівщина. В межах річки Головач-

Окрень основний центр пляжного відпочинку знаходиться в межах с. Безручки, 

а в межах Полузір’я - с. Судіївка та Лелюхівка. 

В межах басейну Псла основний регіон пляжного відпочинку простягнувся 

від міста Суми до села Яреськи, основні центри пляжного відпочинку 

розташовані в Сумах, Барвінковому, Старому Селі, Низах, Шпилівці, Ворожбі, 

Бишкіні, Червленому, Пристайловому, Кам’яному, Бобрику, Гадячі, Сарах, 

Рашівці, Великій Обухівці, Савинцях, Великих Сорочинцях, Баранівці, 

Великому Перевозі, Шишаках та Яреськи. Інший осередок пляжного 

відпочинку це нижня течія Псла від с. Остап’є до с. Потоки з ключовими 

центрами - в Шилівці, Сухорабівці, Приліпці, Юрках, Манжелії, Ламаному, 

Гуньках, Омельнику, Онищенках та Потоках. Досить потужними осередками 
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водно-пляжного відпочинку є і притоки Псла – Хорол та Говтва. В межах 

Хоролу його середня течія від сіл Хомутець до Біляків, а в межах Говтви 

основні осередки це пляжі в гирловій частині річки та в м. Решетилівка. У 

верхній течії Псла є окремі осередки пляжів в межах Суджі та Обояні.  

 

 

Рис. 1. Географія пляжного та водного туризму в межах лівобережжя 

Середнього Дніпра 

 

В межах Сули основні відпочинкові зони розміщені в межах пляжів від 

Недригайлова до Ромен, а також від Заводського до Мацківців та частково в 

межах гирла річки в околицях с. Липове. Якщо взяти притоки Сули, то 

основними осередками пляжного відпочинку є середня течія Удаю в околицях 

Прилук, села Журавка та Пирятина.  



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
131 

 

Менш поширені рекреаційні ландшафти в басейнах Дарниці – пляжі на 

ставках-озерах Сонячне та Жандарка, Трубежу локально у межах великих 

населених пунктів – Баришівка та Переяслав, Супою локально в межах озера 

Супій в околицях Яготина, а в межах річки Ірклію – в околицях Савківки та 

Чорнобаю. 

Іншим важливим видом туризму на річках лівобережжя Середнього Дніпра 

є водний туризм. Він є одним із різновидів спортивного туризму, що полягає у 

пересуванні туристів водними об'єктами, такими як річки, озера та канали, за 

допомогою різноманітних плавальних засобів. До них належать надувні човни, 

байдарки, катамарани, рафти, каяки та інші подібні засоби. Під час подорожей 

туристи долають різні водні перешкоди. Одним із найпоширеніших підвидів 

водного туризму на сьогодні є походи на байдарках [3]. 

Локально на лівих притоках Середнього Дніпра до широкомасштабного 

вторгнення 2022 року досить сильно було розвинуте туристичне та спортивне 

судноплавство на байдарках та каяках. Так, особливо на річках  Ворскла, Псел, 

Сула (з Удаєм), руслових ділянках Дніпра від Києва до Черкас та від 

Світловодська до Келеберди. Меншою мірою такий вид судноплавства був 

розвинутий на річках Трубіж, Супій, Іква-Павлівка.  

Ключовими центрами туристичного та спортивного судноплавства 

виступали значні міста лівобережжя Середнього Дніпра – Київ, Полтава, Суми, 

Кременчук, Горішні Плавні, Охтирка та ін.  

Так по Ворсклі в основному туристичні маршрути були поширені на 

ділянці від м. Охтирка до м. Кобеляки (150 км). Такі сплави на байдарках чи 

каяках займали до 12 днів по всьому маршруту. На Пслі основний осередок 

сплаву розміщувався від с. Низи до с. Запсілля - ділянка 240 км завдовжки та 20 

днів на подолання шляху. В межах Сули ключові маршрути простягались від 

с.Чеберяки до с. Тарасівка, загальна протяжність маршрутів складає 135 км та 

11 днів сплаву. В межах Удаю найбільш популярний напрямок для туристичних 
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сплавів на байдарках по маршруту Пирятин - Лубни. Маршрут охоплював 

близько 100 км та займав 8 днів. Мали популярність маршрути Дніпровськими 

рукавами в межах острівних архіпелагів Черкаських та Кременчуцьких плавнів, 

які тривали 4-5 днів, а за протяжністю складали 40-50 км. 
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НАПРЯМИ ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ 

МУЗЕЙНИХ ЗАКЛАДІВ У СФЕРІ ТУРИЗМУ 

 

Музейна мережа є важливою складовою сфери туризму. Її відвідування є 

основним видом послуг в культурно-пізнавальному та музейному туризмі. 

Також ця послуга включається до туристичних продуктів інших видів туризму. 

Музейні заклади є носіями культурної та пізнавальної інформації і виконують 

низку суспільно-важливих функцій. Музейна мережа України включає значну 

кількість закладів різної тематичної спрямованості та територіальної 

диверсифікації. В останні роки як індустрія туризму загалом, так і сфера 

туризму зокрема провадять свою діяльність в складних соціально-економічних 

умовах. Це особливо актуалізує завдання підвищення ефективності діяльності в 

умовах зменшення попиту та обмеження наявних ресурсів.  

Важливим напрямом підвищення ефективності функціонування музеїв є  

активізація їх відвідуваності. Для цього, в першу чергу, слід звернути увагу на 

заходи з просування музейних послуг, організаційних аспектів діяльності та 

впровадження нових технологій в музейні сервіси. 

Соціальні мережі є важливим інструментом популяризації музейних 

закладів. Але ефективність їх використання напряму залежить від якості 

контенту. Цікаві анонси, фото- та відеозвіти заходів сприятимуть збільшенню 

відвідуваності як самих музеїв, так і їх акаунтів. При цьому важливою є 

наявність власного логотипу, що підтверджуватиме ідентичність та 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
134 

 

забезпечуватиме впізнаваність музейного закладу. Зокрема, розповсюдження 

інформаційно-довідкової та сувенірної продукції з логотипом музею є відносно 

бюджетним інструментом рекламної кампанії. 

Традиційно основними завданнями музейних закладів є формування, 

збереження та експозиція музейних фондів. Тому саме музейні заклади мають 

певне монопольне становище в інформаційному забезпеченні туристів 

об’єктами культурно-історичної спадщини під час відвідування відповідної 

дестинації. Разом з тим, для підвищення відвідуваності музейних закладів серед 

місцевого населення та туристів вони мають бути культурно-освітніми 

осередками зі значною кількістю заходів, що можуть проводитися спільно з 

бібліотеками, галереями та іншими закладами культурно-дозвіллєвого 

спрямування. Костюмовані та рольові заходи, організація та участь у місцевих 

фестивалях, різноманітні майстер-класи, квести, різні тематичні заходи є 

важливою складовою розширення музейної аудиторії. Можливість вибору 

тематики заходів певним чином обмежена тематичною спеціалізацією музеїв, 

але збільшення кількості таких заходів сприятиме популяризації музеїв серед 

різних вікових груп. 

Важливим для підвищення ефективності діяльності музеїв є вирішення 

низки організаційних (формування цікавої для туриста експозиції; оптимізація 

графіку роботи музею для прийому туристичних груп внутрішнього та в’їзного 

туризму) та матеріально-технічних (належний благоустрій території; 

забезпечення комфортного доступу до експозиції усіх груп туристів, в тому 

числі з урахуванням інклюзивних особливостей; обладнання місця для 

паркування) завдань. Вони є особливо актуальними для музейних закладів у 

невеликих містечках та сільських населених пунктах з відносно незначним і 

нестабільним потоком відвідувачів та обмеженими ресурсами. Це яскраво 

видно на прикладі графіків роботи музейних закладів. Через недостатнє 

фінансування і неможливість оптимального кадрового забезпечення, значна 
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кількість музеїв не працює у суботу та неділю. Внаслідок цього втрачаються 

потенційні відвідувачі із місцевого населення та туристичні групи, що 

подорожують за турами вихідного дня. 

В нинішній час для презентації музейної експозиції переважно 

використовують традиційні підходи на основі пасивного спостереження, що в 

міру розвитку інформаційних технологій зумовлює зниження зацікавленості 

відвідувачів до звичайного публічного огляду експонатів. Тому важливим 

інструментом підвищення ефективності діяльності музейних закладів є 

впровадження інноваційних інформаційних технологій в процес 

обслуговування відвідувачів. Дані технології доцільно розглядати в розрізі 

наступних груп: 

- інтерактивні дисплеї – забезпечують деталізовану презентацію експонатів 

за рахунок кращої візуалізації на основі сенсорних приладів та мультимедійних 

елементів (віртуальні моделі, відео, аудіо тощо); 

- віртуальна реальність – технологія, що забезпечує залучення відвідувача 

музею до віртуального середовища історичної чи мистецької тематики за 

допомогою відповідних пристроїв; 

- доповнена реальність – технології, що дозволяють з використанням 

смартфонів чи планшетів знайомитися з віртуальними доповненнями до 

реальних об’єктів експозиції, що робить їх огляд більш інформативним; 

- мобільні додатки – спеціальне програмне забезпечення, що дозволяє 

використовувати технології аудіогідів, картографічні матеріали, QR-коди, 3-D 

технології в процесі знайомства з експозицією музею та персоніфікувати 

музейний досвід з використанням власних смартфонів чи планшетів [1, 2]. 

Використання цих технологій сприятиме підвищенню рівня відвідуваності 

музеїв туристами різних вікових категорій за рахунок зростання цікавості до 

самих технологій та підвищення видовищності та інформативності процесу 

знайомства з експозицією. 
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Таким чином, музейні заклади є важливим елементом індустрії туризму. 

Актуальним завданням їх функціонування є підвищення ефективності 

діяльності, зокрема через активізацію відвідуваності. Це потребує комплексу 

заходів організаційного, маркетингового та матеріально-технологічного 

характеру для забезпечення привабливості музейних сервісів серед відвідувачів 

різних вікових груп. 
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РОЗВИТОК ЛІКУВАЛЬНО-ОЗДОРОВЧОГО ТУРИЗМУ ТА 

РЕАБІЛІТАЦІЇ НА ПОЛТАВЩИНІ У ПОВОЄННИЙ ЧАС 

 

Туризм відноситься до однієї з пріоритетних сфер розвитку господарської 

діяльності на території Полтавської області. Значення цієї сфери актуалізується 

у зв’язку із воєнними діями на території України та питаннями повоєнного 

відновлення. Пріоритетними напрямами розвитку туризму в регіоні на 

довгострокову (до 2029 р.) перспективу згідно з розробленими у довоєнний 

період програмними документами, є  пізнавальний, подієвий, діловий та 

сільський зелений туризм [ 3, с. 37; 4] 

Одним із суспільно значимих напрямків повоєнного розвитку рекреаційно-

туристичної сфери на території області є лікувально-оздоровчий туризм, 

медична реабілітація, курортне господарство, для чого наявна регіональна 

ресурсна база [1]. Вона представлена комплексом перш за все природних 

туристично-рекреаційних ресурсів, які включають в себе як окремі компоненти 

природи (рельєф, клімат, води, біота), так і природні комплекси, ландшафти в 

цілому. Також можуть бути потенційно задіяні і деякі види групи культурно-

історичних туристичних ресурсів. Слід зазначити, що окремі компоненти 

туристично-рекреаційного потенціалу на території Полтавської області 

використовуються вже достатньо тривалий час (наприклад, бальнеологічні 

курортні ресурси, пляжний відпочинок, пішохідний, сплавний туризм, 

літературно-мистецький екскурсійний туризм, музейна справа), інші починають 

активно залучатися до індустрії туризму у наш час (використання особливостей 

рельєфу долин річок для зимових видів спорту і відпочинку у вигляді гірсько-
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лижних баз, розвиток сільського зеленого, гастрономічного, екологічного, 

релігійно-паломницького туризму). 

Потреби психофізичної реабілітації для військовослужбовців, переміщених 

осіб, дітей, інших вразливих верств населення вже зараз вплинули на 

активізацію роботи у даному напрямку. Це проявляється на багатьох 

міжгалузевих рівнях. Зокрема, це робота безпосередньо закладів медичної 

галузі (як організація та відкриття за останній місяць окремого структурного 

підрозділу – відділення реабілітації та лікувальної фізичної культури у складі 2-

ої міської лікарні). Туристична галузь дозволить зі свого боку підтримати 

лікувально-оздоровчий напрямок специфічними методами оздоровлення 

шляхом розробки і організації прогулянок на різноманітній пересіченій 

місцевості (теренкури), подальшого розвитку курортного господарства, більш 

ефективного використання бальнеологічних ресурсів підземних мінеральних 

вод, а також спеціальних турів оздоровчо-лікувального призначення. Нами було 

розроблено варіант такого туру за кільцевим маршрутом «Полтава – Миргород – 

санаторій «Сосновий бір» - Полтава». У комплексі  до використання природних 

туристичних ресурсів доцільним є залучення окремих груп культурно-

історичних туристичних ресурсів, мистецьких заходів, зокрема у порядку 

здійснення практики арт-терапії, участі у творчих майстер-класах тощо. 

Головними викликами, що на даний момент визначають подальші перспек-

тиви розвитку сфери туризму і рекреації у Полтавській області є наслідки 

пандемії COVID-19, та широкомасштабні бойові дії на території України. 

Для реалізації завдань, пов’язаних із реагуванням на ці виклики, доцільним 

є поточне коригування вже прийнятих до війни програм та стратегій розвитку 

туризму і курортів на найближчі десять років у плані передбачення активізації 

розробки місцевих туристичних програм і проєктів на рівні територіальних 

громад в умовах децентралізації; розширення переліку пріоритетних напрямів 

розвитку туризму в регіоні за рахунок включення до них спортивного, 
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лікувально-оздоровчого туризму, фізичної реабілітації та курортного 

господарства зважаючи на їхню суспільну значущість і затребуваність та 

існуючий ресурсний потенціал; досягнення більшої збалансованості фінансових 

бюджетів щодо розширення джерел фінансування розвитку туристичної сфери 

регіону шляхом залучення не лише комунальних і обласних коштів, але й 

державного фінансування та приватних інвестицій [2, с. 26]. 

Таким чином, підвищення ефективності використання туристичних 

ресурсів Полтавської області можливе на основі природної та історичної 

унікальності регіону; диверсифікації розвитку окремих видів туризму, а також 

розвитку лікувально-оздоровчого туризму, повоєнної реабілітації, курортного 

господарства як одного із суспільно значимих напрямків рекреаційно-

туристичної діяльності. 
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ЗАКОНОДАВЧЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ТУРИЗМУ  

І ТУРИСТИЧНОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ 

 

Законодавче забезпечення туризму і туристичного бізнесу в Україні 

базується на різних законах, положеннях та нормативно-правових актах. 

Система законодавства та регулювання туристичної галузі може відрізнятися 

від інших країн, що впливає на умови роботи для туристичних підприємств. 

Законодавче забезпечення туризму та туристичного бізнесу в Україні є 

ключовим елементом для стабільного та розвиненого сектору галузі [1-5]. Це 

включає в себе ряд законів, нормативно-правових актів та положень, які 

регулюють різні аспекти туристичної діяльності. Вони визначають права та 

обов'язки туристів і туристичних підприємств, механізми ліцензування, вимоги 

до якості послуг, охорону природних та культурних ресурсів, а також 

забезпечення безпеки [2, 4]. Законодавство та регулювання в сфері туризму в 

Україні визначається рядом законів, постанов, нормативних актів та стандартів, 

які контролюють діяльність туристичних підприємств та забезпечують права та 

захист інтересів туристів. 

Закон України «Про туризм». Цей закон визначає загальні принципи 

регулювання туристичної діяльності в Україні. Він містить вимоги щодо 

організації туристичного бізнесу, ліцензування туроператорів та турагентів, 

права та обов'язки туристів тощо. Цей закон встановлює загальні принципи 

організації туристичної діяльності в Україні. Він містить вимоги щодо безпеки 

та захисту прав туристів, включаючи обов'язкове страхування під час подорожі. 
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Податкове законодавство. Податкове законодавство грає важливу роль у 

розвитку туризму в Україні, оскільки воно визначає податкові ставки та правила 

оподаткування для підприємств та осіб, що займаються туристичною 

діяльністю. Система оподаткування туристичних підприємств, готелів, 

ресторанів та інших суб'єктів туристичної галузі регулюється податковим 

законодавством. Це включає податок на додану вартість (ПДВ), податок на 

прибуток та інші податки та збори. Підприємства та особи, що надають 

туристичні послуги, можуть бути обкладені ПДВ. Вони повинні 

зареєструватися як платники ПДВ та сплачувати цей податок згідно з 

встановленими ставками. Туристичні компанії, готелі, ресторани та інші 

суб'єкти туристичної галузі також оподатковуються податком на прибуток за 

загальними правилами оподаткування прибутку підприємств. Деякі місцеві 

влади можуть встановлювати туристичний збір, який стягується з туристів при 

перебуванні в готелях, курортних зонах або інших туристичних об'єктах. Ці 

кошти можуть спрямовуватися на розвиток туризму та інфраструктуру [1]. Для 

привертання інвестицій у туристичну інфраструктуру можуть застосовуватися 

спеціальні податкові заходи, такі як податкові кредити на будівництво готелів, 

ресторанів та інших об'єктів. Ефективне податкове законодавство може 

стимулювати розвиток туризму, залучення інвестицій у галузь та підвищення 

конкурентоспроможності туристичної індустрії в Україні. 

Законодавство щодо безпеки та страхування. Щоб забезпечити безпеку 

туристів, існують нормативи та вимоги щодо страхування туристів, а також 

правила безпеки для туроператорів та готелів. Постанова Кабінету Міністрів 

України «Про затвердження Порядку страхування громадян під час виїзду за 

кордон» встановлює процедури та вимоги до страхування громадян України під 

час виїзду за кордон, включаючи обов'язкове медичне страхування. Україна має 

закони та положення щодо медичного страхування, які можуть також 
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стосуватися туристів. Ці закони встановлюють правила та обов'язки страхових 

компаній та захищають права страхувальників. 

Законодавство про охорону культурної спадщини. Україна має багату 

культурну спадщину, яка підлягає особливому захисту. Закон України «Про 

охорону культурної спадщини» визначає правові принципи охорони та 

збереження культурної спадщини України. Він встановлює вимоги щодо 

реставрації та консервації пам'яток культури, процедури надання статусу 

пам'яток культурної спадщини, а також відповідальність за їхнє порушення. 

Законодавство регулює відносини, пов'язані з охороною та збереженням 

пам'яток культури та історії. Україна є учасником різних міжнародних 

конвенцій та угод щодо охорони культурної спадщини, які зобов'язують країну 

дотримуватися міжнародних стандартів та норм охорони цінних історичних та 

культурних об'єктів [3]. Законодавство про охорону культурної спадщини має 

важливе значення для туризму в Україні, оскільки цінні історичні та культурні 

пам'ятки привертають велику кількість туристів. Ефективна охорона цих 

об'єктів є ключовим чинником їхнього збереження та використання для 

розвитку туристичного потенціалу країни. 

Міжнародне законодавство та угоди. Україна як суб'єкт міжнародного 

права є учасником різних міжнародних угод та конвенцій у сфері туризму, що 

має значний вплив на розвиток туризму в країні. Наша країна є учасником 

різних міжнародних угод та організацій, які регулюють туризм та туристичну 

діяльність. Це може включати взаємне співробітництво з іншими країнами щодо 

туризму, стандартизацію послуг та захист прав туристів. Україна є членом 

світової туристичної організації (UNWTO), міжнародного органу, що сприяє 

розвитку туризму та співпраці між країнами у цій сфері. Участь у цій 

організації дозволяє Україні залучати іноземні інвестиції в туристичну 

інфраструктуру та сприяти розвитку міжнародного туризму.: Україна є 

учасником Європейської Хартії регіонального та місцевого туризму, яка сприяє 
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розвитку туризму на регіональному та місцевому рівнях шляхом забезпечення 

співпраці між місцевими органами влади, туристичними операторами та 

іншими зацікавленими сторонами. Наша країна є учасником Європейської 

Конвенції про ландшафти, яка сприяє збереженню та раціональному 

використанню ландшафтів як важливих ресурсів для туризму. Україна є 

учасником Міжнародної конвенції про захист світової культурної та природної 

спадщини (UNESCO), яка стосується збереження світової культурної та 

природної спадщини. Через цю участь Україна бере на себе зобов'язання щодо 

збереження своїх цінних історичних та культурних пам'яток, що відіграють 

важливу роль у розвитку туризму. 

На основі проведеного дослідження можемо зробити висновок про те, що 

законодавче забезпечення туризму в Україні регулює різні аспекти діяльності в 

цій сфері з метою забезпечення якості послуг, захисту прав туристів та розвитку 

туристичної індустрії в країні [5]. В доповіді зазначено важливість 

законодавчого забезпечення для розвитку туризму та туристичного бізнесу в 

Україні. Автор підкреслює, що закони та нормативно-правові акти визначають 

правила та умови для функціонування туристичної галузі, включаючи 

ліцензування, охорону прав туристів та інші аспекти. Додається, що ефективне 

законодавство сприяє стабільності та розвитку галузі, створюючи сприятливе 

середовище для інвестицій та підвищення якості туристичних послуг. 
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АНАЛІЗ ЛІКВІДНОСТІ ТА ПЛАТОСПРОМОЖНОСТІ  

ТУРИСТИЧНОЇ КОМПАНІЇ 

 

На сьогоднішній день дохід туристичних компаній в Україні дещо 

зменшився, що пояснюється насамперед зниженням попиту клієнтів у зв’язку з 

ситуацію в країні. Причинами цього є низький рівень реальних доходів 

населення, не можливість певного кола осіб до виїзду за кордон та 

недоступність до багатьох курортно-оздоровчих місць нашої країни. Зменшення 

доходів туристичних компаній у свою чергу негативно позначається на 

фінансовому стані туристичних агентств та туристичних операторів. 

Вагому роль в оцінюванні фінансового стану підприємств туристичного 

бізнесу відіграють показники ліквідності та платоспроможності. У науковій 

літературі дещо розмиті рамки між поняттями «ліквідність» та 

«платоспроможність», адже вони дуже схожі й одне поняття доповнює інше. Як 

зазначають О. С. Шуміло та А. С. Курочка, ліквідність – це здатність як 

найшвидше перетворювати активи в грошові кошти, а під платоспроможністю 

розуміють здатність підприємства погасити свої зобов’язання як найшвидше. 

Іншими словами, ліквідність – це швидке перетворення оборотних активів у 

кошти, а платоспроможність – це швидке погашення зобов’язань [4, c. 106-107]. 

На підставі інформації фінансової звітності [1, 2, 3] проведемо аналіз 

ліквідності балансу ТОВ «ТУРИСТИЧНА КОМПАНІЯ «АНЕКС ТУР» за 2021-

2023 рр. (табл. 1). А1 – це високоліквідні, А2 – середньоліквідні, А3 – 
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низьколіквідні оборотні активи; П1, П2, П3 – відповідно найбільш термінові, 

короткострокові, довгострокові зобов’язання і забезпечення. 

Таблиця 1 

Аналіз ліквідності балансу ТОВ «ТУРИСТИЧНА КОМПАНІЯ 

«АНЕКС ТУР» (станом на кінець року), тис. грн 

Г
р
у
п

а 

Роки 

Г
р
у
п

а 

Роки 
Надлишок (+) або нестача (-) 

платіжних засобів 

2021 2022 2023 2021 2022 2023 2021 р. 2022 р. 2023 р. 

А1 58161 40339 3748 П1 945756 676512 217189 -887595 -636173 -213441 

А2 966846 693452 339579 П2 96391 89430 157390 +870455 +604022 +182189 

А3 222 227 287 П3 - - - +222 +227 +287 

Σ 1025229 734018 343614 Σ 1042147 765942 374579 -16918 -31924 -30965 

 

Отже, за період з 2021 по 2023 роки проглядається негативна динаміка 

щодо стрімкого зменшення високоліквідних активів, наслідком чого є 

неможливість покриття найбільш термінових зобов’язання і забезпечень. У 

2021 році нестача високоліквідних активів становила 887595 тис. грн, 2022 році 

– 636173 тис. грн, а у 2023 році – 213441 тис. грн. Незважаючи на те, що сума 

нестачі платіжних засобів з кожним роком зменшується, покращення платіжної 

спроможності компанії не відбувається через скорочення грошових коштів та їх 

еквівалентів. 

Середньоліквідні активи також мають негативну динаміку зменшення, але 

вони повністю покривають короткострокові зобов’язання і забезпечення. Так, у 

2021 році надлишок середньоліквідних активів становив 870455 тис. грн, 2022 

році – 604022 тис. грн, а у 2023 році – 182189 тис. грн. Що стосується 

низьколіквідних активів, то вони дещо зросли. У 2021 році їхній надлишок 

становив 222 тис. грн, 2022 році – 227 тис. грн, а у 2023 році – 287 тис. грн. Це 

пов’язано з тим, що дана компанія немає довгострокових зобов’язань і 

забезпечень. 

Загалом туристична агенція кожного року має нестачу оборотних активів 

для покриття зобов’язань і забезпечень. Так, у 2021 році вона становила 16918 
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тис. грн, 2022 році – 31924 тис. грн, а у 2023 році – 30956 тис. грн. Незважаючи 

на те, що за середньо- та низьколіквідними оборотними активами має місце 

надлишок платіжних засобів, через великі суми найбільш термінових 

зобов’язань, відсутність поточних фінансових інвестицій та невеликі суми 

грошей, маємо нестачу високоліквідних активів. Тож, дана туристична компанія 

є абсолютно неліквідною, оскільки їй не вистачає високоліквідних оборотних 

активів, але її проміжна та загальна ліквідність знаходяться у межах норми, бо 

вона має достатню кількість середньоліквідних активів та не має 

довгострокових зобов’язань і забезпечень. Для поліпшення ситуації щодо 

оцінки ліквідності балансу необхідно нарощувати суму грошових коштів 

компанії. 

З огляду на те, що ТОВ «ТУРИСТИЧНА КОМПАНІЯ «АНЕКС ТУР» має 

проблеми у характеристиках ліквідності балансу, необхідно перевірити 

наявність чи відсутність ознак її неплатоспроможності (табл. 2). 

Таблиця 2 

Ознаки поточної, критичної та надкритичної неплатоспроможності 

ТОВ «ТУРИСТИЧНА КОМПАНІЯ «АНЕКС ТУР» за 2021-2023 рр. 

Показник 2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Довгострокові фінансові інвестиції, тис. грн 100 100 100 

Поточні фінансові інвестиції, тис. грн - - - 

Гроші та їх еквіваленти, тис. грн 58161 40339 3748 

Довгострокові зобов’язання і забезпечення, тис. грн - - - 

Поточні зобов’язання і забезпечення, тис. грн 1042147 765942 374579 

Показник поточної неплатоспроможності, тис. грн -983886 -725503 -370731 

Коефіцієнт покриття 0, 984 0, 958 0, 917 

Коефіцієнт забезпечення власними засобами 0 0 0 

Чистий фінансовий результат: прибуток (збиток), тис. 

грн 

37 4254 -15383 

 

Аналізуючи ознаки неплатоспроможності, бачимо, що у 2021-2023 роках 

дана компанія має ознаки поточної неплатоспроможності, оскільки значення 

відповідного показника є від’ємним. Коефіцієнт покриття є меншим за 1, а 
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коефіцієнт забезпечення власними засобами – меншим 0,1 (через відсутність 

власних оборотних коштів значення приймається як 0). Отже, у 2021-2022 роках 

мали місце ознаки критичної неплатоспроможності. Оскільки у 2023 році 

компанія отримала чистий збиток у сумі 15383 тис. грн, неплатоспроможність 

сягнула надкритичного рівня. 

Отже, ТОВ «ТУРИСТИЧНА КОМПАНІЯ «АНЕКС ТУР» станом на кінець 

2023 року є надкритично неплатоспроможною, що у кінцевому результаті може 

призвести до банкрутства та закриття даної агенції. Через це працівники 

втратять робочі місця, а бюджет – платника податків. Тож, щоб цього не 

сталося, компанії необхідно досягти збалансованості між наявністю грошових 

коштів та величиною поточних зобов’язань і забезпечень. Цьому може сприяти 

розробка санаційного плану, в якому визначаються реальні шляхи збільшення 

суми грошових коштів та зменшення суми поточних зобов’язань. Цим може 

зайнятися як менеджмент даної компанії, або ж найняті фахівці, які, маючи 

професійний досвід у сфері антикризового фінансового управління, 

допоможуть зменшити витрати та примножити доходи. 

У наш час туристичним компаніям складно втриматися на ринку 

туристичних послуг. Адже, спочатку пандемія стримувала людей їхати на 

відпочинок, через що агенції втрачали частину прибутків, а зараз доступ до 

значної частини туристичних, курортних та оздоровчих місць просто 

неможливий через окупацію близько 20 % території країни, постійні обстріли. 

Однак, є сподівання, що суб’єкти туристичного ринку, незважаючи на всі 

труднощі, впораються з існуючими проблемами, адже в Україні є чимало 

цікавих та неймовірних місць. 
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ДИНАМІКА ПОКАЗНИКІВ ДІЯЛЬНОСТІ  

МУЗЕЙНИХ ЗАКЛАДІВ ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Важливим індикатором розвитку сфери туризму як на рівні держави у 

цілому, так і в регіональному вимірі є динаміка показників діяльності музейних 

установ. За інформацією форми 8-нк «Зведена інформація про діяльність 

музейних закладів Полтавської області» [1] проведемо оцінювання динаміки 

відповідних показників за період 2021-2023 рр. (табл. 1).  

Таблиця 1 

Показники діяльності музейних закладів Полтавської області за 2021-

2023 рр. 

Показник 
Роки 2023 р. у % до 

2021 2022 2023 2021 р. 2022 р. 

Усього музейних закладів 41 40 39 95,1 97,5 

Фонди: основний 511790 516822 701136 137,0 135,7 

науково-допоміжний 130094 123348 132095 101,5 107,1 

Надійшло в основний фонд 5536 4689 4478 80,9 95,5 

% оновлення основного фонду 1,1 0,9 0,6 -0,5 -0,3 

Фонди, що потребують реставрації 25290 25444 25277 99,9 99,3 

Відреставровано фондів 234 290 296 126,5 102,1 

% відреставрованих фондів 0,9 1,1 1,2 +0,3 +0,1 

Науково-дослідна та експозиційна робота:      

видання та публікації 1334 1176 808 60,6 68,7 

виставки 557 555 730 131,1 131,5 

кількість предметів основного фонду, що 

експонувалися 
77764 54863 56425 72,6 102,8 
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Показник 
Роки 2023 р. у % до 

2021 2022 2023 2021 р. 2022 р. 

Культурно-освітня робота:      

кількість днів на рік, відкритих для 

відвідування 
9961 9222 10695 107,4 116,0 

кількість відвідувачів, тис. осіб 282,29 124,24 226,27 80,2 182,1 

кількість екскурсій 12721 5499 11824 92,9 
у 2,2   

р. б. 

Персонал:      

усього працівників, осіб 486 483 486 100,0 100,6 

у тому числі наукових співробітників та 

екскурсоводів 
180 190 188 104,4 98,9 

 

Отже, показники діяльності музейних закладів поділяються на декілька 

змістовних груп: формування, оновлення та реставрація фондів; науково-

дослідна та експозиційна робота; культурно-освітня робота; персонал. 

Як бачимо, кількість музейних закладів у Полтавській області скоротилася 

із 41 у 2021 р. до 40 у 2022 р. і 39 у 2023 р. (на 4,9 %). Водночас спостерігається 

позитивна динаміка основного та науково-допоміжного фондів, які у 2023 р. 

порівняно з 2021 р. збільшилися відповідно на 37,0 та 1,5 %. Що стосується 

відсотка оновлення основного фонду, то цей рівень знизився з 1,1 % у 2021 р до 

0,6 % у 2023 р. Незважаючи на проблеми з фінансуванням, збільшується 

кількість та підвищується частка відреставрованих фондів музейних закладів. 

За період дослідження кількість видань та публікацій наукових 

співробітників як характеристика науково-дослідної роботи зменшилася на 39,4 

%. У складі експозиційної роботи кількість виставок зросла на 31,1 %, але 

кількість предметів основного фонду, що експонувалися, скоротилася на 27,4 %. 

Це свідчить про суттєве звуження масштабів виставкової діяльності через низку 

об’єктивних чинників. Якщо у 2021 р. на одній виставці було представлено у 

середньому 140 предметів основного фонду, то у  2023 р. – 77.   

Розвиток культурно-освітньої роботи музейних закладів оцінюється за 

такими показниками: кількість днів на рік, відкритих для відвідування (за 

період дослідження зростання на 7,4 %), кількість відвідувачів (зменшення на 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
152 

 

19,8 %), кількість екскурсій (скорочення на 7,1 %). Водночас слід зазначити, що 

у 2023 р. порівняно з 2022 р. кількість відвідувачів та екскурсій зросла 

відповідно в 1,8 та 2,2 раза. 

Персонал музейних закладів упродовж 2021-2023 рр. був сталим, а 

чисельність наукових співробітників та екскурсоводів навіть збільшилася на 8 

осіб (4,4 %). 

З нагоди Міжнародного дня музеїв у травні 2024 р. у м. Полтава був 

проведений туристично-музейний форум як платформа, на якій об’єдналися 

зусилля територіальних громад, бізнесу та закладів вищої освіти регіону з 

метою розвитку туристично-музейної сфери. Його важливість визначається тим, 

що саме через музейні заклади інтерпретується історико-культурна спадщина 

держави. Вони не тільки бережуть пам’ятки матеріальної та духовної культури, 

а й популяризують на широкий загал все українське, не дають спотворювати 

факти й докази нашої незалежності. У складний період воєнного часу 

працівники музеїв не відійшли від накопиченого досвіду та музейних традицій, 

а продовжують свою справу з гідністю та професіоналізмом [2]. 
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АГРОТУРИЗМ У ЗАБЕЗПЕЧЕННІ  

СТАЛОГО РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ 

 

Сьогодні ринок туристичних послуг стрімко розвивається. Агротуризм 

стоїть на перетині сільського господарства та туристичного бізнесу. Це форма 

туризму, яка сприяє розвитку сільського господарства, збереженню природи та 

культурної спадщини [6]. Він є доволі популярним напрямом у європейських 

країнах і дає змогу фермерам масштабувати свою роботу, створити додану 

вартість своїх послуг. В Україні агротуризм також активно розвивається, хоч і не 

так тривало, як, до прикладу, в Австрії чи Франції [5]. Така форма туризму є не 

лише способом відпочинку, а й можливістю підтримки сталого розвитку 

сільського господарства.  У більшості країн світу агротуризм розглядається як 

невід'ємна складова соціально-економічного розвитку села, що є каталізатором 

перебудови економіки, забезпечує демографічну стабільність та розв‘язання 

соціально-економічних проблем [6].  

Для України даний вид туризму є досить актуальним, тому що сьогодні 

українське село має багато соціально-економічних проблем. Агротуризм може 

позитивно вплинути на умови і якість життя на селі: зросте зайнятість 

населення, розвиватиметься сільська інфраструктура, зростуть прибутки 

селян [2, 4].  

За останні роки ефективність агротуризму доводять такі країни як Франція, 

Італія, Іспанія, Австрія, Польща, Чехія, де він набув широкої популярності 

завдяки своїй багатогранній корисності для суспільства [2].  
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У європейському агротуризмі лідирує Франція. Тут він став 

високорентабельною галуззю економіки. Конкурентом Франції у розвитку 

агротуристичних послуг є Іспанія і Італія. 

Особливістю агротуризму у Франції є добре розвинені гастрономічні та 

винні тури, які є предметом її національної гордості. Кожна провінція пропонує 

туристам свої особливі страви та сорти вин і сирів [2].  

У Європі дуже престижно бути фермером, який ефективно поєднує 

агробізнес і туризм. З метою сприяння розвитку цього напряму національні 

організації сільського туризму країн Європи об'єдналися в Європейську 

федерацію фермерського і сільського туризму.  

Розвиток агротуризму є одним  з найстійкіших методів, що прискорює 

економічний розвиток сільських територій [1, 2, 5]. 

В Україні після повномасштабного вторгнення російської федерації, 

особливо, на фоні пандемії COVID-19 до розвитку агротуризму відносились 

скептично. Проте, попит на туристичні локації тільки зростає. За даними 

Державного агентства розвитку туризму України за три квартали 2023 р. 

представники туристичної галузі України сплатили податків на 13% більше, ніж 

за аналогічний період у 2022 р. [3, 5]. Така ситуація пояснюється тим, що попит 

на туристичні маршрути всередині країни став напроти закордонним через 

військову зобов’язаність, особливо, коли подорожують сім’ями.  

На початку вересня 2023 р. Державне агентство розвитку туризму України 

опублікувало дані онлайн-опитування щодо подорожей країною під час війни. В 

опитуванні взяли участь 5 тисяч респондентів віком від 14 до 34 років, з яких 

вказали, що з часу повномасштабного вторгнення подорожували Україною з 

туристичною метою  45%. 22% опитаних зазначили, що подорожують країною 

щоб ознайомитись з гастрономічними особливостями регіонів, 16% – вказали 

на перевагу активному відпочинку, для 11% – вагомим був екотуризм. Майже 

9% респондентів надали перевагу рекреаційному туризму. Всі ці види 
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відпочинку може забезпечити агротуризм [3, 5]. 

Проте агротуризм – це не лише дозволити відвідати господарство і 

подивитися його облаштування. Це зовсім окремий вид діяльності. Він потребує 

плану, часу, концепції і людей, які готові цим займатися та вимагає фінансових і 

організаційних ресурсів.  

Коли мова йде про тваринницьку ферму, то актуальним є контактний 

формат. У такому аспекті насолоду отримають і батьки, і діти. У той час, коли 

батьки будуть дегустувати продукцію, діти – із задоволенням проведуть час з 

тваринами: можуть погладити, наприклад, козенят або телят, побачити як їх 

доять та самостійно погодувати, що стане дієвим розвантаженням при 

стресових станах, особливо, у час війни.  

Сільське господарство дає змогу залучати різні активності, наприклад, 

гості безпосередньо можуть долучитися до виготовлення продукції 

тваринництва, шляхом проведення майстер-класів із виготовлення сирів або 

йогуртів. У результаті усі гості отримають гарні емоції від перебування на 

фермі, а також матимуть змогу придбати продегустовану продукцію: молоко, 

йогурти, сири.  І, звичайно ж, зробити на згадку світлини з гарними краєвидами 

та непідробними щирими емоціями дітей під час спілкування з тваринами.  

Починаючи з 2014 року, у зв’язку із російською агресією, значно зросла 

чисельність внутрішньо переміщених осіб із східних регіонів України. Такі 

сім’ї, досить часто, будучи своє майбутнє у селах, створюють сімейні ферми, які 

мають перспективу розвитку у напряму агротуризму. Для більшої привабливості 

і попиту на молочну продукцію доцільно впроваджувати не лише її 

виробництво, а й переробку. Кошти на закупівлю обладнання та оплату праці 

додатково залучених працівників можна отримати через участь у програмі 

USAID (АГРО) на грантову підтримку виробників продукції тваринництва.  

У Полтавському державному аграрному університеті у рамках реалізації 

Проекту «Підвищення спроможності університетів ініціювати та брати участь у 
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розвитку кластерів на принципах інновацій та сталості» (UniClaD) Програми 

Європейського Союзу ЕРАЗМУС+ KA2 № 609944-EPP-1-2019-1-LT-EPPKA2-

CBHE-JP функціонує експертний центр «Milk Local Product», одним із завдань 

якого є створення умов для кращої інтеграції інновацій в агропромислове 

виробництво на принципах сталості. У 2024 року у центрі стартував навчальний 

курс «Технологія виготовлення сирів і кисломолочних продуктів», де слухачі 

отримують теоретичні знання і практичні навички з технології виробництва 

кисломолочних напоїв, кисломолочного сиру, сметани, м’яких сирів та 

напівтвердих сирів, контролю якості сировини, напівфабрикатів і готової 

продукції, а також вивчають необхідне технологічне обладнання для 

виробництва кисломолочних продуктів та сирів. 

Розвиток агротуризму є однією з альтернатив підтримки сталого розвитку 

сільських регіонів України та збереження навколишнього середовища. 

Проблема занепаду села, зниження умов життя його мешканців та їх мала 

зайнятість, негативна демографічна ситуація, а також популяризація традицій, 

звичаїв, обрядів, що беруть своє коріння саме з сільської місцевості є вагомим 

підгрунтям розвитку сільського туризму.  

На шляху вступу України до Європейського Союзу, важливо враховувати 

також і високі вимоги до якості послуг у агротуризмі. Запроваджуючи 

позитивний досвід європейських країн та ефективні форми при отриманні 

якісних послуг, дозволить Україні стати конкурентоспроможною державою на 

світовому ринку. 
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СУЧАСНІ ВИКЛИКИ НАДАННЯ АВІАЦІЙНИХ  

ТРАНСПОРТНИХ ПОСЛУГ У СВІТІ 

 

У наданні туристичних послуг транспорт відіграє вирішальну роль у 

забезпеченні мобільності та зручності для мільйонів подорожуючих. Оскільки 

подорожі стають все більш віддаленими, транспортна інфраструктура є 

незамінною у забезпеченні їх потреб. Туризм та транспорт і його 

інфраструктура розвиваються паралельно, взаємозалежно, що сприяє 

вдосконаленню запитів туристів, зокрема у напрямку збільшення комфорту, 

підвищення безпеки, зменшення впливу на довкілля. 

Авіатуризм – це невід’ємна складова всього транспортного комплексу, який 

забезпечує значну частку потреб туристичних послуг. Він постійно 

еволюціонує, адаптується до нових викликів.  

Авіаційний транспорт вважається одним із головних способів 

переміщення, завдяки ряду переваг, зокрема: 1) швидкості, особливо це 

стосується міжконтинентальних відстаней, 2) комфорту, так як під час 

перельотів надаються багато супутніх послуг, до прикладу, харчування, розваги 

тощо, 3) привабливості, так як перельоти асоціюються з престижем і 

приємними враженнями. 

Лідерство авіаперевезень є беззаперечним. До пандемії COVID-19 щодня у 

світі здійснювалося близько 130 тис. авіарейсів, які забезпечували перельоти  
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близько 13 млн. пасажирів [2]. Фактори, які визначили авіаційний транспорт як 

пріоритетний наступні: 

1. Глобальна доступність: авіаційний транспорт дозволяє подорожувати 

туристам в будь-який куточок світу, що робить туризм більш доступним. Люди 

можуть швидко долати великі відстані і відвідувати екзотичні місця, що раніше 

були недоступними. 

2. Економічний вплив: авіація створює тисячі робочих місць. Це сильно 

підтримує зростання туристичної індустрії, включаючи готелі, ресторани, 

туристичні агенції та інші супутні послуги. 

3. Збільшення конкуренції: з розвитком авіаційного транспорту 

посилюється конкуренція між авіакомпаніями, що призводить до зниження 

вартості авіаквитків. 

4. Розвиток туристичних регіонів: авіація  безперечно впливає на розвиток 

туристичних регіонів, створюючи попит на нові місця та послуги. Це 

призводить до розвитку інфраструктури, збільшенню інвестицій та підвищенню 

якості життя в цих регіонах. 

5. Міжнародний обмін культурою: авіація сприяє міжнародному обміну 

культурою, забезпечуючи зустрічі та взаємодії між різними народами. Це 

призводить до порозуміння та розвитку толерантності між народами. 

6. Вплив на навколишнє середовище: сучасні технології ініціюють зусилля 

для зменшення впливу на навколишнє середовище, але це залишається 

важливою проблемою для подальшого розвитку туризму [3]. 

Безумовно як туризм, так і авіаційний транспорт відчув негативний вплив 

COVID-19 та війни в Україні. Так, за активного поширення вірусу були введені 

обмеження на міжнародні подорожі. Це призвело до великого скорочення 

туристичних потоків у всьому світі. Наприклад, спираючись на статистичні дані 

НТОУ кількість громадян України та іноземних туристів в 2019 році складала 

13,5 млн. осіб, а вже на 2020 рік їх кількість зменшилась до 3,1 млн. осіб [1]. 
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Безумовно це вплинуло на кількість авіаперевезень та призупинило велику 

кількість рейсів. Під час повномасштабного вторгнення росії на територію 

України авіатранспорт в Україні повністю припинив функціонування. 

Отже, функціонування авіатранспорту безпосередньо визначає багато 

напрямів туристичних послуг. Слід відмітити, що державна підтримка, значно 

стимулює розвиток туризму, робить його більш привабливим для туристів, що 

призводить до зростання доходів. В перспективі важливо приділяти багато 

уваги питанням авіаційної безпеки.  
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РОЗВИТОК МЕТОДІВ ОЦІНЮВАННЯ ВИТРАТ  

НА СТВОРЕНЯ ТУРИСТИЧНИХ ПРОДУКТІВ 

 

Теоретична сутність розвитку методів оцінювання витрат на створення 

туристичних продуктів полягає у розробці та вдосконаленні підходів для 

аналізу та визначення витрат, необхідних для розробки та реалізації 

різноманітних туристичних продуктів і послуг. Оцінка витрат на створення 

туристичних продуктів є важливим етапом в управлінні туристичним бізнесом 

та розробці стратегій розвитку туристичної галузі.  

Для оцінювання витрат на створення туристичних продуктів 

використовуються різноманітні методи, які дозволяють систематизувати та 

оцінити ресурси, витрачені на розробку та реалізацію туристичних продуктів. 

Проведене дослідження дозволяє виявити основні з них:  

- метод «Вартість-бенефіційний аналіз» (Cost-Benefit Analysis, CBA). Цей 

метод оцінює вартість та користь від інвестицій у туризм, порівнюючи вартість 

витрат з очікуваними користями чи прибутками. Він дозволяє прийняти 

рішення про доцільність витрат на створення туристичних продуктів з 

урахуванням їх потенційних вигод; 

- метод «Вартість-ефективність» (Cost-Effectiveness Analysis, CEA). Цей 

метод оцінює вартість витрат в порівнянні з досягнутими результатами або 

ефективністю використання ресурсів для досягнення конкретних цілей;  

- метод «Вартість-мінімізація» (Cost-Minimization Analysis, CMA). Цей 

метод оцінює вартість різних альтернатив та вибирає ту, яка надає необхідні 

послуги або продукти за найменші кошти; 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
162 

 

- метод «Вартість-оптимізація» (Cost-Optimization Analysis, COA). Цей 

метод оцінює різні альтернативи та вибирає ту, яка максимізує вигоди від 

інвестицій, враховуючи вартість та ефективність кожної альтернативи;  

- метод «Вартість-збалансоване оцінювання» (Cost-Benefit Balanced 

Assessment). Цей метод оцінює вартість витрат та користь, а також інші 

фактори, такі як ризики, соціальні та екологічні впливи, з метою забезпечення 

збалансованого підходу до оцінювання вартості та користі від туристичних 

продуктів. 

Ці методи допомагають туристичним компаніям, урядовим органам та 

іншим зацікавленим сторонам ефективно оцінювати витрати на створення 

туристичних продуктів та приймати обґрунтовані рішення щодо розробки та 

реалізації таких продуктів. 

Оцінку витрат на створення туристичних продуктів (формування 

собівартості туристичного продукту) пропонується здійснювати з 

використанням наступних стадій.  

1. Аналіз витрат. Це включає в себе ідентифікацію, класифікацію та 

оцінку всіх витрат, пов'язаних з розробкою та реалізацією туристичних 

продуктів. Це може включати витрати на маркетинг, рекламу, дослідження, 

розробку, транспорт, проживання, харчування, технології та інше. 

2. Визначення ключових витратних пунктів у процесі оцінки витрат на 

створення туристичних продуктів є критичним етапом, що дозволяє 

ідентифікувати та управляти основними витратами, які необхідно врахувати під 

час розробки та реалізації туристичного продукту. Це можуть бути витрати на 

проведення досліджень ринку, аналізу потреб цільової аудиторії, вивчення 

конкурентного середовища та розвідки потенційних локацій для створення 

туристичного продукту; витрати на створення концепції, дизайн, формування 

контенту, виробництво та тестування туристичного продукту;  витрати на 

рекламу, просування, розробку маркетингових матеріалів, проведення 
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рекламних кампаній та інші заходи зі збільшення видимості та привертання 

уваги до продукту; витрати на будівництво, ремонт, облаштування та 

обладнання інфраструктури, такої як готелі, ресторани, транспортні засоби, 

маршрути та інші об'єкти; витрати на зарплату, навчання та розвиток персоналу, 

а також на витрати, пов'язані з управлінням та адмініструванням проекту та ін. 

Визначення цих ключових витратних пунктів дозволяє ретельно розрахувати та 

управляти витратами на кожному етапі розробки та реалізації туристичного 

продукту, що сприяє ефективному використанню ресурсів та досягненню успіху 

в проекті. 

3. Стратегічне планування витрат на створення туристичних продуктів 

полягає у розробці та виконанні планів, які спрямовані на оптимальне 

використання ресурсів та досягнення стратегічних цілей організації у сфері 

туризму. Стратегічне планування витрат на створення туристичних продуктів 

допомагає організаціям у сфері туризму ефективно керувати своїми ресурсами, 

забезпечує досягнення стратегічних цілей та успішний розвиток на ринку. 

4. Оцінка собівартості продукту є важливим етапом в оцінці витрат на 

створення туристичних продуктів. Цей процес допомагає визначити реальну 

вартість туристичного продукту для кінцевого споживача і враховує 

різноманітні фактори, які впливають на цю вартість.. Це включає в себе 

визначення загальних витрат на розробку та впровадження продукту, а також 

визначення вартості одиниці товару або послуги для кінцевого користувача. 

5. Внутрішнє та зовнішнє управління витратами. Це означає 

встановлення систем управління витратами на рівні організації та взаємодію з 

постачальниками, партнерами та іншими зацікавленими сторонами з метою 

оптимізації витрат та забезпечення ефективного використання ресурсів. 

6. Моніторинг та аналіз витрат. Це означає систематичне відстеження 

витрат та їх аналіз для виявлення можливостей їх оптимізації та підвищення 

ефективності використання ресурсів. 
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Розвиток методів оцінювання витрат на створення туристичних продуктів є 

важливим завданням для підвищення конкурентоспроможності туристичної 

галузі та створення стабільної та ефективної туристичної індустрії. 

Туризм є важливою галуззю для багатьох країн, і розвиток туристичних 

продуктів вимагає детального оцінювання витрат, пов'язаних з їх створенням. 

Результати проведеного дослідження дають змогу пропонувати огляд розвитку 

методів оцінювання витрат на створення туристичних продуктів. Розглядаються 

основні аспекти такого оцінювання, включаючи визначення ключових 

витратних пунктів, стратегічне планування витрат, оцінку вартості продукту та 

інші важливі аспекти. Це дослідження може бути корисним для туристичних 

підприємств, урядових органів та дослідників, які цікавляться ефективним 

управлінням туристичними ресурсами та розвитком туристичної індустрії. 
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ФОРМУВАННЯ НАПРЯМКІВ РОЗВИТКУ  

ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ В УКРАЇНІ 

 

Зелений туризм — це форма туризму, яка покликана зменшити негативний 

вплив людської діяльності на навколишнє середовище та сприяти збереженню 

та відновленню природних ресурсів. Його методологічна сутність полягає в 

розробці та застосуванні стратегій, які спрямовані на збалансований розвиток 

туристичної діяльності з урахуванням потреб суспільства, збереження 

біорізноманіття та збереження культурної спадщини[1-5]. 

На наш погляд, мають місце певні базові принципи чи закономірності 

формування та використання зеленого туризму, до яких ми пропонуємо 

віднести наступні положення: 

– стале використання ресурсів: зелений туризм ставить перед собою 

завдання зменшення споживання ресурсів та максимізацію їхнього 

використання без шкоди для навколишнього середовища. 

– збереження природного середовища: метою зеленого туризму є 

збереження та охорона природних ландшафтів, різноманіття та екосистем. 

– соціальна відповідальність: зелений туризм прагне сприяти розвитку 

місцевих спільнот, захисту прав корінних народів та збереженню традиційних 

культур. 

– економічна стійкість: важливим аспектом зеленого туризму є 

забезпечення економічної вигоди для місцевих спільнот, не завдаючи шкоди 

природному середовищу. 
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– екологічна освіта та свідоме споживання: зелений туризм сприяє 

підвищенню екологічної свідомості серед туристів та місцевих жителів, 

поширюючи знання про важливість збереження природи. 

Пропоновані принципи формують методологічний підхід до розвитку та 

практики зеленого туризму, спрямований на створення збалансованих та 

стійких туристичних систем, які сприяють як економічному розвитку, так і 

збереженню природи. 

Для успішного формування напрямків розвитку зеленого туризму в Україні 

пропонуємо здійснити наступні дії, які, на нашу думку, мають, стратегічно 

важливе значення.  

1. Розвиток інфраструктури. Розвиток інфраструктури для зеленого 

туризму в Україні є важливим напрямком, який сприяє залученню більшої 

кількості туристів та збереженню навколишнього середовища. Слід сприяти 

розвитку готелів та гостьових будинків, які використовують екологічно чисті 

технології, такі як сонячні панелі для виробництва електроенергії, системи 

використання дощової води та енергоефективне освітлення. Розвивати екопарки 

та рекреаційні зони в мальовничих місцях з унікальною природною красою. 

Забезпечувати належний захист та збереження цих територій, а також 

комфортні умови для відпочинку та розваг. Важливе значення має розробка та 

підтримка екотрас та велосипедних маршрутів, які пролягають через природні 

ландшафти та цікаві місця з забезпеченням необхідної інфраструктури для 

зручного користування: відпочивальні зони та місця для пікніків. Підвищить 

ефективність зеленого туризму розвиток еко-туристичних послуг, таких як 

екскурсії за спостереженням за птахами, еко-туризм у лісі та горах, каякінг по 

річках з екологічною освітою тощо. Все це сприятиме залученню туристів із 

зацікавленістю в екологічному та активному відпочинку. 

2. Захист природних та культурних об'єктів є ключовим аспектом 

зеленого туризму в Україні, оскільки це сприяє збереженню унікальної 
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природної та культурної спадщини країни для майбутніх поколінь. Створення 

системи національних парків, заповідників та інших природно-заповідних 

територій для збереження унікальної природної та культурної спадщини. 

Рекомендуємо встановити максимально допустимі навантаження на популярні 

туристичні об'єкти, щоб уникнути перенаселення та негативного впливу на 

довкілля, розвивати програми збереження та реставрації історичних та культур-

них пам'яток, щоб забезпечити їх доступність для відвідування та оцінювання 

туристами, розробляти та впроваджувати правові норми та стандарти, що 

регулюють туристичну діяльність в природних та культурних об'єктах, з метою 

мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище та спадщину. 

3. Розвиток екологічної освіти  в Україні є важливим компонентом 

зеленого туризму, оскільки він сприяє формуванню екологічно свідомих 

туристів та місцевих жителів.  Впровадження програм екологічної освіти для 

місцевих жителів та туристів, що сприяє формуванню екологічної свідомості та 

розумінню важливості збереження навколишнього середовища. В цьому 

напрямку важливо забезпечення наявності екологічних предметів та тем у 

шкільних та університетських програмах. Це може включати в себе вивчення 

екології, збереження природи, відновлення екосистем, кліматичні зміни та інші 

аспекти, пов'язані з збереженням навколишнього середовища. 

4. Сприяння розвитку місцевих спільнот. Зелений туризм, в Україні може 

значно сприяти розвитку місцевих спільнот. Впровадження проектів соціально-

економічного розвитку в місцевих громадах через залучення до туристичних 

ініціатив та підтримку місцевих підприємств та ремесел. Туристи, які 

відвідують місцеві спільноти, долучаються до збереження культурної 

спадщини, оскільки вони цінують індивідуальність та унікальність кожного 

регіону. Гроші, витрачені туристами на місцеві товари та послуги, потрапляють 

безпосередньо до місцевої економіки, що сприяє розвитку бізнесу та підтримці 

місцевих фірм. 
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5. Формування туристичних маршрутів. Розробка та просування 

екологічно орієнтованих туристичних маршрутів, які включають в себе 

відвідування природних та культурних пам'яток, регіональних ринків, місцевих 

майстерень тощо. 

6. Стимулювання ініціатив. Підтримка та стимулювання ініціатив 

місцевих підприємців та організацій, спрямованих на розвиток зеленого 

туризму, через надання фінансової підтримки, консультацій та навчання. 

7. Партнерство та міжнародна співпраця. Співпраця з міжнародними 

організаціями та іншими країнами для обміну досвідом та підтримки проектів з 

розвитку зеленого туризму. 

Ці напрямки можуть стати основою для створення цілісної стратегії 

розвитку зеленого туризму в Україні, спрямованої на збалансоване поєднання 

туристичної діяльності з охороною природи. 

Проведене дослідження спрямоване на визначення ключових напрямків 

розвитку зеленого туризму в Україні з метою прискорення його розвитку та 

підвищення конкурентоспроможності країни на міжнародному туристичному 

ринку. На основі проведеного аналізу пропонуються конкретні стратегії та 

напрямки дій для сприяння розвитку зеленого туризму в Україні. 
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ТУРИСТИЧНЕ БРЕНДУВАННЯ УКРАЇНИ: ІННОВАЦІЙНІ ПІДХОДИ 

ДО СТВОРЕННЯ ПОСТВОЄННОЇ МОДЕЛІ 

 

Війна майже повністю зупинила туристичну діяльність в Україні, у перші 

місяці вторгнення різко активізувалися міграційні процеси, що було пов’язане 

із необхідністю збереження та виживання на окупованих територіях. Однак, 

уже влітку 2022 р., в умовах повернення бізнесу до роботи, після того, як люди 

змогли потрапити до відносної безпеки, індустрія туризму почала часткове 

відновлення із внутрішнього ринку, згодом розпочалося поступове відновлення 

і виїзного туризму за популярними напрямками з вильотом із Молдови та 

Польщі. За прогнозними оцінками економістів після завершення бойових дій 

галузь туризму в Україні матиме одні із найбільших темпів розвитку, а наша 

країна матиме усі шанси стати популярним напрямком для подорожей. Нині ж 

зрозуміло, що туризм має працювати навіть в умовах війни, а повоєнні 

перспективи індустрії туризму досить значні. 

Бажання іноземців відвідати Україну, яка стала центром світової 

міжнародної політики, прагнення українців відвідати території війни, природно 

викличуть необхідність розробки моделі розвитку туристичної індустрії на 

деокупованих територіях. Поряд із питаннями інфраструктури, логістики, 

безпеки і т.д. ця модель розвитку потребуватиме і нового туристичного 

брендування цих територій.  

На більшості конференцій і форумів присвячених галузі туризму, що 

відбулися в Україні упродовж останніх місяців наголошувалося на важливості 

урахування досвіду інших країн, що мають досвід повоєнної чи 
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постконфліктної відбудови туризму. Серед таких прикладів найчастіше 

наводиться досвід Ізраїлю, Чорногорії, Хорватії. Однак війна, що зараз триває в 

Україні, не має аналогів у сучасній європейській історії, тому механічне 

перенесення досвіду цих країн на українські реалії неможливе.  

Важливим чинником буде спроможність повоєнної України розробити 

ефективну маркетингову кампанію, яка дозволить переключити її образ із 

країни війни на туристичну дестинацію. Без ефективних технологій 

туристичного брендування поствоєнних територій зокрема і України загалом,  

ця мета залишиться недосяжною. Щоб допомогти іноземним відвідувачам 

обирати Україну як один варіантів подорожі, туристичне брендування має 

стати стратегічним компонентом маркетингу, який має велике значення для 

просування туристичних дестинацій, що постраждали від війни.  

Досвід належного туристичного брендування допоміг деяким країнам 

подолати проблеми просування на світовому ринку туристичних послуг, 

вирішити проблеми іміджу та навіть покращити його. Чи зможе Україна 

досягти успіху у створенні успішних брендів сталих індустрій туризму, 

значною мірою залежить від того, наскільки ефективними будуть технології 

самого брендингу. Сильний бренд галузі туризму є критично важливим для 

позиціонування на світовому туристичному ринку. 

Туристичний бренд – це назва, знак, символ, дизайн, або їх комбінація, 

призначених для ідентифікації туристичних дестинацій та (або) атракцій. Бренд 

може містити певний рекреаційний імідж (щоб вплинути на сприйняття 

зовнішніх відвідувачів) і ідентичність (закріплення поглядів та цінностей 

місцевих жителів і внутрішніх туристів). Ефективне брендування дозволяє 

підвищити впізнаваність країни на міжнародній арені, залучити інвестиції в 

туристичну інфраструктуру, стимулювати розвиток громад, підвищити 

економічну стійкість регіонів, сприяти культурному обміну та міжнародній 

співпраці. Створення національного туристичного бренду є особливо корисним 
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для зміцнення соціальних практик держави, а також у сприянні підтримки 

інвестиційної політики. Завдяки ідентичності брендів країни світу прагнуть 

запевнити споживачів у якості, безпеці і привабливості конкретної території. 

Успішне повоєнне відродження індустрії туризму в Україні багато у чому 

залежить від нашої здатності змінити переконання міжнародних відвідувачів із 

пострадянської риторики на власне українську національну доктрину, із 

дешевого місця для туризму та території Чорнобильської катастрофи на країну 

зі диверсифікованим ринком спеціалізованих видів туризму, що спеціалізується 

на екологічному, спортивному, сільському, гастрономічному, культурно-

історичному, а відтепер і на військовому туризмі.  

В Україні має утвердитися рішуче бажання відірватися від 

постсоціалістичних образів завдяки новоствореним брендам, які включатимуть 

широкий спектр можливостей для сучасного туриста. Ефективна маркетингова 

кампанія одночасно вимагатиме глибокого знання подій війни. Слід 

усвідомлювати, що зусиллям відновлення міжнародної туристичної 

привабливості України певний час будуть перешкоджати безпекові чинники. 

Тим не менш, Україна має значні переваги для відновлення і розширення 

туристичної діяльності, які відповідають зростаючому попиту на активний 

відпочинок, відвідування історичних місць і занедбаних чи зруйнованих 

урбанізованих територій тощо. Щоб досягти успіху, Україна змушена буде 

покладатися на можливості постачальників і операторів, щоб залучити 

відвідувачів і обслуговувати їх на належному рівні.  

Інноваційні підходи до туристичного брендування в умовах повоєнної 

відбудови національної економіки передбачають: 

- використання цифрових технологій, шляхом розробки віртуальних 

турів, які дозволяють потенційним туристам ознайомитися з туристичними 

об’єктами ще до поїздки; використання 3D-моделювання, доповненої 

реальності (AR) та віртуальної реальності (VR) відкриває нові можливості для 
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презентації туристичних маршрутів; 

- використання можливостей соціальних мереж, які можуть поділитися 

позитивним досвідом відвідування України, допоможе сформувати позитивний 

імідж нашої країни; 

- розвиток тематичних туристичних маршрутів, що акцентують увагу на 

культурному багатстві України, таких як літературні, музичні та історичні тури, 

дозволить залучити туристів, зацікавлених у глибокому ознайомленні з 

культурою країни. Україна має унікальні природні ресурси, які можна 

використовувати для розвитку екотуризму. Це включає маршрути по обєктах 

природно-заповідного фонду; 

- розширення співпраці з міжнародними туристичними агентствами та 

організаціями дозволить залучити більше іноземних туристів. Важливо також 

брати участь у міжнародних туристичних виставках і форумах, де можна 

презентувати туристичні можливості України. 

Розробка туристичних брендів потребуватиме урахування не лише 

тематики війни, а і висвітлення різноманітної та багатої природи, культури, 

історії, економіки регіонів України. Нові туристичні бренди мають містити 

ідентифікаційні логотипи, офіційну інформацію та місця для потенційних 

відвідувачів й інвесторів. Кожен елемент бренду повинен відображати 

інформацію та посилювати інтерес про Україну: географічне розташування 

України як окремої фізико-географічної одиниці та різноманіття її природних 

умов; наголос на відносну безпеку; сформовану культуру обслуговування 

індустрії туризму. Такий бренд має формувати у відвідувачів принаймні три 

обіцянки: відчуття відкриття невідомої території; формування досвіду в’їзду в 

країну, яка поступово відновлюється після війни; отримати якісні послуги 

незважаючи на руйнування інфраструктури. Підсумком має стати формування 

переконання відвідувачів щодо України як привабливої та безпечної 

альтернативи іншим поствоєнним (постконфліктним) дестинаціям. Таке 
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брендування має шанс стати ефективним маркетинговим інструментом для 

успішного просування України на ринку туристичних послуг. 

Не менш позитивним у прагненні України отримати більше відвідувачів у 

поствоєнний період має стати досвід нашої країни у формуванні її ринку 

туристичних послуг до 2022 р., виходчи із її близькості до європейського 

туристичного ринку, євроінтеграційної стратегії, доступності, різноманітності 

послуг спеціалізованих видів туризму. Успішне та стале зростання індустрії 

туризму в Україні, вимагатиме зосередження на формуванні ключових процесів 

брендингу, які допоможуть встановити бажану якість і забезпечити очікувані 

результати подорожі. 

Таким чином, уже сьогодні Україна має розпочати надзвичайно складний 

і відповідальний процес туристичного брендування поствоєнних територій, що 

було б засноване на інтегральній концепції як унікальної у природному 

відношенні, різноманітної з точки зору культури та потужної національної 

ідентичності. Такі бренди повинні ґрунтуватися на проголошенні України 

територією безпеки. Отже, Україна володіючи значним природно-рекреаційним 

та історико-культурним туристичним потенціалом, ураховуючи нові поствоєнні 

соціально-економічні реалії, за умови використання ефективних технологій 

формування та просування туристичних брендів, має усі шанси стати одним із 

лідерів на світовому ринку туристичних послуг. Саме тоді туризм принесе 

соціальну та економічну вигоду як Україні, так і Європейському союзу, 

надаючи більший доступ до інвестицій у транскордонні об’єкти, сприяючи 

підвищенню якості туристичного продукту через обмін досвідом та 

формуванню інтеграційних зв’язків, у першу чергу з такими країнами як 

Польща, Латвія, Литва, Словаччина, Чехія та Болгарія. Критерієм ефективності 

запропонованої технології формування туристичного бренду, її успішного 

туристичного брендування буде формування стійкого переконання про Україну 

як територію комфорту, а не війни.  
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ВПЛИВ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ НА СТІЙКИЙ РОЗВИТОК 

ТУРИСТИЧНИХ СИСТЕМ 

 

Туристична індустрія, яка є потужним гравцем світової економіки і однією 

з найбільш динамічних форм міжнародної торгівлі послугами, все частіше 

стикається з тиском щодо впровадження стійких практик, мінімізації впливу, 

збереження і збалансування екосистем. Саме тому, власники туристичного 

бізнесу постійно знаходяться в пошуку інноваційних рішень, які б допомогли 

відповідати вимогам сьогодення і створювати додаткові конкурентні переваги. 

До передових сучасних технологій, що розвиваються з шаленою швидкістю і 

змінюють характер людського життя, праці і економічних процесів належать 

штучний інтелект (ШІ), автоматизація, роботизація і цифровізація. Інноваційні 

рішення на їх основі допомагають підприємствам зберігати життєздатність, 

ставати конкурентоспроможнішими, адже полегшують роботу з обробки і 

аналізу величезних масивів інформації, допомагають оптимізувати ресурси,  

автоматизувати бізнес-процеси і покращити досвід клієнтів. Зупинимось 

детальніше на тих рішеннях, які здатний забезпечити штучний інтелект в 

контексті сталого розвитку туристичного бізнесу [1-6]:   

І. Розробка сталих стратегій розвитку і прийняття ефективних рішень.  

Цифрові технології дають можливість збирати, обробляти, аналізувати та 

використовувати великі масиви даних, повʼязані із поведінкою туристів, їх 

уподобаннями та впливом на навколишнє середовище, для прийняття 

обґрунтованих рішень з врахуванням екологічних і соціальних факторів, що 

сприяє ефективному плануванню та стратегічній управлінській діяльності.   
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ІІ. Оптимізація діяльності туристичних компаній і автоматизація рутинних 

операцій звільняють час і ресурси для стратегічніших завдань.  

ІІІ. Оптимізація використання ресурсів у всіх сферах індустрії туризму, що 

забезпечить відповідність основному принципу сталого розвитку, а саме відмові 

від бездумного споживання і раціональному використанні усіх видів ресурсів. 

По суті, прогнозування попиту на основі штучного інтелекту допомагає готелям 

і авіакомпаніям налаштувати свої місткості та запаси відповідно до фактичного 

попиту, тим самим зменшуючи надмірне бронювання та витрати. Контроль і 

корекція туристичних потоків за допомогою технологій ШІ забезпечать 

розробку ефективних маршрутів, оптимізацію транспортного планування, тим 

самим зменшуючи надмірне бронювання і витрати. Окрім того, впровадження 

розумних систем обслуговування у закладах індустрії гостинності, особливо 

«розумних номерів» у готелях, де штучний інтелект всіляко створює комфортні 

умови для відвідувачів і, в тому числі, може регулювати системи опалення, 

охолодження і освітлення залежно від наповнюваності і погодних умов, 

сприятиме підвищенню енергоефективності таких закладів. 

IV. Робота з персоналом. ШІ відіграє важливу роль у роботі з персоналом 

від проведення попередніх консультацій з кандидатами на роботу, до 

автоматизації рутинних процесів, що вивільняє у працівників час на виконання 

більш творчих завдань. Окрім того, в окремих сферах штучний інтелект сприяє 

зменшенню людських помилок.  

V. Чат-боти і віртуальні помічники, що не лише забезпечують високу 

персоналізованість надаваних послуг і максимальну задоволеність клієнтів, а й 

в режимі реального часу надають клієнтам інформацію з приводу місцевих 

ініціатив сталого розвитку, екологічності житла і транспорту, регіонів 

походження і ланцюгів поставок продуктів харчування, допомагаючи їм робити 

вибір з врахуванням фактору екологічності і сприяючи більшій соціальній 

відповідальності туристичного бізнесу.     
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VI. Розвиток віртуального туризму здатний знизити людський вплив на 

функціонування екосистем.  

VII. Кібербезпека і запобігання шахрайству. 

Отже, використання технологій штучного інтелекту у діяльності 

туристичних компаній сприяє їх сталому соціально-економічному розвитку, 

адже допомагає оптимізації бізнес-процесів, ефективнішому використанню 

ресурсів і мінімізації негативного впливу на довкілля. 
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СУЧАСНІ ТРЕНДИ ПІДПРИЄМСТВ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ 

ПОЛТАВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Згідно з результатами опитування, проведеного Державним агентством 

розвитку туризму в період з 18 по 27 серпня 2023 року, встановлено, що більше 

45% українців здійснювали подорожі всередині країни з туристичною метою 

після початку повномасштабного вторгнення росії в Україну. Згідно з даними 

опитування, 54% респондентів надають перевагу міському туризму та пішим 

прогулянкам. Екскурсії до історичних пам’яток та музеїв обирають 28% 

опитаних українців. Водночас, 23% респондентів присвячують свій час 

відпочинку на пляжі, і таку ж частку опитаних цікавить подієвий туризм. Крім 

того, 22% українців надають перевагу вивченню гастрономічних особливостей 

регіонів країни. [1]. 

Незважаючи на поширену суспільну думку про те, що відпочинок не є 

актуальним у поточних умовах, значна кількість українців все ж дозволяють 

собі короткочасні відпочинки у форматі вікендів для перезавантаження. Такі 

періоди відпочинку сприяють зниженню постійної напруги, яка триває з 24 

лютого, і відновленню енергії, необхідної для продуктивної діяльності на благо 

сім'ї та держави. Це включає як сплату податків, так і благодійні внески. За 

словами голови правління «Visit Ukraine.Today» Антона Тараненка, туристи 

переважно цікавляться оздоровчим відпочинком у санаторіях та іншими 

подібними опціями, які дозволяють відновити спокій та здоров'я у безпечних 

умовах, подалі від вибухів та повітряних тривог. [2].  
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Полтавщина, ще у XIX столітті, була одним з найбільш економічно 

розвинених регіонів України та важливим осередком громадської діяльності. 

Тут проживали нащадки козацької старшини і процвітала торгівля. Регіон 

відомий своїми багатими літературними традиціями, автентичною кухнею, 

різноманіттям культур і давніх промислів. Відпочинок в етносадибах 

якнайкраще задовольняє потреби внутрішніх і зовнішніх туристів, які шукають 

затишної спокійної атмосфери з метою ознайомлення з місцевим кулінарним і 

культурним колоритом на короткий період часу. 

На території Полтавської області послуги із сільського, зеленого туризму 

надують садиби: «Ляліна світлиця», «Весела садиба», «Садиба вільхове», 

«Козацький стан», хутір «Яблучне», «Кантрі Хауз», «Бузина», «Щаслива 

оселя», «Старий хутір», «Вишнева садиба», «Маленьке село», «Кучерява хата». 

Відпочинок в етносадибах надає можливість пожити в селі або на хуторі в 

автентичних будинках минулого століття, забезпечуючи глибоке занурення в 

українські традиції. Глиняні хати під очеретяною стріхою, традиційні печі, 

страви, приготовані за козацькими рецептами, і домашня городина створюють 

умови для відновлення сил. Такий відпочинок є особливо корисним для тих, хто 

прагне ненадовго змінити атмосферу міста на затишну атмосферу природи. 

Обсяг послуг харчування в етносадибах залежить від конкретного господарства. 

Значною перевагою таких закладів є смачне і здорове харчування. Зазвичай, 

кожна господиня має свої фірмові страви, які виступають візитівкою садиби. 

Раціон харчування в сільському туризмі часто збагачений лісовими ягодами, 

грибами, свіжою рибою та птицею домашнього приготування, що сприяє 

підвищенню привабливості відпочинку в етносадибах. Отже організація 

харчування на території етносадиб відповідає таким сучасним кулінарним 

трендам як «Comfort food», «Local food», «Go green», «Traditional cooking 

methods». 
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СУЧАСНІ ГЛОБАЛЬНІ ТЕНДЕНЦІЇ, ІННОВАЦІЇ  

ТА ВИКЛИКИ У СФЕРІ ТУРИЗМУ ТА РЕКРЕАЦІЇ 

 

Сфери туризму та рекреації динамічно розвиваються завдяки 

технологічним нововведенням, необхідності сталого розвитку та змінам у 

споживчих вподобаннях. Ось огляд поточних тенденцій, інновацій та викликів, 

які формують ці галузі у 2024 році. 

Тенденції та інновації: 

1. Цифрові та безконтактні рішення 

Впровадження цифрових технологій революціонізує сфери туризму та 

рекреації. Передові технології, такі як штучний інтелект (ШІ), Інтернет речей 

(IoT) та робототехніка покращують обслуговування клієнтів та операційну 

ефективність. Наприклад, деякі готелі використовують розпізнавання облич для 

входу в номери та роботів для доставки зручностей, забезпечуючи позитивний 

досвід гостей [1, 2]. Крім того, мобільні додатки тепер полегшують різні 

послуги: від бронювання, платежів до турів з використанням віртуальної та 

доповненої реальностей. 

2. Сталий та відповідальний туризм 

Сталість стала центральним питанням для сучасних мандрівників. Це 

призвело до зростання екотуризму. Туристи обирають низьковуглецеві варіанти, 

відвідують менш відомі місця та надають перевагу локальним туристичним 

об’єктам, які приносять користь громаді [3, 4]. Ці практики не тільки 

мінімізують вплив на навколишнє середовище, але й сприяють збереженню 

культури та економічній підтримці місцевого населення. 
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3. Велнес-туризм та відпочинок 

Сектор велнес-туризму зазнає значного зростання, оскільки відпочиваючі 

шукають місця, які сприяють фізичному та психічному здоров’ю. Ця тенденція 

охоплює відвідування йога-ретритів, медитаційних центрів, оздоровчих спа та 

місць, які пропонують цілісний велнес-досвід. Очікується, що світовий ринок 

велнес-туризму досягне 2,3 трлн доларів США до 2033 року. 

4. Персоналізація та інклюзивність 

Персоналізація у подорожах стає дедалі важливішою. Використовуючи 

великі дані та ШІ, компанії можуть пропонувати індивідуальні враження, які 

відповідають уподобанням окремих мандрівників. Це включає персоналізовані 

маршрути, налаштоване житло та індивідуальні турпакети [2]. Інклюзивність 

також привертає увагу, з акцентом на доступний туризм, який забезпечує 

можливості для подорожей людям з обмеженими можливостями та іншими 

особливими потребами [2]. Ці зусилля спрямовані на те, щоб зробити подорожі 

більш інклюзивними та приємними для різних категорій населення. 

5. Досвідні та трансформаційні подорожі 

Сучасні мандрівники все більше шукають значущих та трансформаційних 

вражень. Ця тенденція включає занурення в місцеву культуру, культурний обмін 

та активний туризм, який забезпечує глибші зв'язки з місцями призначення. 

Туристи шукають більше, ніж просто огляд визначних пам’яток; вони хочуть 

взаємодіяти з місцевими культурами, брати участь в унікальних заходах та 

створювати незабутні спогади [2, 5]. Цей тренд збільшує попит на автентичні та 

культурно-насичені варіанти подорожей. 

Виклики: 

1. Інтеграція технологій 

Попри численні переваги, технології також створюють виклики, пов'язані з 

кібербезпекою, конфіденційністю даних та вартістю впровадження. 

Забезпечення захисту користувацьких даних та підтримка надійних заходів 
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кібербезпеки є критичними, оскільки цифрові рішення стають більш 

поширеними. Крім того, перехід до автоматизації та цифрових взаємодій може 

зменшити особисті контакти, які деякі мандрівники дуже цінують. Все це 

вимагає балансу між технологіями та людським обслуговуванням [1]. 

2. Інклюзивність та доступність 

Створення інклюзивного середовища для подорожей для всіх 

демографічних груп, включаючи людей з інвалідністю, є постійним викликом. 

Це вимагає інвестицій у доступну інфраструктуру, навчання персоналу та 

розробку послуг, що відповідають різноманітним потребам. Забезпечення того, 

щоб подорожі були доступними та приємними для всіх є важливим для 

зростання та репутації галузі [2]. 

3. Адаптація до змін споживчих вподобань 

Індустрія туризму повинна постійно адаптуватися до змін у споживчих 

вподобаннях. На ці зміни впливають глобальні події, економічні умови та 

культурні зсуви. Туристичний сектор має бути гнучким та інноваційним у 

пропонуванні послуг, маркетингових стратегіях та управлінні. Це є необхідною 

умовою для підтримання конкурентоспроможності та задоволення очікувань 

сучасних мандрівників [2, 5]. 

4. Політичні та соціальні фактори. 

Політична нестабільність, війни та соціальні рухи можуть впливати на 

моделі подорожей. Наприклад, війна в Україні значно вплинула на туристичну 

галузь як всередині країни, так і за її межами. З початком російського 

вторгнення, економічні збитки стали відчутними для багатьох аспектів 

економіки, включаючи туризм. Загалом, збитки для культури та туризму в 

Україні оцінюються у 3,5 мільярда доларів США, і для повного відновлення 

галузі знадобиться близько 9 мільярдів доларів протягом наступних десяти 

років [6]. 
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Висновок: Сфери туризму та рекреації знаходяться на перехресті, 

керуючись інноваціями у технологіях, сильною спрямованістю на сталість та 

змінами у споживчих вподобаннях. Прийняття цифрових рішень, просування 

сталих практик, пропонування персоналізованих та інклюзивних послуг і 

забезпечення трансформаційних вражень є ключовими для процвітання в цьому 

динамічному середовищі. Активно вирішуючи виклики, індустрія може 

продовжувати зростати та задовольняти потреби туристів по всьому світу. 
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РЕКРЕАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ КУЛЬТУРНИХ ЗАПОВІДНИКІВ 

 (НА ПРИКЛАДІ ДІКЗ «ПОЛЕ ПОЛТАВСЬКОЇ БИТВИ») 

 

За визначенням, рекреаційна діяльність являє собою систему заходів, 

пов’язаних із використанням вільного часу для оздоровчої та культурно-

пізнавальної діяльності людей на спеціалізованих територіях, розташованих 

поза межами постійного проживання [1, c. 52]. Визначенню рекреаційних 

територій відповідають території як природних, так і історико-культурних 

заповідників. Незважаючи на те, що головна функція історико-культурного 

заповідника полягає у збереженні та охороні культурної спадщини, такі 

заповідники виконують важливу рекреаційну функцію та виступають 

туристичним магнітом регіонального і міжнародного значення.  

ДІКЗ «Поле Полтавської битви» посідає центральне місце в туристичному 

секторі Полтавщини. Відповідно до класифікації заповідників, наведеної у ст. 

33 Закону України «Про охорону культурної спадщини» за цільовим 

призначенням ДІКЗ «Поле Полтавської битви» є історико-культурним, за 

значенням – державним, а комплекс пов’язаних із ним пам’яток – національним, 

за типом, залежно від домінуючого виду об'єктів культурної спадщини, – 

історико-меморіальним. Згідно із оновленим у 2021 р. статутом заповідник має 

такі основні форми діяльності: наукова робота; пам'яткоохоронна та 

реставраційна робота; фондова робота; експозиційно-виставкова робота; 
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просвітницька робота. Всі види робіт тісно взаємопов’язані. Особливу роль у 

створенні туристичного продукту відіграє експозиційно-виставкова і 

просвітницька робота заповідника, яка «спрямована на прилучення людини до 

пам'яток всесвітньої та національної культурної спадщини, її патріотичне та 

естетичне виховання» [3, с. 3].  

Заповідник пропонує широкий спектр рекреаційної діяльності, який 

задовольняють будь-який смак та інтерес і допомагають рекреантам дізнатися 

більше про історію та культуру регіону: 15 різноманітних маршрутів і 

тематичних екскурсій, оглядова екскурсія музеєм, інформаційні брошури, 

квести, майстер-класи та тематичні заходи. До прикладу, це тематичні екскурсії: 

«Велика Північна війна: Історії великого кохання», «Володар», «Шляхом 

Далекарлійського полку», «Освітні традиції на Шведській Могилі», «Міфи і 

факти Поля Полтавської битви», «Доленосне поле Європейської історії», 

«Історія музейного містечка»; квести: «Скарби музею Поля Полтавської битви», 

«Всі ми діти козацького краю», «Музейні пригоди»; майстер-класи: «Різдвяний 

янгол», «Лялька-мотанка», «Пісочна анімація», «Великодня писанка», «Трав'яна 

лялька», «Новорічна іграшка», «Як солоне тісто іграшкою стало», «Малюнок на 

тілі».  

Виходячи із класифікації рекреаційної діяльності (наведеної в публікаціях 

Стафійчук В.І. [4, c. 20] і Фоменко Н.В. [5, с. 37-42]) за головним мотивом 

рекреації, в заповіднику домінують три її напрямки: оздоровча – піші і вело- 

маршрути, пізнавальна – тематичні екскурсії, лекції, інтерактивні уроки для 

учнів, розважальна – квести і майстер-класи; за використанням транспортних 

засобів переважає піша рекреаційна діяльність, але пропонується також 

автомобільна екскурсія «Шляхом союзної армії (дислокація шведського війська, 

козаків І. Мазепи та запорожців напередодні та під час Полтавської битви)» і 

велосипедна тематична екскурсія «З картою в руці: Поле Полтавської битви 

сьогодні». Пропонований веломаршрут має середню складність і довжину в 20 



Туризм і рекреація в Україні у воєнний та повоєнний час: збірник матеріалів 

Всеукраїнської науково-практичної конференції (Полтава, 28 червня 2024 р.) 

 

 
190 

 

км. Ця екскурсія – унікальна можливість поєднати активний спортивний 

відпочинок з пізнанням історії однієї з найважливіших подій Великої Північної 

війни. Використання транспортних засобів дає змогу побачити більше пам'яток 

та історичних місць на величезній території заповідника, площа якого 720 га, а 

також прилеглих територій, цінних як у природному, так і в культурному 

відношенні, як-от Полтавський міський дендрологічний парк.  

Прикладом залучення відвідувачів до активних форм рекреаційної 

діяльності є пішохідна екскурсія «Шляхом Далекарлійського полку», яку 

розробили наукові працівники заповідника для сміливих, фізично витривалих, 

кмітливих (від 16 років) любителів військової історії. Турист у формі 

шведського піхотинця зможе пройти пішки шлях довжиною у 5 км, який 

здолали воїни Далекарлійського полку на полі Полтавської битви, користуючись 

картографічним матеріалом, долаючи укріплення з артилерією [2]. Екскурсія 

«Освітні традиції на Шведській могилі» також пропонує унікальну можливість 

поєднати пішу прогулянку на свіжому повітрі з зануренням у захоплюючу 

історію освіти в Україні. 

Аналіз форм роботи ДІКЗ «Поле Полтавської битви» відповідає змінам у 

структурі рекреаційних потреб сучасного туриста: урізноманітнюються та 

з’являються нові види рекреаційних занять, зростає попит на активну та 

розважальну рекреаційну діяльність.  

Від початку повномасштабного вторгнення та до сьогодення заповідник не 

полишає власної роботи та має відкриті двері для всіх, хто бажає його відвідати. 

На рис. 1 представлено відвідуваність заповідника за останні 2 роки в умовах 

війни, що підтверджують атрактивність історичних місць Полтавської битви – 

переломного моменту Великої Північної війти та великих геополітичних змін 

початку XVIII століття. За 2022 рік музей відвідали 2561 людина, з яких діти і 

студентська молодь – 894 осіб (або 34,9%). У розрізі місяців 35,8% від загальної 

кількості відвідувачів припадає на січень, тобто до початку повномасштабного 
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вторгнення рф. Значно кращим для заповідника виявився 2023 рік, його 

відвідуваність зросла більше ніж у чотири рази до 10612 відвідувачів, у тому 

числі 3580 осіб, або 33,7% з яких склали діти і студентська молодь. Найбільш 

відвідуваними місяцями 2023 року виявилися травень і червень, коли музей 

відвідали понад 1,5 тисячі екскурсантів щомісяця. В червні майже половину 

відвідувачів (47,3%) склали діти і студентська молодь. З цього можемо зробити 

висновок, що Державний історико-культурний заповідник «Поле Полтавської 

битви» гідно виконує свою роботу з основної діяльності у справах збереження 

та популяризації культурної спадщини та фондів музею, а також рекреаційної. 

Саме ці види діяльності привертають до заповідника туристів та партнерів не 

лише з України, а й з усього світу. 

 

Рис. 1. Динаміка відвідуваності музею ДІКЗ «Поле Полтавської битви» за 

2022 та 2023 роки (у розрізі місяців). 

 

У перспективі задля залучення туристичних потоків до ДІКЗ «Поле 

Полтавської битви» доцільним є збільшення інтерактивності експозиції, 

розширення анімаційних програм, зокрема квестів, та їх популяризація, 
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придбання транспортних засобів (велосипедів, самокатів) для надання послуг 

велоекскурсій територією заповідника, розширення колекції аудіо та 

відеоматеріалів та їх просування в соцмережах з рекламною метою. 

Отже, історико-культурні заповідники виконують багатогранні функції, що 

охоплюють охорону пам'яток, наукові дослідження, освітню та рекреаційну 

діяльність. 
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РОЛЬ СІЛЬСЬКОГО ЗЕЛЕНОГО ТУРИЗМУ У ПІСЛЯВОЄННІЙ 

ВІДБУДОВІ УКРАЇНИ 

 

Військовий конфлікт в Україні завдав нищівного удару по багатьох 

секторах економіки, включаючи туристичну галузь. Однак, саме сільський 

зелений туризм може стати одним із ключових факторів відновлення країни в 

післявоєнний період через низку переваг, серед яких екологічність, 

популярність серед внутрішніх та іноземних туристів, а також можливість 

залучити інвестиції у відбудову сільської інфраструктури. 

Сільський зелений туризм - це специфічний вид туризму, що передбачає 

тимчасове перебування туристів у сільській місцевості з метою відпочинку, 

оздоровлення або задоволенням пізнавальних інтересів [1]. Це поєднання 

відпочинку на природі з знайомством з місцевими звичаями, культурою та 

традиціями. Головними перевагами такого виду туризму є екологічність, 

автентичність та можливість безпосереднього контакту з природним 

середовищем [2]. 

Згідно з міжнародним досвідом, сільський зелений туризм демонструє 

стійке зростання та значний попит. Його річні темпи приросту складають 

близько 6%, а частка у світових туристичних потоках коливається від 7% до 

20%. Головними мотивуючими чинниками для обрання відпочинку на 

фермерських господарствах та у сільській місцевості за даними соціологічних 
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опитувань у країнах Євросоюзу є: бажання відпочити від метушливого міського 

життя, зануритись у розміреніший сільський побут і розслабитись (35,2% 

респондентів); можливість поєднати відпочинок з активними видами туризму 

(20,2%); прагнення наблизитися до природи, спілкуватися з навколишнім світом 

(17,3%). Також кожен десятий опитаний вказував на сприятливі умови для 

сімейного відпочинку, а кожен двадцятий - на доступність спортивного туризму 

з економічними варіантами ночівлі [3]. 

За оцінками Державної служби статистики України, внесок сільського 

зеленого туризму у валовий регіональний продукт окремих областей становив 

від 2% до 5% до початку війни [4]. Згідно з прогнозами Організації 

економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), після завершення війни 

очікується зростання попиту на природний та екологічний туризм на 15-20% 

щорічно в найближчі 5 років [5]. Ці статистичні дані демонструють значний 

потенціал та важливість сільського зеленого туризму як на глобальному, так і на 

національному рівнях. 

Сільський зелений туризм є перспективним напрямом для післявоєнної 

відбудови України, оскільки він не потребує значних капіталовкладень, а також 

створює додаткові робочі місця та джерела доходів для сільського населення. 

Цей вид туризму передбачає використання наявної інфраструктури сільських 

населених пунктів та житла селян, що дозволяє відновити туристичну галузь з 

мінімальними інвестиціями. Розвиток цього виду туризму сприяє збереженню 

історико-культурних традицій, промислів та звичаїв українського села, які 

можуть бути частково втрачені внаслідок війни. 

Залучення місцевих мешканців до обслуговування туристів створює нові 

робочі місця та джерела доходів для сільського населення, постраждалого від 

військових дій. Сільський зелений туризм пропагує відпочинок на природі, що 

сприяє відновленню психологічного стану людей після стресів війни. 
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Розвиваючи цей вид туризму, можна відновити пошкоджену війною 

інфраструктуру сільських територій за рахунок додаткових надходжень. 

Таким чином, сільський зелений туризм є потенційно важливим напрямком 

для відбудови України після війни з точки зору економічних, соціальних та 

культурних аспектів. 

Для успішного розвитку сільського зеленого туризму у післявоєнний 

період необхідно розробити комплексну стратегію на державному та 

регіональному рівнях. Створення сприятливого законодавчого поля та 

податкових стимулів дозволить залучити інвестиції у цю сферу. Забезпечення 

належної інфраструктурної підтримки, зокрема відновлення та розбудова доріг, 

комунікацій, закладів харчування та розваг у сільській місцевості, є невід'ємною 

складовою. Впровадження ефективних маркетингових кампаній для 

популяризації українського сільського зеленого туризму як на внутрішньому, 

так і на міжнародному ринках сприятиме його промоції. Крім того, розробка 

програм професійної підготовки та перекваліфікації місцевих жителів для 

роботи у сфері гостинності та обслуговування туристів забезпечить необхід-

ними кадрами. Водночас важливим є збереження та відновлення історико-

культурної спадщини сільських регіонів, яка є ключовим активом для залучення 

туристів. Практична реалізація таких заходів на основі тісної співпраці 

держави, бізнесу та громадських організацій дозволить максимально розкрити 

потенціал сільського зеленого туризму для післявоєнного відродження України. 

Отже, сільський зелений туризм відіграватиме важливу роль у післявоєнній 

відбудові України, сприяючи соціально-економічному розвитку сільських 

територій. Його розвиток дозволить вирішити низку актуальних завдань: 

підвищити рівень зайнятості та самозайнятості сільського населення, 

забезпечити додатковий дохід селянським родинам, диверсифікувати структуру 

зайнятості та види економічної діяльності на селі, стимулювати розвиток 

несільськогосподарських видів бізнесу та сфери послуг, сприяти збереженню 
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історико-культурної спадщини та природного середовища регіонів. Крім того, 

сільський зелений туризм не потребує значних капіталовкладень, 

використовуючи наявну сільську інфраструктуру. За рахунок унікальних 

місцевих ресурсів, гостинності селян він сформує конкурентоспроможний 

туристичний продукт, сприяючи відродженню українських традицій і 

підвищенню якості життя на селі. 
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